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ia ce lo leto . . . . . 240 
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mesečno - . Di« 30 

S o b o t n e i z d a j a : 
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» Jugoslaviji • t, , . Din 40 
v inozemstvo c. . . . . 60 

Cene Inseralom: 
Enootolpnu petitna vrsta 
mali oglas i po Din 1*50 In 
Din 7'—i večji oglasi nnd 
45 mm viSIne po Din 2'50, 
veliki po Din 3 - in 4 
oglas i v uredniSkem delu 

vrstica po Din 6'—. 

Pri večjom naročilu popust 
Izhaja vsak dan Izvzemši 
ponedeljka in dneva po 
prazniku ob 4. uri zjutraj, 

PoSlnlsa piaCana v в о Ш 
Uredništvo Je v Kopitarjevi a l l d 6/IU. Rokopisi 
s e ne vračajo; nefranklrana pisma s e ne spre* 
jemujo. Uredništva telefon 50, upravniSiva 328. Političen list za slovenski narod. Uprave Je v Kopitarjevi ulici 6. Čekovni račun: 

Ljubljana 10.650 In 10.549 (za Inserate) Sara-
jevo 7.565. Zagreb 59.011, Prago in Dunaj 24,797. 

Ali sklicanje skupščinske seje ali flemisija. 
KRALJEV ODHOD V BEL,TE OPOMIN PAŠIČU. - PAŠICBV POIZKUS Z NEMCI 

IN DŽEMIJETOM PONESREČEN. 

Epidemija pašičiaiis. 
Dva momenta, samaposebi malenkost-

na, dobro označujeta stanje političnega 
razvoja v Belgradu, Prvo je, da je opozi-
cionalni blok dobre, zelo dobre volje, dru-
go pa, da se je gospod Nikola Pašič tako-
rekoč zaprl in ne sprejema v teh zanj in 
za vlado kritičnih časih niti svojih najbliž-
njih mu prijateljev. Pašič je v težkem polo-
žaju, morda v najtežjem, odkar je prvič 
prevzel v nekdanji Srbiji državno krmilo v 
svoje roke. Dosedaj je bil vajen, da so mu 
vsi načrti gladko in po sreči iztekli. To-
krat pa ga je vse varalo — razen g. Pribi-
čeviča. Pričakoval je, da bo dobil mandat 
za sestavo volivne vlade, petkrat je zanj 
prosil, vse zaman. Kljub kroni dani besedi, 
da bo izvršil verifikacijo mandatov hrvat-
skih poslancev, je verificiranje odlašal z 
namenom, da pridobi časa za nadaljnje po-
izkuse, da si ustvari večino. Poizkušal je 
pri džemijetu, pri Nemcih, vse zaman. Od-
kar nima večine v narodni skupščini, se 
njegove moči nihče več ne boji, dasiravno 
ima vso oblast in vsa državna sredstva v 
rokah. 

V sedanjem položaju zanj ni več no-
benega izhoda in, če bi se držal parlamen-
tarnih običajev in zakona ln mandata, ki 
ga je dobil od krone, bi moral že zdavna 
demisionirati. Po vseh parlamentarnih na-
čelih ga je opozicija popolnoma ugnala v 
kozji rog. Stari lisjak razmišljuje, pa ne 
najde izhoda. Poslednja bilka, ki se jc 
oprijemlje, je odgoditev narodne skupščine. 
S tem svojim poslednjim trumfom pa ne bi 
stvarno ne pridobil ničesar drugega, kakor 
da bi prvič pridobil časa za razmišljevanje 
in drrgič, da bi državna sredstva dobro 
izrabil za svojo stranko, da bi zalimal nje-
ne zevajoče razpoke. Radikali so že raz-
nesli vest, da je skupščina odgodena, toda 
ta vest zaenkrat ni resnična. Oficielnega 
obvestila o tem ni, ker si radikali tudi ne 
upajo dati je, da ne bi prišli v očiten kon-
flikt s krono, ki se strogo drži parlamen-
tarnih običajev. Tudi ni verjetno, da bodo 
poslanci dobili oficielno poročilo, da je 
skupščina odgodena do po Veliki noči, 
marveč bodo skušali zavleči seje narodne 
skupščine brez oficielno naznanjene odgo-
diive. V tem našem zaključku nas potrjuje 
zadržanje radikal, parlamentarnih funkcio-
narjev. Predsednik narodne skupščine ne 
posluje več, se po Pašićevem vzorcu čuti 
vsega bolnega, skratka ne eksistira več 
kot predsednik, vsled česar opozicija sma-
tra, da je demisioniral. Tudi prvi podpred-
sednik Bakič ima Pašičevo bolezen, drugi 
podpredsednik pa se izgovarja, da nima 
ničesar sklepati, dokler ne dobi višjih na-
vodil. Celo predsednika verifikacijskega 
odbora g. Marka Gjuričiča se je lotila Pa-
šićcva bolezen in ga priklenila, ne sicer na 
posteljo, pač pa na sobo, da bi mu nc bilo 
treba podpisati poročila verifikacijskega 
odbora. Vse je torej bolno, od Pašiča do 
radikalnega kluba. Da, tudi radikalni 
klub je bolan. Pašiču se puntajo celo nje, 
govi strankarji, ki z gnevom in žalostjo 
opazujejo, kako drvi radikalna stranka, v 
nekdanji Srbiji vsemogočna, svoji neizogib 
ni usodi nasproti, ako se v njej korenito 
ne izpremenijo sedanje razmere in Pašiče-
ve režimske metode. G. Nastas Petrovič 
je živa priča tega položaja v radikalskem 
klubu, toda on ni sam in ne osamljen, je 
le viden znak tihega odpora in vrenja v 
radikalskem klubu. Celo ministri niso vsi 
zadovoljni. Tudi rekonstrukcija kabineta 
ne bi mogla spremeniti položaja, ker bi 
eksponenti radikalske opozicije ne pre-
vzeli portfeljev v družbi demokratskih 
nskokov, ki se jih sramujejo kot zavez-
nikov, — 

Vladna kriza torej ni samo akutna in 
brez izgleda na ugodno rešitev za reži-
movce, nego jo tare še posebna epidemična 
bolezen, epidemia pašičiaiis, ki jc bila do-
sedaj znana tudi pod imenom influenca po-
litične zadrege. Ta bolezen, ki se je po-
lotila od časa do časa samo g. Pašiča, ni 
bila nevarna, odkar je pa postala epide-
mična, kaže vse znake akutne, razkrojne 
bolezni, za katero ni nobene prave medi-
cine. Tudi umetno vzdrževanje bolnega 
vladnega telesa z odlaganjem parlamen-
tarnih sej ne bo rešilo vlade korupcije in 
nasilja, marveč služi tudi opoziciji, ker sc 
le tako more nadaljevati čiščenje tudi v 
radikalskih vrstah. 

Belgrad, 5. aprila. (Izv.) O nenadnem 
odpotovanju kralja na Belje, o katerem 
smo poročali včeraj, piše današnja »Poli-
tika«: >To nenadno kraljevo odjx>tovanje, 
za katerega se je snoči zvedelo, je izzvalo 
v političnih krogih razne komentarje, ki so 
prišli do gotovih sklepov. Njegovo odpo-
tovanje iz prestolice v najbolj kritičnem tre-
nutku krize se smatra kot najbolj blag opo-
min današnji parlamentarni manjšini, da s 
svojimi sklepi ne sme predaleč, temveč, da 
mora hladno razmišljati o situaciji, prejo 
nego napravi ta ali oni sklep. On stoji tudi 
dedje neomajno na stališču, da jo državi 
danes potrebna p o s l o v n a v l a d a in 
da se parlament ne sme razpustiti. Treba 
je in mora se poskusili dobiti kombinacijo 
bodisi z današnjo manjšino ali večino, pa 
naj dela, kdor bi mogel delati. Šele v skraj-
nem slučaju, kadar ne bi nobena od kom-
binacij dovedla do uspeha, bi se razpu-
stila skupščina in šlo r.a volitve. Snoči so 
je trdilo, da je Pašiču posledniikrat podalj-
šan rok do pondeljka, ko se mora odločiti 
ali za delovanje skupščine ali pa za odgo-
ditev skupščinskih sej.« Sicer pa izvemo, 
da je kralj pred odhodom pozval Pašiča k 
sebi in se informiral glede sklicanja sej. 
Pašič je hotel izsiliti sankcijo za odložitev 
sej do srede maja. Trdi se, da je dobil Pa-
šič povsem negativen odgovor, da mu je 
kralj stavil ultimatum, da se cdloči in skli-

Bclgrad, 5. aprila. (Izv.) »Samoupra-
va« ie ostro napadla Nastasa P e t r o v i č a 
radi njegovega zadržanja v verifikacijskem 
odboru. Na to pisanje odgovarja v današ-
njih »Novostih« Petrovič in pobija trditev, 
da je prekršil strankarsko disciplino in na-
vaja zgodovino, kako je jx)tekla debata o 
verifikaciji Radičevih mandatov v radikal-
nih krogih. Ker so vedeli za njegovo sta-
lišče, so mu nekateri prigovarjali, naj ne 
glasuje z ostalimi radikali. On je zahteval, 
da se o tem razpravlja v radikalnem klubu. 
Vendar se seja kluba ni sklicala, temveč je 
šele na ponovno zahtevo predsednika veri-
fikacijskega odbora bila sklicana seja klu-
bovega odbora. Na tej seji je bil srm Pa-
šič in nekoliko ministrov. Petrovič piše, 
da je on pri tej priliki podal svoje mišlje-
nje in odkrito dejal, da ne more drugače 
delati, nego je delal aprila lanskega leia 
v verifikacijskem odboru. Na ta njegova 
izvajanja pa mu nihče ni dal odgovora, rili 
ni bil storjen kak sklep. Torej če radikalni 
klub in klubski odbor nista ničesar skle-
nila, o kršitvi ne more biti govora. Nastas 
Petrovič nadalje izvaja, da je on vedno stal 
na stališču discipline, da je pa proti temu, 
da bi v stranki vladal en sam človek in da 
bi od njegove samovlade bili vsi drugi 
odvisni. 

Dobesedno pravi; »Sram me je, da 
sploh govorim o tem, a ker sem k temu 

ODPUST CELEGA LETNIKA 1899. 
Belgrad, 5. aprila. (Izv.) Na svoječasno 

vprašanje in večkratno intervencijo po-
slancev S u š n i k a in Š t r c i n glede 
odpusta odpusta vojakov letnika 1899 je 
vojni minister izdal naredbo, da se 15. 
aprila ves letnik 1899 odpusti domov. 

SPLOŠNA OBSODBA USKOŠKE 
POLITIKE. 

Belgrad, 5. aprila. (Izv.) Ljubi Davido-
viču neprestano prihajajo iz vseh krajev 
države pozdravi in izrazi popolnega za-
upanja v njegovo politiko. Posebno so za-
nimive izjave zaupanja iz prečanskih kra-
jev, ki jasno kažejo, da Pribičevič in nje-
gova polilika med ožjimi pristaši izgublja 
veljavo in da so Pribičevič in njegovi pri-
staši generali brez vojske. Tekom današ-
njega dne so med ostalimi prišle brzojav-
ke iz vseh večjih mest Dalmacije: iz Du-
brovnika, Sinja, Makarske, Splita, dalje iz 
Subotice, Bjcline, Osjcka in ostalih kra-
jev. Vsepovsod sc naglaša, da se odobrava 
politika Ljube Davidoviča in obsoja izda-
ialska Dolitika Pribičeviča, 

če parlament, kakor se njegov mandat gla-
si, ali pa da naj jx>da demisijo, ker v pa r 
lamentu ne more delovati. Ta ultimatum je 
brez dvoma zalegel, kajti Pašič je takoj 
stopil v stik z džemijetom in Nemci, da bi 
mu pomagali do večine v parlamentu vsaj 
pri verifikaciji Radičevih mandatov. Dobil 
je negativen odgovor. Tako se je ta poizkus 
izjalovil. 

BREZUSPEŠNE INTRIGE. 
Belgrad. 4. aprila. (Izv.) V zadnjem ča-

su Pašič in Pribičevič intrigirata na dvoru 
največ s tem, da je njuna vlada vsled tega 
ostala brez podpore, ker nima garancije, 
da bo vodila volitve. Oba napovedujeta kro-
ni, da bosta v slučaju, da iima krona da ga-
rancijo, da bosta vodila volitve, sigurno pri-
dobila še druge stranke in imela večino. 
Zelo tudi intrigirata z raznimi izjavami Ra-
diča, tako z njegovimi izjavami v preteklo-
sti kakor v zadnjem času. Vendar niti ena 
teh intrig ni uspela in tudi ne bo. Vlada 
mora sklicati narodno skupščino, to je želja 
in zahteva najvišjih krogov. Radikali name-
ravajo sklicati sejo tekom prihodnjega 
tedna. Tekom dne so vse poslance poslali 
iz Belgrada, da bi izgledalo, da o predsto-
ječi seji ni govora in da bi opozicionalne po-
slance prevarili, da ne bi v Belgradu čakali. 
Doznavamo, da imajo vsi radikalni poslanci, 
ki so odpotovali, strog nalog, da so v pon-
deljek brezpogojno v Belgradu. 

prisiljen, moram priznati, da sem kot ra-
dikalni poslanec v bivši ustavotvorni 
skupščini glasoval za sedanjo ustavo. Ni-
kdar se ni v radikalnem klubu o tako 
važnem vprašanju, kakor je ustava, niti 
razpravljalo, niti sklepalo. O takem delo-
vanju onih, katerim je radikalna stranka 
poverila vodstvo, sem že leta molčal v 
narodni skupščini in gledal, kako sc dela 
samo pod komando. Vendar je tega sedaj 
dovolj. Dalje ne bom mogel molčati. Ta-
ko važnih vprašanj se ne more reševati 
pod komando onih, ki so se z malimi iz-
jemami ne vem od kod in kako znašli 
okrog načelnika slranke v vladi in mu 
postali svetovalci. Prevzemati šc dalje 
odgovornost pred Bogom, pred zgodovino, 
pred kraljem in pred narodom za delo-
vanje s koalicijo, zahtevati moj glas, a 
ne čuti razlogov naše strankarske zajed-
nice za potrebo takega delovanja in niti 
biti vsaj zaslišan, niti imeti odločitve 
kluba o tej stvari, to je preveč. Pravi in 
častiti člani kluba imajo pravico me ob-
sojati, ker sem dosedaj molčal, in se zato 
dela brez sporazuma in brez odločitve, 
nimajo pa pravice obsojati me, ker sem 
v zadnjem času, ko ni bila dana nobena 
odločitev kluba glede dela v verifikacij-
skem odboru, delal po svoji vesti in pre-
pričanju. 

MUSSOLINI ODKLANJA KONTROLO. 
London, 5. aprila. (Izv.) «Daily He-

rald« poroča, da je angl. delavska vlada 
sklenila poslati v Italijo dva svoja zastop-
nika kot opazovalca volitev. Nato jc Mus-
solini dal vladi na znanje, da bo dal vse 
tuje delegate in opazovalce brez ozira na 
njihovo državno pripadnost, že na meji pri-
jeti in jim nc bo dovolil vslopa v Italijo. 
Z ozirom na to izjavo angleški opazovalci 
ne bodo odšli v Italijo. 

V AVSTRIJI NE BO MORATORIJA. 
Dunaj, 5. aprila. (Izvir.) Z ozirom na 

vesti -<Tuncs«, da bo v Avstriji proglašen 
moratorij zaradi silnih borznih izgub du-
najskih bank, je brzojavil generalni komi-
sar dr. Zimmermann na «Times«, da tc 
vesti nc odgovarjajo rcsnici, ker šc nobena 
večja dunajska banka ni ustavila izplačil. 

POSLANIŠKA KONFERENCA. 
Pariz, 5. aprila. (Izv.) Poslaniška kon-

ferenca se bo danes bavila z noto nemške 
vlade, ki jo je ta predložila zaradi name-
ravane nove voiaške kontrole nad Ncm-
čiio. -— 

Državotvornim patriotom 
(Odlomek iz govora dr. Kulovca v narodni 

skupščini dne 30. marca 1924.) 

Pri razpravi budgeta ministrstva za 
konstituanto in izenačenje zakonov je na 
ugovore raznih govornikov odgovarjal go-
spod minister za ta resor. V svojem odgo-
voru se pa gospod minister ni držal raznih 
očitkov, ampak se je spustil v zadeve naše 
notranje in zunanje politike. Hotel je opra-
vičiti in braniti politiko, ki jo je vodila ho-
mogena radikalna vlada in ki jo namerava 
voditi sedanja koalicijska vlada. 

Ker je go?.pod minister govoril v prvt 
vrsti o političnih stvareh, se čutim dolžnega', 
da načelno odgovorim in zavrnem nekatera 
očitanja, ki se v tem domu stalno ponav-
ljajo na veliko škodo naroda in države. 

V celem govoru gospoda ministra so 
bila prikrita očitanja, da so v tej državi 
ljudje, oziroma da je cela vrsta ljudi, ki 
izpodkopujejo temelje te države, ki so pro-
tidržavni elementi, ki hočejo to državo uni-
čiti.Posito sed non dato, da je resnično, da 
so ljudje, ki rujejo proti državi, omenim, 
da je to za državo manj opasno nego pa to, 
če se iz ministrskih klopi stalno ponavlja-
jo očitki, da so pri nas ljudje, ki rujejo pro-
ti državi. (Klici: Tako je!) 

To, kar se govori iz ministrskih klopi, 
se ne čujo samo v tem domu, ampak to po-
sluša ves svet in ves zunanji svet si mora 
potem misliti, da so samo tukaj preko Save 
državni elementi, vsi drugi pa protidržavni, 
da jo ta država zidana na pesek in da ne 
more obstojati. Če lo ni veleizdaja, ako so 
iz ministrskih klopi tako govori, potem ne 
vem, kaj je veleizdaja. (Pritrjevanje in plo-
skanje na levici.) 

Gospodje, imejmo pred očmi, da je v 
toj državj, (iobro šteto, samo 45 odstot. Sr-
bov, vseh drugih 55 odstot. pa niso Srbi, 
ampak Slovenci in Hrvati in druge narod-
nosti. Če tako stalno poudarjale, da smo 
Slovenci separatisti, antidržavni elementi, 
rušitelji države, potem so morate zavedali, 
da Vaša izvajanja zunanji svet posplošuje 
in res misli, da smo vsi prečani protidržav-
ni elementi, ki hočemo razbiti državo in da 
so samo Srbi listi, ki hočejo državo branili, 

Ako razni vladni poslanci v tej zborni-
ci in tudi ministri sami tako govore, si mo-
ra zunanji svet misliti, da la država, v kate-
ri je 55 odstot. prebivalstva protidržavne-
ga, ne more obstojati in da mora razpasti. 
Če to ni protidržavno, potom ni nič proti-
državnega. (Klici: Tako jc!) 

S tega mesta moram najodločneje pro? 
testirati proti temu. Vsi veste, da je ta dr-
žava zidana na Slovcncih, Hrvatih in Srbih. 
Vsi vemo, da se bodo v slučaju opasnosti 
za državo vsi ti elementi enodušno zbrali, 
da jo branijo. (Živahno pritrjevanje in plo-
skanje na levici.) 

Patriotizem, gospod je, se ne kaže v be-
sedah, ampak v dejanju. Vi pa s svojim na-
siljem dokazujete, da niste pravi patriolje. 
(Ponovno živahno pritrjevanje in ploskanje 
na levici.) 

Pojdimo naprej. Stališče proti vladni 
politiki, proti politiki sedanje vlade je do-
volj precizno zavzel gospod poslanec So-
kič. V glavnem se moram z njegovimi izva-
janji strinjati. Eno pa moram tukaj še po-
sebno podčrtati. Gospodje, če tako poudar-
jate svojo državotvornost, če lako podčrta-
vate, da so v vaših vrstah pravi patriotje, 
potem vas vprašam, ali ie to prava državo-
tvornost, li ie to pravi potriotizem, ako za-
stopstvu celega naroda zapirate vrata v ra 
dom? (Klici: Tako jc!) Ali je to pravi patri-
otizem, ako uporabljate proli zastopnikom 
celega naroda nnsilje? Ali ne poznate po-
slovnika za narodno skupščino, ki pravi, da 
je treba v 7 dneh, ko so skupščina zbere, 
verificirati poslanske mandate? Zakaj po-
slovnik to določa? Zato, ker hoče, da pride 
skupščina čimprej do rednega dola. č e ve-
lja to za začetek poslovanja, velja to tudi 
za pozneje. Če 00 poslancem, ki so predlo-
žili svoja polnomočia in hočejo v skupščini 
zastopali voljo naroda, zapirate iz gole ego-
istične ljubezni do strankarske oblisti vrata, 
potem je to nasilje, ki je podobno veleizdajj. 
(Pritrjevanje in klici na levici: Sramot«, 
škandal!) Za to vaše dejanje, gospodje, ni 
nobenega opravlčenja in sc bo to bridko 
maščevalo nad vami, maščevalo se pa bo 
tudi nad celo državo. CKlici: Tako jel) 

Petrovičeve obtožbe Pašiča. 
ABSOLUTIZEM V RADIKALNEM KLUBU. - NASTAS PETROVIČ JE SLEDIL 

SVOJI VESTI. 



Mislim, da je edini Se v celi vladni 
Btranki, ki Rodanji položaj prav pojmuje, 
gospod Nastas Petrovič, ki je včeraj, ko je 
vladna večina obstruirala v verilikacijskem 
Ddboru, stal na edino pravem stališču. Ta 
mož, etar in izkušen veteran radikalno 
Stranke, je 6voje tovariše rotil, na j ne dela-
jo nasilja ln naj ne gazijo ln zaničujejo 

ravice. To je za vse opomin. Dejal je: Če 
osto gazili ustavne pravice, boste enkrat 

tepeni sami in z vami tudi država. (Živahno 
pritrjevanje ln ploskanje na levici.) 

Mi se moramo s tega mesta enkrat za 
vselej zavarovati proti Vaši licitaciji s patri-
otizmom. Gospodje, ali smo državljani ali 
ne? Če smo državljani, morate priznati, da 
smo vsi enakopravni. Če pa mislite, da smo 
proti državi, ta država ne more obstojati. 
Na bajonetih se nobena država ne more 
vzdržati. (Klici: Tako jel) 

Ker pa vemo, da je vaše naziranje na-
pačno in da narod hoče, da ta država ob-
stoji in da se dobro uredi, zato protestira-
mo proti večnemu licitarjenju s patriotiz-
mom, s katerim delite na eni strani narod 
v patriote, na drugi strani pa imenujete 
vse tiste, kl slučajno niso pristaši vladne 
stranke, separatiste, pvotidržavne elemen-
te itd. 

Gospodje, opozarjam Vab np. nekaj. 
Študirajte zgodovino uedinjer^-a velike 
nemško države. Ko se je 1. 1870. uedinila 
nemška država, takrat je Prusija začela ve-
lik boj proti vsem onim državam, ki so se 
združile v enotno nemško državo. Vsi Ba-
varci in Porenčani so bili protidržavni ele-
menti. Začel se je proti njim velik boj. Za-
kaj? Samo zato, ker je Prusija hotela imeti 
^ o oblast v svoji roki. 

Kdo pa danes rešuje Nemčijo? Tisti, 
ki so bili prej ultramontanci, protidržavni 
elementi. Na čelu nemške države stoji da-
nes Mars, zastopnik centruma, ki je bil prej 
prav tako protidržaven, kakor Vi smatrato 
pas Slovence in Hrvate za protidržavne. 
(Živahno pritrjevanje in ploskanje na le-
vici.) 

Zdelo se mi je potrebno, da enkrat po-
vem svoje načelno stališče. Če ga hočete 
spoštovati, je prav, če ga pa nočete, nam 
je tudi prav. Mi vam svojega mišljenja ne 
moremo vsiliti. 

FRANCOSKA FINANČNA POLITIKA. 
Pariz, 5. aprila. (Izv.) Zbornica je da-

nes sprejela pokojninske zakone. Poincare 
je izjavil, da vlada ne bo izdajala niti vi-
narja več nego prejema in da bo odslej iz-
dajala zgolj take naredbe finančnega zna-
čaja, ki imajo namen štedenja. 

FRANCOSKI DEMENTI. 
Pariz, 5. aprila. (Izv.) Vest Wolfovega 

urada, da so francoske čete severno od El-
berfelda prodirale, se dementira. 

IZ RUSIJE. 
London, 5. aprila. (Izv.) Rusija si je za-

gotovila gospodstvo nad Khivo in Buharo. 
Obe pokrajini postaneta sovjetski repub-
liki. Turkestanska republika postane avto-
nomna, ostane pa v zvezi s sovjetsko Ru-
sijo. — 

POLJSKA DEMENTIRA VESTI 0 SOVRAŽ-
NIK ČINIH PROTI RUSIJL 

Varšava, 6. aprila. (Izv.) »Kurir Pol-
в к к izjvalja- da navzočnost šefa romunske-
ga generalnega štaba Florescu v Varšavi 
nikakor ne pomenja sovražnega čina proti 
Rusiji. Tudi moskovske vesti o zbiranju 
poljskih ln romunskih čet na meji in o ma-
nevrih na Zbruczu so neresnične. 

NA SMRT OESOJENA ČASTNIKA. 
Varšava, 5. aprila. (Izv.) Vojaško so-

Ш§бе je obsodilo dva oficirja na smrt za-
fadi nedavno izvršenih bombnih atentatov. 

G e o r g e s : 
Amen. 

— Pri nas, Slovencih, je malo govornikov, 
In sicer tako malo, da se skoraj lahko reče, 
da jih ni. 

Tako mi je pripovedoval Munla Bekir, ki 
Je pravzaprav nergač in žverca in ni z nobeno 
stvarjo zadovoljen. 

— Pesnik se rodi, govornik pa naredi, 
pravi latinski pregovor. Če po pravici govo-
rim, nisem slišal dosti javno govorečih ljudi, 
kl bi se jim lahko reklo govornik. 

— Zakaj? Zato, ker se javni govor pri 
nas sploh ni gojil in je bil vsakdo prepuščen 
v tem oziru samemu sebi. Res je, da smo 
imeli govornike, ki so poslušalce vnemali in 
navduševali , toda kljub temu njihovi govori 
niso bili takšni, da bi jih tako, kakor so bili 
govorjeni, zapisali in ohranili, kakor so ohra-
njeni Demostenovi, Ciceronovi in drugi govori. 

— Toda, kje naj se pravzaprav človek 
navadi govoriti? Morda v šoli? Tam, kjer je 
po večini vse predavanje samo jecljanje? 

— Edini, ki so se pečali in se še pečajo 
pri nas kolikortoliko z retoriko, so duhovniki. 
•Toda ti imajo žo takorekoč določeno šablono. 
Začno za motto z izrekom ali citatom iz sve-
tega pisma ali odkoderkoli. Nato pride uvod, 
za njim pride jedro govora in potem konec, 
ki se glasi vedno: »amen«. 

— > Amen c pri Slovencih sploh pomeni 
tonoo. Tako ee spominjam, ko sem poslušal 

Volivno gibanje v Italiji. 
NEPRIJATELJSKI NASTOPI »ZAVEZNI-
KOV« PROTI JUGOSLAVIJI. - SENZA-
CIONALNA ODPOVED KANDIDATURE 

DE NIKOLE. 
Trst, 4. aprila 1924. 

Smo v polnem volivnom vrvenju. Bolj 
ko se bliža dan volitev, živahnejše posta-
ja. Vsa druga vprašan ja so stopila v ozad-
je, časopisi pišejo na dolgo in široko o vo-
livnem gibanju, o shodih itd. Vsi zidovi po 
mestu in v okolici so nalepljeni s plakati 
in karikaturami, s katerimi vabi vladna 
fašistovska stranka volivce, da oddajo gla-
sove njenim kandidatom. (Mimogrede bodi 
omenjeno, da smo videli eno tako karika-
turo, ki predstavlja »prijateljsko« Jugosla-
vijo kot skrajno spačeno opico.) Toda vzlic 
temu ni med Tržačani za volitve takega na-
vdušenja, kakršnega bi se ob taki reklami 
in tolikem pisanju r,meIo pričakovati. Da 
pa ni za volitve takega zanimanja, tiči prvič 
vzrok v tem, da pravijo ljudje»saj je vladi 
večina žo itak vnaprej zagotovljena in ker 
vemo, kako se bo voli'o, Čemu bi se torej 
vznemirjali?« Novi volivni red, kakoršne-
ga je namreč vsilil Musolini Italiji, je prava 
farsa in zanikanje vsake demokracije in 
svobodnega izražanja svojega političnega 
mišljenja. Zadostuje, da dobi vladna lista 
v vsej Italiji 25 odst. vseh glasov, pa so vsi 
njeni kandidati izvoljeni, če bi tudi v kakš-
ni provinci ne dobili niti enega glasu. Za-
to je bila Izvolitev vseh vladno-fašistovskih 
kandidatov z istim dnem zagotovljena, ko 
je to listo Mussolini potrdil, in da bo ta , 
lista dobila potrebno število glasov, zalo 
bodo poskrbeli fašisti že s svojimi dobro in 
daleč po svetu znanimi metodami. 

Znana je stokrat žo od Mussolinija po-
navljana deviza, da kdor neče priznati fa- | 
Šizma zlepa, ga bo moral priznati zgrda. In 
tega se fašisti zvesto drže. Beseda »svobo-
da, prostost« je danes pod fašistovsko ;a-
do v Italiji le prazen zvok. Zato tudi parla-
mentarna večina ne bo izraz res prave 
ljudske volje. Koliko jih bo le prisiljenih 
glasovalo za fašistovsko stranko! Trgov-
oem iu obrtnikom se žuga, da bodo zgubili 
dekrete in licence, če ne bodo glasovali 
гапјч. Uradniki in delavci bodo pod stro-
gim nadzorstvom. Mnogi bi se radi absen-
tirali, pa se ne bodo smeli, ker so pod kon-
trolo. 

V naši provinci si razen slovanske 
stranke nobena druga " e upa prirejati sho-
dov! Mussolini je sicer res obljubil našim 
slovenskim zastopnikom svobodo, toda fa-
šisti v naši pokrajini se za to dosti ne zme-
nijo. Strahovati hočejo naše volivce. Gorje 
mu, kdor je le količkaj od njih odvisen. 
Dr. \Vilfana so dejansko napadli v Koba-
ridu in Tolminu; v Ajdovščini so streljali 
na ljudi in enega našega smrtnonevarno ra-
nili; našim agitatorjem so vedno za petami 
in jim žugajo, da jim poženejo kroglo v gla-
vo, če se zganejo. Na Puljšeini, kjer so se 
udeležili naših shodov s strojno puško, so 
pretepli odposlance Slovanskega volivnega 
odbora do krvi in so jih hoteli umoriti, ter 
hišo, kamor so so zatekli, zažgati. Toda 
kljub vsemu temu se naše ljudstvo ne bo 
dalo oplašiti in bo šlo pogumno v boj za 
lipo in planiko, da pokaže pred celim sve-
tom, da tukaj živi nepremagljivi slovenski 
rod. 

Fašisti so s svojimi nastopi na naših 
slovenskih volivnih shodih le sebi škodili. 
Ali res mislijo, da so naši ljudje pozabili, 
kdo jim je zažigal vasi, kdo je pretepal in 
moril naše najboljše l judi? Ali mislijo fa-
šisti, da še naš narod ni pozabil, kdo mu 
je vrgel jezik iz šol, sodnij, uradov, cerkev? 
In naš človek tudi ve, od kdaj ga težijo ne-
znosni davki in druge gospodarske težave 

vseh vrst? Posebno pa je škodoval fašizmu 
znani požigalec Narodnoga doma poslanec 
Giunta s svojim govorom na shodu v Seža-
ni, katerega so se morali udeležiti vsi žu-
pani, učitelji in učiteljice. V tem svojem 
govoru je rekel ošabni Giunta, da so Slo-
venci surov in kulturno zaostal narod. Ker 
se mu očita požig Narodnega doma, je re-
kel, da je storil to v silobranu in menda 
v korist domovine. Sicer pa čo je koga uda-
ril s puškinim kopitom, to ni nič hudega. 
(Lepi nazori za poslanca, ki igra v vladni 
stranki glavno ulogo.) Obrnil se je tudi 
proti Jugoslaviji rekoč: da je trikoiora na 
snožniku tako trdno zasajena, da je ne od-
nesejo več ne Kristus ne Bog. In če bi jo 
bilo treba braniti, imamo močno armado, 
izvrstno mornarico in tisoč aeroplanov. K 
temu omenjamo samo, da je pred kratkim 
bila sklenjena prijateljska zveza med Ita-
lijo in Jugoslavijo. Priče ram prineveduje-
jo, da je tak način govorjenja osupnil celo 
slovenske kraške fašiste in da mislijo ne-
kateri izmed njih odložiti svoje šaržel 

Posl. Do Nikola, predsednik parlamen-
ta in eden najuglednejših poslancev sploh, 
je spravil fašiste v veliko zadrego. Fašisti 
nimajo v južnih pokrajinah mnogo privr-
žencev. Zato je moral prevzeti Mussolini pri 
predstojeeib volitvah na svojo fašistovsko 
listo, če je hotel uspeti, tudi može nefaši-
ste. Dolgotrajna so bila pogajanja, preden 
se je posrečilo pregovoriti Do Nicolo, ki je 
član liberalne stranke, da je dal svoje ime 
fašistom na pos^d- Mež je baje zelo po-
šten in vesten in težko bi mu bilo, kandi-
dirati na programu stranke, ki je diame-

, tralno nasproten njegovemu političnemu 
naziranju. Liberalci so namreč za strogo 
izvajanje ustave in ustavnih svoboščin, ki 
jih pa fašisti z obema nogama teptajo. Saj 
je to tudi eden glavnih argumentov, ki se 
ga poslužujejo v volivnem boju proti faši-
stom vse liberalne korlfeje kakor Giolitti, 
Amendola, Di Cesare pa tudi popolari 
Sturzove struje. Ko je De Nicola sprejel 
kandidaturo, so mu peli fašistovski listi 
glorijo do nebes in ni bilo superlativa, ki 
bli mn ga ne dali. Saj eo vedeli, da ima 
ugledni Ds Nicola v Neapolju, kjer se fa-
šistom ne godi dobro zaradi hudih medse-
bojnih sporov, in v bližnjih deželah toliko 
privržencev, da je zmaga fašistovsko liste, 
na kateri jo bil De Nicola, nosilec, gotova. 
Včeraj pa je De Nicola naenkrat javil, da 
ne kandidira več in da se umakne v pri-
vatno življenje ter da je ta njegova odloči-
tev neovrgljiva. Ta vest je učinkovala kot 
bomba. Vse so sprašuje, Čemu ta nenadni 
odstop. Kot vzrok se navaja, da je bil De 
Nicola pozvan od komunistov na politično 
diskusijo, katere pa se ni hotel udeležiti in 
je rajši odstopil. Temu izgovoru seveda ni-
hče ne veruje. To morajo biti globlji vzro-
ki. Fašisti so vsekakor na predvečer vo-
litev v veliki zadregi. Da bi nihče ne po-
skusil ga pregovoriti, je De Nicola izginil. 
Fašistovski »Itnpero« piše o De Nicoli da-
nes: Tega histeričnega moža naj shranijo 
Italijani v jesih, da se ohrani v opomin. 

Sicer je politična zrelost Italijanskega 
l judska še precej majhna, vendar se pa 
mnogim, zlasti inteligentnejšim, zdi to, kar 
jim Mussolini ponuja kot volivni red, le 
predebelo, posebno če se pomisli, da so 
značile volivne reforme, ki so jih doživeli v 
Italiji v zadnjih desetletjih vkljub vsem 
napakam proti prejšnjim velik napredek, 
medtem ko jo Mussolinijeva reforma velik 
korak nazaj. Mussolini je razpustil parla-
ment. Ker se ni mogel prav zanesti nanj, 
si je uvel tak volivni red, ki mu zagotavlja 
večino samo zato, da lahko daje svoji dik-
taturi legalno podlago. S tem volivnim re-
dom se je pa Italija izključila iz vrst de-
mokratičnih držav in je zato njen prestiž 
pri res demokratičnih državah padel. 

Politične vesti. 
4- Glavobol gospodov pri »Jutru« je 

čezdalje hujši. Pred tednom so plavali v raj-
skem veselju, numerirali »klerikalcem« ko-
sti, Inštalirali v duhu g. Baltiča, sploh eo 
bili zmage pošteno pijani. Zdaj pa iz vsega 
noče nič biti, volivnega mandata ni in ni, 
krona zahteva, na j vlada pokaže, kaj zna, 
ne pa da kliče na pomot žandarje. Tudi 
Pašič, je vdeti, nočo plesati čisto po Pribi-
čevićevi muziki. Izdajalci se tresejo, da ne 
bi bili prevarani za plačilo izdaje. Zdaj pa 
jim prizadeva skrbi se srbska zemljoradni-
ške stranka in g. Pucelj, ki špekulirajoč na 
njemu dobro znano proticentrallstično raz-
položenje slovenskih volivcev, škili z enim 
očesom v smer federalizma, češ, mogoče le 
rešim potapljaoči ce čoln SKS. »Jutro« mu 
očita, da so mu ustanovili in plačali stran-
ko demokrati, da so mu uredili agitacijo, 
zdaj pa na njih »pljuje«. Ubogi slovenski 
demokrati! Vrhutega se morajo braniti še 
lastne stranke, ki jih je izbacnila in jih zdaj 
pred volivci razkrinkuje kot navadne izda-
jalce in koritolovce. Tako brez korajže in 

Eobiti so gospodje, da se nam resnično smi> 
jo. Zdaj še papeža puščajo na miru. 

•f Dranost je osnovna črta Pribičevi« 
čeve narave. »Jutro«, glavni zagovornik 
tega politika, odgovarja na proglas gosp, 
Davidoviča, ki po pravici naglaša potrebo 
bratskega sporazuma med narodi Jugo-
slavije, da g. Davidovič hoče z blokom 
opozicije »privesti do moči in zmage baš 
one elemente, ki jim je sovraštvo do bra-
tov osnovna črta vse politike med našim 
narodom«. Vsak pa ve, da je ravno Pri-
bičevič tisti, ki ga je še pod Avstrijo vo-
dilo strupeno sovraštvo do Hrvatov v 
vsej njegovi politiki, katero zdaj nadaljuje, 
V Avstriji se je družil proti Hrvatom s 
Tiszo, v Jugoslaviji se druži proti njim s 
Pašičem. 

4- »Jutrov« recept. Nemce strahovito 
napada »Jutro« ter navaja med razlogi, za-
ka j so slovenski uskoki prešli k Pašičn ln 
se ga trdno drže, tudi veliko nemško ne-
varnost. Blok korupcije in nasilja brani 
sploh državo pred celo šumo nevarnosti: 
klerikalno nevarnostjo, nemško nevarnost-
jo, republikansko nevarnostjo, separatisti-
čno nevarnostjo, antimonarhistično nevar-
nostjo, avtonomistično nevarnostjo, federa-
tivno nevarnostjo, bolgarsko nevarnostjo, 
macedonsko nevarnostjo, italijansko nevar-
nostjo, mažarsko nevarnostjo, nevarnostjo 
zelene internacionale, nevarnostjo boljše-
vizma in še pred drugimi nevarnostmi, ,ki 
jih »Jutro« ne našteva. Danes pa Palic in 
Pribičevič že milo prosita in vabita Nemce 
v svoj manjšinski blok in jim obljubljata 
vse mogoče stvari, »Jutro« pa bo kar na-
enkrat nehalo nemško nevarnost napadati 
in bo iznašlo namesto nje kakšno drugo. 
Pokojni Krek je najboljšo zadel, ko je te 
ljudi imenoval komedijante. 

+ «Državnega razbojnika« imenuje 
srbska zemljoradniška stranka v svojem 
proglasu na narod Pribičeviča. Pod ta pro-
glas se je podpisal d i bolje povedano mo-
ral podpisati tudi g. Pucelj. Umevno, da 
zavoljo tega »Jutro« besni in namiguje g, 
Puclju, da bo «Jamnikovega kompanjona« 
razkrinkalo in da bo «zbudilo Legvartov 
spomin iz grobo«.. Smo res radovedni. 

-f- Razgaljeni. Glasilo naprednih na-
rodnih socialistov piše: »Vso svojo kritiko 
o novih taksah in novih davkih, ki jih je 
uvedla radikalna vlada, so »Jutrovci« z 
enim korakom poteptali. Sedaj so ti demo-
krati vse to sprejeli, vse je dobro in prav! 
In naš kmet, naš trgovec, naš obrtnik, vse 
naše ljudstvo je goljufano, prevarano. Da 
pa namečejo ljudem peska v oči, so raz-
bobnali v svet odpravo kuluka, ki ga je že 

duhovnik. Ravno tako tudi ne more končati z 
»pulvis es et in pulverem reverteris«. Skrat-
ka: nagrobni govornik, ki ni vajen govoriti 
pred občinstvom, je velik revež. Saj je lahko 
mogoče, da pogrebci na vso moč časte zasluge 
pokojnika, toda ako govornik lovi in lovi ko-
nec, ker je izgubil glavo in ga je spomin za-
pustil ter pri tem, ko se sam poti po zimi, ne 
zapazi, da ljudi v noge zebe, ali da bi radi šli 
domov ali pa v oštarijo, povzroči s tem navad-
no, da pogrebci pokojnika kolnejo, ne pa go-
vornika. 

— Zato bi bilo na vsak način potrebno, da 
bi se za vse vrste govore našel kakšen tako 
pripraven konec, kakor je pri pridigah — 
»amen«. 

— Jaz bi predlagal, da bi se pri imenitnih 
pogrebih zopet najele jokavke, ki bi na ve« 
glas oplakovale izgubo pokojnika za pogre-
bom in ob grobu. Te bi povišale tudi sloves-
nost nagrobnega govora z jokanjem, plaka-
njem, tulenjem, zavijanjem itd. Seveda bi se 
v tem slučaju končal nagrobni govor tako, da 
bl govornik sam prvi zagnal vodilni jok. Ce 
bi pa v zadregi sam ne prišel na ta konec, bi 
morale biti te plokavke tako naučene, da bi. 
spoznavši samo njegovo zadrego, ali opozor-
jene po kom, na primer po voditelju pogreba, 
z glasnim jokanjem onemogočile govorniku 
vsako nadaljno besedo in na ta način občutno 
blamažo. 

Amen. 
.i i 

od pastirjev, hlapcev in dekel, ki so končavali 
svoje narodne pravljice, pripovedke, povesti 
in bajke z stereotipnim: »amen pod kamen, 
dušo pod lonec pa je historije konec«. 

— Da pomeni »amen«: tako bodi! Tako 
se zgodi! se pri nas malo ve. Francozi so to 
preložili in pravijo po svoje: »Ainsi soit il!« 
in Italijani: »Cosi s i a k Amen v slovenskem 
pa lcratkomalo pomeni koncc. 

— Le škoda, da se ta beseda ne more 
rabiti za konec vsem javnim in nejavnim go-
vorom. 

— Saj govor začeti je prav lahko, toda 
končati ga je težko. Zlasti čo komu spomin 
opeša in pozabi svoj govor, ki ga je vpričo 
svoje ženo, otrok in hlapcev in dekel znal že 
brez napake. In če so poslušalci hudobni in 
ga ne znajo rešiti. 

— Spominjam se, da je neko društvo iz 
Gorice napravilo izlet v Miren. Tam je bil 
s lovesen sprejem. Postavljen je bil slavolok. 
Pod njim je stal slavnostni govornik z nauče-
nim pozdravnim govorom v možganih, okrog 
njega pa malo deklice s košaricami cvetja, s 
katerim naj bi nam posipala pot. Slavnostni, 
oziroma pozdravni govornik so zaleti in začne: 
»Bratje Slovenci! Pozdravljeni na mireuski 
zemlji.« V tem usodnem trenutku govorniku 
spomin odrečo in nastano mučna pavza, ki so 
jo pa ljudje k sreči razumeli kot govorniški 
trik. Govornik porabi to ugodno mnenje in so 
še onkrat zaleti: »Pozdrnvljeni goriški bratje 

! na naši slovenski zemlji!« — pa spet ni šlo 
' naprej. Mi smo spoznali ta mučni položaj in 

smo sklenili: »Dajmo ga rešiti!« In res, ko 
se je tretjič zapodil, da bi nagnal svoj spomin 
v jedro govora in rokel: »Bodite iz srca po-
zdravljeni mili nam bratje!« — smo začeli 
vpiti »Živijo!«, pobrali deklicam košarice s 

, cvetjem in začeli sami sebi posipati z njimi pot 
na slavnostni prostor. 

— Mož je bil rešen. Popoldne se mu jo 
sicer še zdelo, da so je blamiral, na večer pa, 
ko se je spomnil na vos govor iu ga jc zavžita 
pijača prepričevala, da ga je izgovoril gladko 
in od začetka do konca in da je bilo navdu-
šenje nepopisno, se mu je vest olajšala. In 
prepričan sem, da se bo še poznim rodovom 
legal, kako je slavnostno pozdravil brate Slo-
vence iz bližnje Gorice. 

— Taka rešitev govornika je mogoča v 
več slučajih. Pri tostih, pozdravnih, poslovilnih 
in drugih govorih. 

— Toda v teh slučajih so končali govor 
poslušalci in ne govornik. Vselej pa to ni 
mogoče. Kakšen revež jo na primer nagrobni 
govornik, ki ga spomin zapusti. Občinstvo mu 
na nobon način ne more pomagati. Da bi za-
čeli »živijo« vpili, na grobu nikakor ne gre. 
Če bi mu grobar pomagal in začel nnmetavati 
na krsto prst, je tudi premalo efektno. Z 
»večnaja pamjat« bi sicer govornik svoj go-

| vor jako uspešno končal, toda poslušalstvo ga 
; s tem vsklikom ne bi moglo rešili zadrege, če 
i govora ne zna, kajti ti dve besedi jo treba iz-

reči turobno in z zamolklim glasom. »Naj v 
miru počiva in naj mu sveti večna luč« pa 
tudi ne more reči, kajti te besede izprenovori 



pred 3 tedni zakopala med staro nerabno , 
ваго radikalna vlada sama. Sedaj bobna jo 
o znižanju stanarinskega in hišnega davka, 
o izboljšanju položaja železničarjem itd. 
Vse to pa je nesramno demagoštvo in far-
banje javnosti.« — To je hudo, da »Jutro« 
nikogar več ne more nafarbati. 

+ Pošteni »napredni elementi« proti 
Uskokom. Mi smo že zabeležili, da se mno-
gi demokrati ne strinjajo z izdajalsko kup-
čijo, ki jo jo sklenila Zorjavova klika s 
Pašićevim režimom. Pa tudi med radikali 
jih je mnogo, ki se v družbi s to gospodo 
zelo slabo počutijo. To se jasno vidi tudi 
iz »Narodnega dnevnika«, ki »Jutrovcem« 
daje pod nos, kjer more. Tudi naprednim 
elementom okoli »Nove Pravde« se od poli-
tike »samostojnega demokratskega kluba« 
obrača želodec. Tako n. pr. piše 5. t. m.: 
>Že neštetokrat smo javno pribiti in tudi 
dokazali, da je demokratska stranka stran-
ka oportunižma, stranka lcoristolovstva, 
stranka partizanska, stranka osebnih am-
bicijonistov in stranka korupcije ter na-
silja. — Demokratski klub, v katerem sta 
sedela g. Pribičevič in Reisner pred seda-
njo vladno krizo, je vendar ustvarjal opo-
zicionalni blok. Tako je pisalo »Jutro«, ko 
je dan na dan povdarjalo, da so demokrati 
oni faktor, pod čegar patronanco se snuje 
ta blok. Ako bi bil Pribičevič nastopil proti 
temu bloku, bi ga ne bilo in država bi sploh 
ne prišla v nevarnost. Čemu so tedaj poma-
gali ustvariti to »nevarnost«? — Zato da 
so se mogli preriti do vladnih korit, da do-
be priliko oplaekati državno kaso, da spra-
vijo par ljudi clo častnih in mastnih mest, 
da spravijo v svoje roke oblast v Sloveniji 
in na Hrvatskem, da se korupcija ne od-
pravi.« — V drugem članku pa pišejo na-
predni elementi okoli »Nove Pravde«: 
»Kdor pričakuje, da bodo demokrati sedaj 
odstopili ljubljanski mandat dr. Ravnihar-
ju in popravili krivico, lci so mu jo povzro-
čili s tem, da so ga prisili, da je odložil 
predsedstvo JSS, ta pač ne ve, da so demo-
krati najgrši plevel na njivi slovenskega 
naroda in da pri nas ne bo zdravih razmer 
toliko časa, dokler ta plevel ne bo iztreb-
ljen. Njiva ne obrodi dobrega sadu, dokler 
se je ne očisti plevela. Naše politične raz-
mere bodo nezdrave, dokler bomo trpeli, 
da raste med nami demokratski plevel. 
Vsi, prav vsi moramo iti na delo, da ga iz-
trebimo. Nobena stranka ni prizadejala na-
šemu narodu toliko zla, kot demokratska, 
zato nismo z nobeno v takem nasprotstvu. 
Pač pa smatramo, da so moramo v tej točki 
zbližati z vsemi ostalimi, ker je sedaj prva 
stvar; boj proti nepoštenosti, korupcijoniz-
mu in centralizmu, katerega nositelji so v 
prVi-vrsti demokro'i.« — Podobno kakor 
drugi »napredni elementi«, se tudi samo-
stojni kmetijci zdaj z vso silo otepljejo ko-
rupcionistov iz ljubljanske kazine, »jutro« 
pa je še nedavno snovalo — koncentracijo 
vseh naprednih elementov! Z »Jutrovci« 
se pač noben človek ne mara danes več 
družiti. 

+ Opeharjeno uradništvo. »Nova Prav-
da« piše o tej stvari: »Naivni člankar »Ju-
tra« upa, da be demokratski del storil za 
uradništvo vse, kar bo v njegovi moči! Kje 
je tu garancija za dejansko izvršitev, če 
člankar samo prav ponižno u p a ? Dr-
žavni nameščenci so skoro popokali od 
Bmeha, ko so čitali to gorostasnost. Časti-
vredni Reisner in Pribičevičevi dezerterji 
še takrat, ko so bili s kompaktno demo-
kratsko stranko v koaliciji z radikali, niso 
mogli bednemu uredništvu izboljšati bera-
ških prejemkov kljub neprestanemu mole-
dovanju in obetanju; — ali pa so zavestno 
varali! Kdo pa bo sedaj verjel petnajsterim 
iobčenim junakom, da bodo od radikalov 
izsilili, česar preje v prvi koaliciji nad sto 
poslancev broječa demokratska stranka ni 
mogla ali hotela izposlovati?!« — Vidi se, 
da tudi »napredni ljudje« »samostojnim 
demokratom nič več ne verjamejo. 

+ Shod S L S za m e s t o Celje, dne 3. 
t. m, je bil dobro ob i skan ter se je vršil 
ob naj lepšem razpoloženju in navdušenju 
zborova lcev . Govor i la sta dr. Ogrizek in 
Hodžar. Oba govorn ika sta temelj i to oži-
gosala in p o k a z a l a v pravi luči koruptni 
central ist ični rež im proti ljudskih »držav-
nih« e l e m e n t o v dosedanje radikalne stran-
fce ter izdajstvo prečansk ih demokratov , 
ki hočejo pod f irmo »nacionalnega bloka« 
nadaljevati v e l e s r b s k o državno pol i t iko 
proti volji ogromne v e č i n e prebivals tva v 
državi. — Tajnik Del . z v e z e Gajšek je 
končno predlagal nas lednjo resolucijo, ki 
je bila navdušeno in eog la sno sprejeta: 
»Zborovalci , zbrani na shodu SLS v Ce-
lju dne 3. t. m., z največj im gnjevom in 
studom obsojajo nezas l i šano izdajstvo slo-
venskih demokratov , ki so v odloč i lnem 
trenotku, k o je šlo za z m a g o poštenja nad 
korupcijo, prav ice nad nasiljem, brez ozi-
ra na voljo c e l o k u p n e g a s l o v e n s k e g a na-
roda upadli v hrbet s lovenskim, hrvat-
skim in poš ten im srbskim narodnim za-
s topn ikom v njihovi borbi za pravično 
uredi tev države. P o s l a n c e m SLS, z last i šc 
njenemu načelniku, izrekajo zborovalc i 
svojo i skreno priznanje in najtoplejšo za-
hvalo za brezobz irno dos lednost in vztraj-
nost v boju za d o s e g o naše prve in naj-
važnejše z a h t e v e zakonodajne avtonomije 
nerazdel jene Sloveni je ter k l ičemo; Vztra-. 

jajte do k o n č n e zmage , ve s narod je z 
vami,« 

Prava kolobocija. Vsak, kdor bere slo-
venske liste, se dobro spominja, kako je 
»Slovenski narod:: dan na dan napadal Va-
tikan, češ, da sovraži Jugoslavijo. Ni še en 
mesec, ko je ta list pisal, da Vatikan daje 
dr. Korošcu navodila, kako na j bi kot se-
paratist čimpreje ugonobil našo državo. Od 
toga pa, kar je »Narode napadel sveto sto-
lico, ker da nasprotuje staroslovanskemu 
obrednemu jeziku iz sovraštva do Jugosla-
vije, sta minula komaj dva tedna. Cele 
članke je glasilo »naprednjakov namazalo 
o tem, kako papež kot Italijan in »fašist« 
mrzi našo državo. Enkrat je celo trdilo, da 
Pij XI. po Seiplu, Korošcu in — Hortyju 
snuje »katoliško koalicijo« zoper Jugosla-
vijo. Sploh po »Narodu« Jugoslavija nima 
večjega sovražnika nego je Vatikan, oziro-
ma papež. Lani je »Narod« venomer pisal, 
da sveta stolica noče urediti v naši državi 
škofij po novih meiah, ker da Rim ne ve-
ruje v obstoj Jugoslavije. Poslance SLS na-
pada skoro v sleherni številki in jih denun-
cira vladi, češ da prejemajo navodila od 
Vatikana, kako razbiti edinstvo naroda in 
države na ljubo »internacionalnemu kleri-
kalizmu«. Danes, 6. aprila t. L, pa v celem 
članku visoko povzdiguje Vatikan, ker je 
skrajno naklonjen naši državi in baje celo 
g. Pašiću in stavlja tople papeževe simpati-
je za SHS v vzgled brezdomovinskim slo-
venskim »klerikalcem«! Naš kmet bi na to 
pač dejal, da je treba piscem »Slovenskega 
naroda ? s krampom na glavi puščati. 

Značajnost! Mačko odvadiš krasti, 
»Slovenskega naroda« pa ne lagati in de-
nuncirati. Ko smo ga prijeli za laž, ker nam 
je včeraj podtikal, da napadamo srbski na-
rod, medtem ko smo ožigosali samo korup-
cijo Pašićevega režima, se zateka k drugi 
laži in denuncira elokupno naše ljudstvo. 
Pravi, da slovenski kmet sovraži Srbe, do-
bro vedoč, da to ni res in da zopet ne-
sramno laže. To pa zato, da bi pijavkam 
Jugoslavije dal povod, da slovenski narod 
še hujše preganjajo, odirajo in plenijo, češ, 
s sovražniki je treba pač postopati kakor s 
sovražniki. Ljudi, ki tako svoj lastni narod 
napram belgrajskim korupcionistom blati-
jo v škodo naroda, da bi imeli od tega do-
biček sami, je žalibog rodila slovenska ma-
ti. Sicer pa so ostali sebi zvesti. Leta 1009., 
ko se je osnival v dunajskem parlamentu 
opozicionalni blok, so pod vodstvom hofrata 
Ploja izdajali slovenske interese Bienerthu, 
še preje pa na Kran jskem Hejnu, ker smrt-
no eovražijo slovensko ljudstvo, da se le do-
bro godi liberalni frakariji. Svcjčas so na-
padali Susteršiča, danes pa ponatiskujejo 
njegove pamflete zoper SLS. Sploh značaji, 
da jim ni para. 

Danes črno, julri belo. Še nedavno je 
»Jutro« napadlo ministra v radikalskl 
vladi dr. Srskiča, da je bil član »Flotten-
vereina«, da je v Bosni klečeplazil pred 
Potiorekom in da zdaj v svojem listu 
»Balkanu« napada Jugoslavijo kot »smrd-
ljivo«. Ta Srskić јз danes policajminister, 
Pribičevič pa njegov kolega, »Jutrovci« 
pa sc mu priporočajo, naj jim pomaga 
dušiti Slovenijo. 

K OBČNEMU ZBORU KMETIJSKE PODRUŽ-
NICE NA JEŽICI. 

Odbor tukajšnje Kmetijske podružnice, ki 
je na nedeljskem občnem zboru prejel za svo-
je »vestno« poslovanje soglasno nezaupnico, 
še vedno ne ve, kaj mu je v tem slučaju storiti, 
ampak se pere po jutrovskih kolonah. V pet-
kovem »Jutru« je priobčil quasi odgovor na 
poročilo »Slovenca« o občnem zboru, v kate-
rem se zgraža nad očitkom sleparjenja, kakor 
smo ga navedli v >Slovencu«. Ugotavljamo, da 
so morali vsi podružnični odborniki, predvsem 
pa »nepristranski« g. tajnik videti, da se na-
hajata v podružničnem seznamu članstva2 pred 
leti umrla člana«. Vsem odbornikom je nam-
reč znano, da Janez Peterim (vulgo Tišlar iz 
Kleč) ne živi več, ampak da je že pred dvema 
letoma umrl. (Eden odbornikov je bil še celo 
pokojnikov sosed!), kljub temu pa ga je po-
družnični odbor še letos javil kot člana gl. od-
boru. Vsi odborniki vedo nadalje tudi, da Jer-
nej Dovč (vulgo Šapar iz Stožic) ne živi več, 
ampak da je že pred leti umrl, toda tudi njega 
je podružnični odbor v letošnjem seznamu ja-
vil v Ljubljano gl. odboru. Zakaj je podružnič-
ni odbor vse to storil? Vedel je, da mrtvi nc 
bodo prišli na občni zbor, čeprav so bili v živ-
ljenju »klerikalci«. Da bi pa prišli na njih me-
sto njihovi pravni nasledniki, ki so po njihovi 
smrti plačali udnino, pa podružničnemu od-
boru spet ni bilo po volji, saj je tudi njemu le 
predobro znano, da jabolko ne pade daleč od 
drevesa. Kar se tiče Dovča, je njegov pravni 
naslednik sam tik pred občnim zborom storil 
vse potrebne korake v tajništvu Kmetij, druž-
be v Ljubljani, da se s strani podružničnega 
odbora hotena »pomota« popravi; kar se pa 
prvega tiče, pa čisto odkrito potrdimo odlio 
rovo domnevo, da smo nalašč to »pomoto : pu-
stili, da jo občni zbor zamogel tem jasnejšo 
spoznati »vzorno« odborovno poslovanje. Kar 
se pa nadalje tiče orlborove trditve v »Jutru«, 
da se jo seznam članstva ua obč. zboru čital 

zato, da se ugotove in popravijo eventuelne 
napake, pa zavračamo s tem, da imenujemo to 
grdo zavijanje. Iz družbenih pravil jo namreč 
jasuo razvidno, da so mora Itak na vsakem 
občnem zboru ugotoviti število in imena udov, 
da so vo potem, kdo ima glasovalno ozir. vo-
livno pravico. Ce jo kdo v seznamu napačno 
vpisan, nima ne glasovalne ne volivne pra-
vice (analogno kot pri katerihkoli volitvah). 
Podružnični odbor se tega zaveda, trdi pa se-
veda drugače. Pri tej priliki ugotavljamo tudi, 
da jo podružnični g. tajnik na obč. zboru po-
polnoma nepravilno ravnal, da je ime po-
kojnega J. Peterima kratkomalo črtal iz sezna-
ma, ne da bi prej ali poslej kaj ukrenil, ko je 
vendar pokojnega pravna naslednica vplačala 
udnino, v seznnmu je pa do zdaj ni. Končno 
ugotavljamo še sledeče, kar jo pa podružnični 
odbor v svoji »vestnosti« zamolčal. Iz družbe-
nih pravil je razvidno, da je čas za vpisovanje 
novih udov ozir. za obnovitev udnine vsako le-
lo orl 1. jan. do 31. marca. Naši ljudje so se 
tega držali, deloma so obnovili članstvo delomn 
pa so se nanovo vpisali. Gl. odbor ozir. nje-
gev začasni namestnik g. komisar Župnek je 
vso pravočasno prijavljene ude sprejel in to 
v sporazumu z zastopnikoma obeh strank gg. 
Јлгсе-u in Pipanom. Podružnični odbor je ve-
del za vse lo, kljub temu pa je na obč. zboru 
drugače ravnal. Po odborovem mnenju bi sme-
li imeti glasovalno in volivno pravico samo 
člahi, ki so do 1. januarja t. 1. obnovili udnino. 
Podružnični odbor jo tu vedoma kršil družbe-
na oravila, to pa vse zato, ker je videl, da je v 
ogromni manjšini. Kako naj označimo to po-
slovanje podružničnega odbora drugače kot 
nasilno paševanje. Da je pri tem več krivde 
na tistem ozi?. tistih v odboru, ki so inteligent-
nejši ,je tudi jasno. Prav je, da je odbor stopil 
s svojim »odgovorom« na plan v »Jutru«; hva-
ležni smo mu, ker nam je dal priliko, da raz-
krinkamo, kar bi ne bilo prav, da ostane pri-
krito. Da jo bilo »Slcvenčevo« poročilo laž-
nivo, more trditi le človek, ki se obč. zbora 
ni udeležil, kakor n. pr. »nepristranski« g. 
tajnik, ki je med 2. točko dnevnega reda pustil 
načelnika in ostale odbornike na cedilu in ne-
junaško pobegnil domov, da ni videl in slišal, 
ko se je njemu in ostalemu odboru izrekla 
popolna nezaupnica. 

CESTA ŠTEPANJA VAS — HRUŠICA. 
V »Slov. Narodu« z dne 4. aprila t. I. se 

nekdo pritožuje, češ, da je deželna cesta Šte-
panja vas—Hrušica polna blata in neposuta, 
kljub temu, da plačujejo ljudje težke cestne 
doklade, ter vali vso krivdo na okr. cestni 
odbor osobito njega načelnika. Temu dopi-
sunu bodi poivedano: Za strganje blata in po-
sipanje cesta so potrebni delavci in sedanjim 
draginjskim razmeram primerna vsota denar-
ji. Za delo na cestah se zlasti v bližini Ljub-
ljane delavci težko dobe, če pa se pri nas 
že kdo ojunači za ta menda »sramotni« posel, 
ga razni domači nergači in hujskači že s ka-
kim hinavskim odgovarjanjem spravijo s ce-
ste, tako, da potem lahko zabavljajo čez 
blato in drugo nesnago, ki jo pa pri oranju 
in drugače v veliki meri sami nanašajo na 
cesto. Vsled tega in ker tudi domačini, ki 
cesto najbolj rabijo, na cesti nočejo delali, 
bi moral okr. cestni načelnik skoro da sam 
blato strgati in posipati ceste, tako da bi več 
ne imel časa »voziti se okrog po kupčijah«. 
Cestni odbor pa je poskrbel, da noben funk-
cijonar cestnega odbora ne sme sam delati v 
cestne namene in tako se bo J a n e z O r a -
ž e m šc vedno komodno vozil po svojih kup-
čijah, štepanski nergači pa si bodo morali 
sami strgati blato ali broditi po njem; za 
delo bodo dobili seveda plačilo, toda le v 
razmerju plačanih cestnih doklad. Če pa so 
se plačevale in se plačujejo sedaj po vojni le 
šest- do desetkrat večje doklade v našem 
kraju, se pa vendar ne more zahtevati, da bi 
se delo za cestne namene plačevalo mogoče 
stokrat ali še dražje, ko* v predvojnih časih, 
razen čc se računa, da bo plačeval cestni na-
čelnik iz lastnega žepa za cesto Hrušica— 
Stepanja vas, česar pa tudi velekapitalist 
Oražem ne zmore. Omenjeno bodi še, da je 
občina Dobrunje, v kateri navedena cesta le-
ži, po davčnem predpisu za 1. 1923. v znesku 
Din 16.231-72 plačala na 95% cestnih dokla-
dah Din 15.420-13, da pa ee je za deželne ce-
ste v tej občini izdalo v navedenem letu di-
narjev 65.972-69, kar dokazuje, da cestni od-
bor za navedeno občino skrbi v večji meri, 
kakor pa ta za cestne namene prispeva. — 
Treba je torej, da predvsem domačini sami 
z modro uvidevnostjo in lastno delavnostjo 
pomagajo spraviti v boljši stan svoje ceste 
ter puste neosnovano kritiko in hujskanje. — 
Janez reete Jože Oražem, cestni načelnik in 
še nikoli odstavljen župan. 

St. Jurij pri Grosupljem. Na dopis v »Ju-
tru« z dne j . aprila 1924, Malavas pri Grosup-
ljem, odgovarjamo sledeče: »Jutro« piše: »Se-
stanek naprednih volilcev je pokazal, da se 
naši kmetje želijo otresti vpliva klerikalne 
stranko.« Vomo, da so pri nas gotovi ljudje, 
ki bi se radi pririnili do kakšnega mesta v ob-
činskem gospodarstvu bodisi do županskega 
stolčka, do časti občinskih svetovalcev ali pa 
vsaj do občinskih odbornikov. Dotični »na-
predni« kmetje so dosedaj trdili, da so pri-
staši »Samostojne stranke«, kakor jo pa po-
kazal nedeljski sestanek, so zadovoljni tudi z 
demokrati, torej spreminjajo svojo barvo. Res 
pravi značaj!« — Dalje piše »Jutro«: »Kler-i 
kalci so sfanatizirali ženske, da preprečijo se-
stanek«. Poročamo, da uam ni bilo potreba fa-

natizirati žensk, ker EO volivcev »naprednega 
bloka« uič no bojimo, ampak naše zavedni 
žene in dekleta že vedo, koliko gorja je p r t 
nesel centralizem našemu ljudstvu. Dalje pišđ 
»Jutro«: »Hujskali so celo pošteno staro majkrf 
go. Dremelj, naj zapre vrata gostilne ter nt" 
kognr ne pusti noter.« Pri Dremeljnu ter sploh' 
v Mali vasi gostilne ni. »Okoli hiše je hodil 
klerikalni zaupnik »Markelj« in hnjskal žen-
sko k vpitju«. Ni res, da bi bil »Markle« hodtl 
okoli hiše, resnica jo pa, da jo šel isti čas po 
deželni cesti v sosednjo vas. Dalje piše »kuu-
štno« Jutro: »Predeu jo bil sestanek končan, 
so so že vse Marijine device poskrile, ker eo 
se »antikrista« ustrašile.« Nič pa ne omeni« 
koliko jo bilo naprednih blokašev, Potrežemo 
mi gospodom okrog »Jutra«. Na sestanku jo 
bilo z g. Berščakom, sklicateljem sestanka, ka-
teri je prišel iz Ljubljano z g. nadučiteljem, 
ki so precej zavzema za občinske volitve, t 
našimi in par radovedneži ter z istimi, ki jih' 
»Jutro« omenja, da so odšli na komando svojih 
boljših polovic, vseh skupaj 12 oseb. Iz nave-
denega se razvidi, da je bil sestanek zelo kla-
vern. Dalje piše »Jutro«: >Možjo so seveda 
imoli priliko sami videti pri tem sestanku, lta-
ko izpolnujejo Kristovi namestniki njegov na< 
uk ljubezni I« S tem hoče »Jutro« vmešati na-« 
šega g. župnika. Pribijemo resnici na ljubo, 
da naš g. župnik ni nagovarjal, da se sestanek 
razbije, ue žen ne deklet in sploh ni vedela 
da jo kak sestanek sklican. Sporočamo, da bo* 
do naši zavedni volilci žo poskrbeli za občini 
ske volitve in izvolili župana iz svoje stranke 
brez dotičnih »škricev«. 

— f Župnik Franc Čcšarek. Na Brezo-
vici pri Ljubljani je umrl včeraj, 5. aprila, 
zjutraj ondotni župnik Franc C o š a r e k', 
v 68 letu svoje starosti. Po dolgi, mukepolnt 
bolezni ga je rešila smrt, ki je bil nanjo vda« 
no pripravljen. Rajnik je bil rojen 8. s e p t 
1866 v Nemški vasi pri Ribnici in v mašnika 
posvečen 23. julija 1891. Služboval jo kot kav 
plan v Podzemlju, Metliki in Šmariji, kot ad-
ministrator na Suhoru, bil 10 let župnik v Za-
gradcu, 5 let v Šempetru pri Novem mestu in 
sedaj 11 let na Brezovici. Pogreb bo v pon-
deljek, 7. L m., dopoldne ob 10 na Brezovici-
R. I. P. 

— Značilno pravoslavno versko gibanje, 
»Vesnik«, pravoslavni nedelj no, cerkveno po-
litički list, piše v svoji 6. številki, da imajo 
neki profesorji v Belgradu »brezbožna pre-
davanja«, v katerih napadajo vero. Dopis 
pravi, da veri niso mogli naškoditi ne Hilckel, 
ne Danvin, ne Renau in drugi ateistični filo-
zofi, ne bodo je zrušili tudi ti filozofi. Opo-
zarja dalje na velike svetovne učenjake, New-
tona itd, ki so bili verni, kakor je bil »naj-
večji ruski genij« Dostojevski »najboljši ko-
mentator biblije«. Proti takemu »rušenju ve-
re«, pravi notica, so vlagajo protesti. Med 
drugimi sta vložila protest »Hriščanska za-
jednica mladih ljudi« in »Ženski pokret«. Za-
nimivo je, da se ti pravoslavni laiki tako po-
tegnejo za vero. 

— Pridno delimo, dokler je las. »Slov. 
Narod« poroča, da jo minister prosvete Sve-
to zar Pribičevič dovolil Sokolu v Glini 5000 
dinarjev, Sokolu v Tuzli 3000 dinarjev iu So-
kolu v Mostah 2000 dinarjev. Demokrati so 
zdaj pri državni kasi, vedo pa, da dolgo nd 
bodo, zato jo hitro praznijo. 

— Zakon o reškem sporazumu. Ljubljan-
Ijanski »Uradni list« dno б. aprila objavlja 
zakon o jugoslovansko-italijanskem sporazu-
mu glede Reke, obe dopolnilni konvenciji, 
pogodbo o »prijateljstvu in prisrčnem sode-
lovanju« med obema pogodbenima državama 
in dopolnilni protokol k tej pogodbi. 

— Obisk angleških veleindustrijcev f 
Belgradu. V Belgradu pričakujejo v dogled-
nem času obisk zastopnikov angleške težke 
industrije, gg, Filipa Dosona in Hamona. Oba 
gospoda sta tudi člana angleškega parlamen-
ta. Pravijo, da je namen njihovega potovanja 
proučiti industrijske razmere v Jugoslaviji in 
najti v Jugoslaviji po možnosti odjemalce za 
izdelke angleške težke industrije. 

— Izpit iz državnega ralunoslovja so nn* 
pravili včeraj na ljubljanski univerzi gg. Z a -
g r a d n i k Stanko, R e b o l j Stanko, G o« 
g a l a Ivo. 

— Predrzen cestni rop na Ign. Pekovske-
ga vajenca Mihaela Ambrožiča je napadel v 
bližini Koslerjevega gradu na ceati Ljubljana-
Ig neki neznanec, ki je skočil nenadoma pre^ 
denj iz obcestnega jarka. Nahrulil je fanta s 
besedami: »Daj ven denar -— ali pa izgubil 
glavo!« Dečko se je napadalca, ki je bfl oKrog 
30 let star, zelo porašen in ves razcapan, pro* 
strašil in mu je izročil ves skupiček, nakar јЦ 
bežal kakor hitro je mogel proti mestu. 

— 'Žrtev poklica. Čuvaj železniške delav-
nice v Sarajevu Marko Lubarič je 3. t. m. 
opazil cigana, ki jo s starega vagona trgal 
pločevino. Istočasno je tudi cigan opazil ču-
vaja iu začel bežati. Luburič je tekel za ci-
ganom in ga ujel. Tedaj se je začela med 

njima borba na življenje in smrt. Ciganu se 
je posrečilo izvesti udarec s sekiro, ki je po-
drl čuvaja na tla. Nato Je cigan potegnil nož 
in zabodel čuvnja trikrat v srce. Potem je 
zbežal. Cigana doslej še niso prijeli. 

— Izpostavljeno dete. V Rusovem kozol-
cu pri Grosupljem so našli okrog 14 dni s taro 
dete ženskega spola. Otrok jc bil zavit v cu-
nje na katerih se jc še poznala štampilija 
deželne bolnice ljubljanske, in jo imel obraz, 



vrat in ročice že skoro popolnoma objedene 
od podgan. — Par dni pred praznikom sv. 
Jožefa so videli okoličani neko mlado tujo 
žensko, ki je hodila po okolici, prosila za 
podporo, je nosila v naročju omot v velikosti 
novorojenega deteta. Kam je ta ženska pre-
šla ni nikomur znano. 

— Pošlni odpravniki. Znano je, kako sra-
motno postopa državna oblast s poštnimi od-
pravniki, plača jih beraško. V tem ozira je 
poslanec Škulj vložil ostro interpelacijo na 
ministra pošt, ki pošilja poslancu odgovor, ki i 
ga priobčujemo v informacijo vsem prizade-
tim: >V manjših mestih, trgih in vaseh so 
bile za časa Avstrije stvorjeni poštni uradi, 
y katerih niso vršili službe državni poštni 
uradniki, marveč osebe, ki so brez posebno 
šolske in strokovne izobrazbo in so ee naslav-
ljale po konkursu. — Vsled minimalnega pro-
meta jo bilo zaposlenje odpravnikov nepo-
polno, zato jo zmogel vs;dti in navadno je 
imel poleg poŠto Se kak drug posel in doho-
dek. Razmerje prejemkov poštnega uradnika 
in odpravnika je bilo 1:2 in to pred vojno. 
Po vojni se je dvignilo razmerje poštnega 
uradnika v odnosu 1:5.9, prejemki poštnega 
odpavnika pa 1:6. Treba jo tedaj regulirati 
prejemke poštnih uradnikov, nato pa se pri-
stopi k rešitvi vprašanja prejemkov poštnih 
odpravnikov. Pripomnim pa, da se glede od-
pravnikov ne bodo reševale le draginjske do-
klade, marveč tudi osnovna revizija doseda-
njih predpisov o njihovih odnosih.< — Mini-
Btrstvo bo tedaj celo to vprašanje rešilo s 
pravilnikom, jaz pa hočem od svoje strani 
storiti vse, da se reši pravilno in čim preje.« 
— Minister pošte in telegrafa: Velja Vuki-
čević. — Tako minister za pošte. Iz odgovora 
je jasno, da minister ni dobro poučen v slo-
venskih razmerah. Pri nas smo imeli odprav-
nike in odpravnice in jih imamo še danes, 
ki cel dan delajo v uradu od 8—12 in od 
2—6. Te osebe so navezane na svojo plačo 
in nimajo nikakega drugega dohodka. Posla-
nec je zahteval odgovor v zbornici, ki pa je 
moral izostati, ker je minister od 26. januarja 
do 28. marca odkladal odgovor. Zadeva osta-
ne v evidenci poslanca, ki jo bo še nadalje 
urgirol. 

— Pozor pred nakupom. Pred kratkim je 
bilo vlomljeno v Novem Sadu v veliko manu-
lakturno trgovino trgovca Geze Pisker. Vlo-
milci, ki so morali domačo razmere dobro 
poznati in so bili tudi vsekakor dobro priprav-
ljeni, so odpeljali skoro 400 m različnega fi-
nega angleškega in češkega sukna v raznih 
barvah in pa več blaga za podlogo in za mo-
ško in žensko perilo. Kako so to skrajno pre-
drzno tatvino izvršili, ni še prav nič pojasnje-
no. Vrednost ukradenega blaga cenijo na pre-
ko pol milijona kron. Sumijo pač, da so si 
vlomilci blago razdelili in se razkropili v svr-
ho prodaje po celi državi. Občinstvo se opo-
zarja pred sumljivim nakupom podobnega 
blaga, posebno od tujcev, ker bi znali imeti 
kupci poleg občutne škode še razne druge ne-
prijetnosti, pri čemer tudi morebitne kazni 
niso izključene, kajti kdor kupuje sumljivo 
blago, podpira in bodri tatove. 

— Vlom v SajeTcih. Dva neznana zlikov-
ea sta vlomila pred par dnevi v kočo vpoko-
jenega davčnega iztirjevalca Franceta Bučar-
ja v Sajevcih pri Kostanjevici. Odnesla sta 
več moških sukenj, hlač in telovnikov, več pa-
rov čevljev, 5 rjuh iu več perila in lonec čiste 
svinjske masti. Tatova sta spravila svoj rop v 
črno preoblečen lesen, precej velik kovček. 
.Vrednost ukradenih predmetov cenijo nad 
6000 Din. 

— Pobegnila sta iz zaporov v Gornjem 
Milanovcu dva nevarna kaznenca in sicer 22-
letni Bogosav Obenović in pa 19 letni Drobu-
jaković Radič. Oba sta bila obsojena radi 

•skrajno predrznih tatvin in vlomov. 
— Izgnana sta iz naše države Štefan Gru-

ber iz Chrudina v Češkoslovaški, zidar, star . 
28 let in pa Vincenc Smerdelj, samski dela-
vec od Št. Petra na Krasu in sicer oba kot 
nevarna tatova in zadnji tudi radi nevarne 
grožnje, prvi za vedno, drugi pa za nedolo-
čen čas. 

— Konjska oprema, kompletna. Še prav 
'dobro ohranjena, vredna preko 1000 Din, je 
bila ukradena iz dvorišča gostilne pri Jelenu 
v Kranju posestniku Francetu Kuraltu iz 
Šenčurja. 

— Razne tatvine. Nikolajevič Saharov 
(Vladimir, bivši ruski kapetan, ki je stanoval 
zadnji čas v hotelu Lloyd v Ljubljani, je po-
neveril prijatelju dr. Dimitriju Košiču koza-
čko sedlo, vredno 30.000 Din in je neznano 
kam pobegnil. — Na Lnverci je ukradel neki 
mizarski pomočnik, ki je pobegnil pred krat-
kim iz Ljubljane, trgovcu z vinom Ivanu Ogri-
DU 2 sivi konjski odeji, vredni 600 Din. 

— Opozarjamo na današnji oglas tvrdke 
a v r i č & K o v a č v Somboru, Bačka, ki 

se priproroča za dobavo žita in mlevskih iz-
delkov. 

Primorske novice. 
p Urednik Kemperle v zaporo. 28. m. m. 

Je bil urednik »Goriške Straže« Polde Kem-
perle na volivni agitaciji na Trnovski pla-
ooti. Orožniki so ga povabili na svojo po-
stajo, kjer je bil tudi tenente fašistovske mi-
lice. Tu eo Kemperla dolgo zaslišavali in, dasi 
ni zagrešil najmanjše nezakonitosti, zaprli. 
Minolo soboto se je vršila proti Kemperlu 
kazenska razprava na okrajnem »odišču • 
Gorici Kemperla ie tožil orožniiki brigadir, 

da ga je bil povodom zasliševanja na sodniji 
razžalil. Obtoženec je kategorično izjavil, da 
očitanih ali podobnih besed ni Izgovoril. Prič 
pa seveda ni imel ter je bil obsojen na osem 
dni zapora in 25 lir globe zaradi žalitve 
uradne osebe. Vse v večjo slavo »popolne 
volivne svobode«. 

p Fašistovska kultura. »Edinost« poroča, 
da je minolo nedeljo gruča mladih Tržača-
nov obojega spola zagrešila v Krvavem Po-
toku izredno grd čin. Obkolila je tamkajšnjo 
kapelico sv. Antona Padovanskega in tam 
brila norce in se spakovala. Končno je eden 
izmed družbe udaril po šipi in jo razbil. Do-
mačinu Darišu, ki jo prihitel na lice mesta in 
zahteval, naj plačajo škodo, so je družba pred-
stavila z besedami: »Mi smo fašisti in imamo 
nalog, da vse take reči porušimo. Porušili 
vam bomo tudi vaše hiše z bombami.« — Ta-
ko seznanjajo fašisti priprosto slovensko ljud-
stvo s svojo visoko kulturo, ki jo sami pro-
glašajo za italijansko. 

p Osebne izpremembe v dušnopastirski 
s lužb i G. Grilanc Josep, župnik v Nemškem 
Rutu, je imenovan za župnika v Šmartnem; 
g. Arko Leopold, kaplan v Rihenbergu, za 
župnega upravitelja v Nemškem Rutu; gosp. 
Monkar Natal, kurat na Srpenici, za župn. 
upravitelja v Žabnicah in bo oskrboval tudi 
svet išče na Sv. Vižarjah; g. Zor Sava, vikar 
v Temnici, za kurata na Srpenici; g. pl. Po-
sarelli, župni upravitelj na Otlici, za upravi-
telja v Škrbino ter bo soupravljal tudi Lipo 
in Temnico; g. Gabrejna Fr., prvi kaplan v 
Hrenovicah, za župnega upravitelja na Otlici; 
g. Likar Josip za kaplana na Studencu. — 
Ker niso dobili državljanstva, so odšli: Gocp. 
Žganjar Ignac, župnik na Premuj g. Marješič 
Filip, župnik na Ledinah, in P. Pij Zankar, 
župni upravitelj v Žabnicah. 

p Likvidacija »Gospodarskega društva« 
v F4dernL Dne 30. m. m, je »Gospodarsko 
društvo« v Baderui sklenilo svojo likvidacijo. 
Likvidacijo so poverili dr, Stojanu Brajši v 
Gorici. 

p Novi sodniki ca slovenskem ozemlju. 
Fašistovska vlada je te dni tako-le zasedla 
sodniška mesta na slovenskem ozemlju: Na 
goriško okrožno sodišče (tribunal) so imeno-
vani sodnik Caneva in Vezzoli iz Pulja, orav-
ni praktikant Zerbcmi z goriškega okrožnega 
sodišča pride na goriško sodišče kot okrajni 
sodnik, Zulmin iz Pulja bo okrajni sodnik v 
Gorici. — Iljič iz Kopra je namenjen za ci-
vilni in kazenski tribunal v Trstu kot sodnik. 
— Avskultant prizivnega sodišča v Trslu je 
imenovan za vedjo okra'ncga sodišča v Ka-
nalu. — Avskult«nta Gogl in Dondi iz Tri-
denta prideta v Bistrico za okrajne sodnike. 
— V B o v e c pride praktikant Giacomelli za 
sodnika, v Tolmin za vodjo sodišča pa pl. 
Fischer iz Bolcana, za okrajnega sodnika pa 
Schober iz Roveretc. Za okrajnega sodnika v 
<^stojni je namenjen pravni praktikant Vint-
schger iz Bolcana. 

BURNA SEJA 
MARIBORSKEGA OBČINSKEGA SVETA. 

Nadaljevanje druge redne seje maribor-
skega občinskega sveta je potekla še bumeje, 
kakor zadnja seja. Vsi klubi, razen sociali-
stov, so odločno nastopili proti sedanjemu žu-
panu g. Grčarju ter mu s tem nastopom po-
kazali, da je kot župan nemogoč. Začetkom 
seje je občinski svet dovolil 10.000 Din Ju-
goslovenski mal'ci kot prispevek za dinarski 
dnn za vestfalske Slovence. O posojilu 3 mi-
lijonov Din, kaiere ponuja občini za razšir-
jenje električnega omrežja Pokojninski zavod 
po 12 odstotkov in še ugodnosti pri nakupu 
stavbišča, je razpravljal občinski svet v trjni 
seji. Ko se je otvorila zopet javna seja, se jo 
začelo bombardiranje župana. Dr. J e r o v -
š o k je najprej stavil predlog, da se izpopol-
nijo odseki, nato pa ja zahteval od župana, da 
predloži občinskemu svetu akte, ki dasi so 
tičejo občinskega eveta, jih vendar župan za-
držuje že celo leto in še več ter jih neče re-
šiti. Referentom iz posameznih odsekov izro-
či akte komaj par dni pred sejo, da jim je 
nemogoče pribaviti potrebne informacije. Zu-
pan se je izkušal zagovarjati, občinski svetnik 
Roglič mu je pa s konkretnimi slučaji doka-
zal, da je namenoma zadrževal razne važne 
akte. Dr. Jerovšek je ostro nastopil proti de-
magoški politiki socialdemokratov, ki skušajo 
sedanjo bedo brezposelnih izkoristiti za volit-
ve. Predlagal je, da naj se brezposelnim po-
dari 32.000 Din, katere ima občina v ta namen 
že pripravljene. Zupan se je zopet skušal za-
govarjati, toda na precej prost način, ker je 
hotel dr. Jerovška razžaliti. To se mu je tudi 
posrečilo; ker župan ni hotel preklicati ža-
livke, je nastal v posvetovalni dvorani silovit 
hrup, ki se je končal z odhodom socialistov. 

Nova družba vlomilcev prijeta, 
VLOM V GRAD BARONA TURKOVICA. 

Ni še dolgo lega, kar so poročali listi o 
velikem vlomu v vilo barona Turkovića pri 
Petrovčah. Tatovi so odnesli bogat plen v vre-
dnosti več sto tisoč dinarjev. 

Tatinski dražbi, ki je ta vlom izvršila, pa 
je prišla končno na sled zagrebška policija. 
Ta je dognala, da je kupil urar Špeletič pre-
cejšnjo množino velikih in malih srebrnih 
krožnikov od nekih sumljivih ljudi. Pozvan 
na odgovor je urar trdil, da jih je kupil s po-

sredovanjem neko g. Pajerjeve od neke mla-
de, lepo oblečene gospo. Obenem jo povedal, 
da je dal vso to predmete v nadaljuo prodajo 
nekemu Salzhergerju, ta pa je blago prodal 
neki gospe Romano. Za blago je dal Salz-
berger urarju Speletiču 22.000 Diu, sam pa si 
je obdržal 5000 Din kot zaslužek. 

Policija je jeln nato zasliševati g. Pajer-
jevo. Ta je povedala, da se je bila seznanila 
pred dvema meseci s sestrama Leonoro in Su-
zano Krajnc. Eleonora je prinesla erebrnino v 
njeno stanovanje. Na podlagi te izpovedbe jo 
policija zaprla Eleonoro in Suzano Krajnc. 

Eleonora se je sicer na policiji izgovar-
jala, da je dobila srobrnino od nekega >ka-
petnna iz Osjeka«; toda ko so vse priče, na 
katere se je ona sklicevala, izjavile, da nič 
ne vedo o kakem »kapetanu« v njeni družbi, 
je priznala, da.je dobila srebrnLr.o od svojega 
brata Viljema Krajtica, dalje od nekega Ker-
šiča in Franca Košnjnca. Policija jo zaprla 
vso tri. Na zaslišanju sta povedala Keršič in 
Košajnc, da sta se sestala s Krejncem v Žal-
cu, nato pa so se odpeljali vsi trije skupaj na 
kmečkem vozu proti Petrovčam. Ko so so pe-
ljali mimo nekega gradu ln izvedeli, dn je 
ta grad last bogatega hrvaškega barona, ki ga 
pa sedaj ni na gradu, so takoj sklenili vlom. 
Dne 13. marca so se sešli v neki gostilni, kjer 
so jo Keršič tako napil, da je odšel k svojemu 
prijatelju Veseljaku v Litijo na »oddih«. — 
Krajnc in Kosanje pa sta splezala po nekih 
figurah v grad, tam sta vlomila v pisalno mi-
zo in našla ključ z napisom >srebro«. Odprla 
sta vsa vrata in odnesla srebrnine in drugih 
vrednot v znesku 200.000 dinarjev. Plen sta 
odpeljala k Veseljaku v Litijo, odtam pa v 
Zagreb, da ga prodasta s pomočjo Krajnčeve 
sestre. Ukradeno srebrnino je policija vrnila 
njenemu lastniku. 

VLOM V CELJSKO AVTOMOBILNO 
GARAŽO. 

Isti vlomilci so vlomili nedavno tudi v 
avtomobilsko garažo g. Kokolja v Celju, od-
koder so odnesli avtomobilskih potrebščin v 
vrednosti nad 20.000 dinarjev. Tudi ta plen 
so hoteli vnovčiti v Zagrebu. Nedavno je pri-
šla v Zagrebu k že zgoraj imenovani g. Pajer 
v Aflencu rojena Eleonora Krajnc in je pro-
sila, naj prevzame iz nekega skladišča na 
njeno ime zaboj, v katerem se nahajajo baje 
deli nekakega parnega stroja. Pajerjeva je 
zaboj res vzela iz skladišča in ga spravila 
pod streho. Nekega dne pa je Pajerjeva za-
boj odprla, toda v zaboju ni našla delov par-
nega stroja, ampak same avtomobilske dele. 
Istočasno pa je zagrebška policija zvedela, da 
je bilo v noči od 2. na 3. aprila vlomljeno v 
Celju v garažo Frana Kokolja ,kjer je bilo 
ukradenih na škodo g. Pintarja, ravnatelja 
Jadranske banke v Ljubljani, avtomobilskih 
potrebščin v vrednosti nad 20.000 Din. Poli-
cija je ugotovila, da je to tatvino izvršil Viljem 
Krajnc, Anton Keršič in Franc Košajnc, ki so 
ukradene predmete odpeljali najprej v Litijo, 
odtam jih je v zaboju spravil Keršič do Žal-
ca, od tam pa jih je Krajnc poslal v Zagreb 
svoji sestri Eleonori, ki jih je dala spraviti 
najprej v neko skladišče, potem pa omenjeni 
Pajerjevi. — Eleonoro Krajnc dolži policija 
tudi tatvine uhanov, ki jih je ukradla neki 
gospej Hirschl v Križevcih. Uhani so vredni 
38.000 Din. Sedaj je lepa troperesna deteljica 
s sestrama Krajnc vred pod ključem, blago pa 
vrnjeno lastnikom. 

Lj^filjanske novice. 
lj Umrla je dne 4. aprila ga Franja Eberl 

roj. Hauptman. Pokojna je bila zelo blaga m 
splošno priljubljena. Pred vojno se je tudi 
marljivo udeleževala krščanskosocialnega gi-
banja našega ženstva in je bila predsednica 
>Slov. krščanske ženske zvoze«. Dosegla je vi-
soko starost 74 let. Pogreb bo danes ob 4 iz 
Leonišča. Svetila ji večna luč! 

lj Zakaj se ne jezi sedaj? Pred nekaj 
dnevi smo poročali, da je pokrajinska uprava 
odobrila mestni občini ljubljanski najetje no-
vega posojila v znesku več milijonov v svrho 
tlakovanja onih mestnih ulic, ki Se čakajo na 
to dobroto. Pričakovali smo, da bo »Narod« 
po svoji stari navadi z vso silo lopnil po se-
danji občinski upravi, ki »meče denar skozi 
okno« in »zapravlja občinsko premoženje«. 
Pa nič tegal »Narod« molči. Molči kot grob, 
ker se zaveda nemarnosti prednikov sedanje 
občinske uprave, ki so se za tlakovanje mest-
nih ulic brigali kot za lanski sneg, in to v 
dobi, ko bi se bila dala ta stvar izpeljati 
znatno ložje in cenejše kot danes. Na nek-
danjo zanikrnost mestnih očetov človeka šc 
danes opominjajo cele kolone voz z debelim 
gramozom in z drobnim peskom, na stotine 
delavcev ta gramoz razmetava in razravna, 
težki parni valjar ga tlači cele dneve, ko pa 
pride deževno vreme, e treba zopet cele ko-
lone delavcev, ki strgajo blato, in cele vrste 
vozov, da ga odnašajo. Ta sistem nasipavanja 
kamenja in strganja blata je gotovo zelo po-
ceni, mnogo cenejši, kot pa sistem tlakovanih 
ulic, ali ne? Zato se je tega sistema tudi tako 
trdovratno držala stara večina, dočim se je 
nova, »zapravljiva« večina lotila rajše tlako-
vanja, kjer ni treba gramoza in tudi ni blata. 
Solidno delo je celo »Narodu« sapo zaprlo. 

lj Govorilne nre kluba občinskih svetni-
kov SLS za stranke PO vsak pondeljek od 5 
do 6 popoldne v tajništvu SLS zn Ljubljano v 

1 Jugoslovanski tiskarni, IL nadstropje. 

lj Prodaja oljk. Slov. krščanska ienska 
zveza bo prodajala cvetni teden oljčne veje ns 
sledečih prostorih: ob Zmajskem mostu, fran-
čiškanskem moslu, Jugoslovanski knjigarni te« 
na Vodnikovem in Pogačarjevem trgu. Ker je 
čisti dobiček namenjen v dobrodelne namene^ 
toplo priporočamo obilne udeležbe pri naku 
povanju. 

lj Promenadni koncert v Zvezdi 6. aprila! 
A. Blunkeaburg: Odhod gladiatorjev, marš. 
2. Rendl: Iz Beograda i okolice. 3. La Ganne: 
Czarine. 4. \Vagner; Parsifal. 5. Rossini: Ou-
vertura k operi »W. Teli«. 6. Parma: Pozdrav 
z Gorenjske. Valček. 

lj Pazite na šunke! Marija Ostermanova 
iz Spodnje šiške so je odpeljala pred par 
dnevi k znancem na Dolenjsko, kjer je kupila 
lepo domačo šunko za velikonočne praznike. 
Šunko, hren in pirhe je natovorila v posebno 
košaro. Ko se je vrnila z vlakom v Ljubljano, 
je prosila na kolodvoru nekega neznanca, če 
ji pomaga nesti košaro, seveda proti primerni 
nagradi. Mož je ženi radevolje ustregel, oprtil 
si je košaro na rame in odšla sta proti nje-
nemu domu. Na Lepodvorslu cesti pa je nosač 
poprosil ženico, da naj malo počaka in je sto-
pil za bližnji vogal. Žena je malo postala in 
res se je mož kmalu vrnil. Komaj pa sta na-
pravila Se nekaj korakov in prišla na pro-
sto, ji je košaro vljudno vrnil, češ da mora 
nazaj in je zbežal čez drn in stra proti bliž-
njemu gozdu. Žena je prestrašena gledala za 
njim. Ko pa ji je izginil nosač iz vidika, je 
odgrnila prt na korbi in je ugotovila, da se 
je prefriganec sam plačal in je odnesel veliko-
nočno šunko. 

lj Kolo v gozdu. Pred par dnevi je nabl« 
rala Marija Lamberšek iz Rožne doline v goz-
du nad starim streliščem suhljad. Prišla je do 
jarka, v katerem je našla precejšen kup suh-
ljodi. Ko je to suhljad povezala, je našla 6e 
zeleno vejevje, poJ vejami pa še jako dobro 
ohranjeno moško kolo. Ovadila je zadevo po-
liciji, ki je kolo zaplenila in ugotovila po za-
znamu ukradenih koles, da je kolo last neke-
ga Petra šparovca, kateremu je bilo kolo 
ukradeno, o čeme.- smo že svoječasno poro-
čali. 

lj Izgubil se je svoji materi in 6icer na 
poti od Vojvode Mišica vojašnice pa do Škofje 
ulice lOletni Francek Perušek, doma iz Sta-
rega trga pri Ložu. Dečko je jako dobro raz-
vit, bil je oblečen v športno obleko in pokrit 
s športno čepico. 

lj Policijske ovadbe. Včeraj je bilo vlo« 
ženih 14 ovadb in sicer 1 radi tatvine, 7 radi 
prestopka cestno policijskega reda, 1 radi pre-
koračenja policijske ure, 2 radi pasjega kon-
tumaca, 1 radi goljufije, 1 radi nedostojnega 
vedenja in 1 radi poškodbe tuje lastniue".'' ' 

Umor na Vodovodni cesti. 
Včeraj zjutraj se je završila policijska 

preiskava proti Jerančiču. Osumljeni Jerančič, 
proti kateremu se je nagromadilo toliko ob-
težilnega materijala, se ni še prav nič udal. 
Tudi onega dečka, proti kateremu se je Je-
rančič usodni dan zjutraj izrazil, kar smo mi 
že včeraj poročali, da Faniko mora danes do-
biti, če ne jo ustreli, je Jerančič zavrnil po-
vsem mirno, da to ni res, dasi je mladenič 
odločno vztrajal pri svoji izpovedi. Po tem 
zadnjem poskusu je postal Jerančič jako ma-
lobeseden in ni niti odgovarjal na vsa vpra-
šanja. Včeraj zjutraj jo oddala policija Je-
rančiča v sodni preiskovalni zapor in ga je 
prevzel v nadaljno sodno preiskavo preisko-
valni sodnik dr. P e t e l i n . S tem je nasto-
pila draga faza v tej mučni, težki in zapleteni 
kazenski zadevi, ki vzbuja po mestu in okolici 
veliko zanimanje. Vprašanje je, kako bo na-
stopal sedaj preiskovalni sodnik, ker je osum-
ljenec že prestal navidez najtežje poskužnje. Z 
več strani pa se pripominja, da je bila v oči-
gled razmeram aretacija Jerančiča vsekakor 
prenagljena. Osumljenec je bil znan in tudi 
ni bil v tem slučaju sumljiv, da pobegne. Na-
loga prvega preiskovalnega organa je gotovo 
najtežja in je od njegovega nastopa in uspe-
ha največ .odvisno, posebno pri tako zakrk-
njenih in trdovratnih ljudeh kot je Jerančič, 
ki je bil že izza vloma, vsled katerega je bil 
obsojen na 1 leto ječe, policiji dobro znan kot 
skrajno pretkan, navihan in samozavesten 
človek. V toh lastnostih pa ga je šo spopol-
nila do viška, kot je pokazala dosedanja pre-
iskava, enoletna ječa, kjer se je od starih lum-
pov še to naučil, česar prej še ni znal. Morda 
tudi ravno vsled tega takojšna aretacija ni 
bila umestna. Prehiter in preoster pritisk ro-
di pri takem človeku premišljen, energičen in 
do skrajnosti odločen odpor in zamori vsa 
zadnja čustva njegove notranjosti. Tudi ni iz-
ključeno, da bi dosegla preiskava zanesljiv 
in hitrejši uspeh, če bi ga bili dragi dan sa-
mo kot njenega spremljevalca zaslišali nato 
pa izpustili in na tihem strogo nadzorovali 
Osumljenec bi bil postal bolj siguren in bi ne 
pazil več toliko in bi se, kot se običajno vsi 
velild in najbolj utrjeni zločinci, izdal s kako 
malenkostjo, ki bi bila zanj usodna in bi ga 
bila dovedla v taka protislovja, da bi moral 
podleči. Morda bi bilo tudi prav, če bi bili 
truplo, takoj ko so doznali za zločin, zastra-
žili in si s tem zavarovali prvotne sledi v 
jami in pa morda tudi odvrnili morebitne ta-
tove, ki se ne strašijo oropati tudi mrliča, po-
sebno v slučaju, ko gre ta rop na račun moril-
ca, ki ni umoril svoje žrtve v namenu, da Jo 
oropa. 



A n t o n L a j o v i e : 

I večnih krasotah in o strupu 
Beethovnovih, Bachovih in 

del. 
Kakor шш1 je vse življenje in njega po-

stanek zavito v tajinstveno temo, tako je skriv-
nostno tudi rojstvo in nastajanje umetniških 
tvorb. Zagonetni in malo raziskani so mnogo-
brojni viri in vrolci, kateri se družijo v posa-
mezni umetnini. Izredno komplicirane so one 
tajne sile, katerih skupno udejstvovanje ko-
oečno daje umetnini določeno vsebino in sa-
mosvoj lik, razlikujoč jo od vseh drugih umet-
niških likov. Toda ena glavna sua, so mi zdi, 
je, katera v največji meri oblikuje vsako 
umetnino, namreč: umetniški ideal , kateri 
snuje in oblikuje vsako umetniško tvorbo in 
kateri leži globoko v podzavesti umetuika-
tvorca. Ta ideal jo kot nekak mogočen regu-
lator, kateri v vsakem rahlem dvomu tvorca 
v e d e a sigurnostjo, v samo eno določeno smer. 
Kakor pa zame umetnost in posamezna umet-
nina nista zgolj produkt posameznika, ne to-
rej zgolj tvorba posameznega umetnika, tem-
več oba v znatui meri kolektivna tvorba — prav 
tako tudi oni ideal — regulator ni samo lasten 
umetniku-vvorcu, ampak ga nosi v sebi v več-
ji al i manjši intenziteti ve s umetnikov narod. 
Skupnost ideala je vzrok, da močne in sairo-
lastne tvorbe narodovega umetnika najdejo 
živahno resonanco v narodu. Skupni ideal in 
njemu sledeča resonanca sta predpogoja za 
življensko moč, za vitaliteto samorasle umet-
nine. 

Zame je najmočnejša objektivacija skup-
nega ideala, skupnega regulatorja tvorne du-
ševne narodove s i le: narodov jezik. Oni skup-
ni regulator, skupni ideal je vzrok, da ta 
narod govori ravno ta jezile, katerega govori. 
Če bi nosil ta narod drugačen tvorni ideal v 
svoji duši, bi nujno govoril drug jezik. 

Ker je pa ta oblikujoči ideal neka živa 
sila, je kot vsako živo bitje zelo občutljiva in 
reagira živahno na vsak kakoršnjikoli vtis. 
Zato Je prav la' ko mogoče, da človek, ki nosi 
v sebi umetniški tvorni dar, pride pod vpliv 
tako močnih tujih duševnih struj, da mu te 
struje vsaj začasno njegov lastni tvorni ideal 
popolnoma k tlom pritisnejo. Če je tak v tuje-
rodne kulturne vplive zašli tvorec dovolj jak 
sam v sebi, je sicer verjetno, da bo s primer-
nim naporom kolikor toliko stresel raz sebe 
vpl ive tujerodnega kulturnega ideala, toda ta 
napor bo temvečji, čim ogronmejši je tuje-
kulturai vpliv in čim bolj je tvorec brez po-
moči s strani lastnega naroda ali s strani 
umetnosti kakega naroda njegovemu sorod-
nega. 

S tem preidem k vprašanju, ali je Čehom 
kaj škodovalo, ker so se učili pri Nemcih, ali 
je Smetana zato manj češki, ali pa Dvorak, 
Bendl, Fibich, Foerster (tu nimam v misl ih 
našega Foersterja, temveč znamenitega če-
škega skladatelja, ki je nečak našega Foer-
sterja). y 

Na to vprašanje odgovorim sklicujoč se na 
sgorajšnje razmotrivanje brez pomisleka z: da. 

Dognana in nesporna stvar je, da sta s e 
Smetana in Dvofak — oba izmed vseh nave-
denih brezdvomno najmočnejši individualite-
ti — v svojih delih posluževala n e m š k e kom-
pozitorične tehnike. Iz Smetanove korespon-
dence je razvidno, da so bili njegovi tehnični 
in harmonični ideali identični z ideali tedanje 
Lisztove, Wagnerjeve šole, ravno tako je zna-
no iz lastne izpovedbe Dvofaka, da se je sin-
fonične tehnike učil skoro izključno pri Beet-
hovnu. Nekatera njegova dela so tako po da-
nem modelu Beethovna narejena, da niso sa-
mo po obliki popolna kopija, temveč celo na-
likujejo po profilu svojih motivov Beethovnu. 
Tak naravnost frapanten primer je Dvorakov 
vijolinski koncert ob Beethovnovem vijolin-
ekem koncertu. 

Na drugi strani je zame gotova stvar, da 
vsak narod stremi po tem, da se v svojih kul-
turnih tvorbah povsem osamosvoji. Znano je, 
da sta na primer Grieg in Čajkovskij prav ži-
vahno korespondirala o vprašanju, kako bi se 
dala najti taka harmonika, ki bi povsem od-
govarjala samosvojemu karakterju nordijske 
oziroma ruske narodne pesmi in katera bi se-
veda nosila tudi Griegove in Čajkovskega ori-
ginalne tvorbe. Znano je, da je Grieg svoje 
glaebene študije opravil v Nemčiji. Imel je 
torej izrazito tendenco se emancipirati tudi v 
tehničnem pogledu, ne samo v vsebinskem, 
od priučenih nemških vzorov. Ker je bil moč-
na osebnost, se mu je to v znatni meri posre-
čilo, ni se pa na primer posrečilo njegovemu 
predniku Nielsu Gade-ju, ki je sicer skušal v 
svojih stvaritvah prinesti narodni ton, narod-
no linijo, toda njegova tehnična sredstva so 
bila tuja, vs led česar njegova melodika, dr.si 
narodno zamišljena, ni prišla do polnega iz-
raza in je vodenela v konvencijonelni tehniki 
tujega naroda. Podobna je stvar pri Smetani in 
Dvofaku. Oba sta tehnično stran več ali manj 
nekritično in dogmatično sprejela od bližnje 
mogočne nemške kidture in se je nista mogla 
povsem otresti. 

Sicer je kot se zdi za vsak mlad narod, 
če hoče hitro napredovati, nujno, da mora 
prevzeti in se nekaj časa posluževati tujckul-
turrih tehničnih pridobitev, toda četudi je to 
mogoče nujuo, vendar jo pa to le nujno zlo. 

Nič ne dvomim, da bi se bi la češka glasba vse 
močnejše razvila in da bi Smetana in Dvorak 
stala š e bolj samobitna in mogočna pred na-
mi, če bi bila sreča hotela, da s la bila postav-
ljena v tak čas, ko bi nanju lahko vplivala ta-
ko samorasla umetnost, kot so jo na primer 
ustvarili ruski nacionalistični skladatelji. Če 
bi ta dva genija bila stala pod sočasnim vpli-
vom, recimo tiste nemške glasbe, katera je 
na nju zlasti vplivala in pa poleg lega pod 
vplivom še ruske nacionalne glasbe, bi bilo 
izključeno, da bi bila ta dva moža dogmatič-
no sprejela nemški kulturni ideal, temveč bi 
bila v očigled dvema povsem nasprotnima 
kulturnima idealoma nemškemu in ruskemu 
našla z lahkoto tudi v tehničnem pogledu po-
polnoma samosvoj izraz. 

V ravno razmotrivanem smislu je torej 
povsem lahko mogoče, da pomeni premočan 
vpliv kako tujo kulture naravnost strup za 
mlado stebelce komaj porajajoče se kulture 
mladega in zlasti pa malega naroda. Ta strup 
je pa virulenlen zlasti takrat, kadar se tuje-
rodni kulturni ideal predstavlja kot absolutno 
merilo, kot dogma in kot večna lepota. Mi vsi 
dobre vemo, da je ranjka Avstrija vodila jako 
zaves'no in jako agresivno germanizatorno 
kulturno politiuo. 5 "eja pa, katera je bila naj-
bolj sposobna podirati vsak odpor, zlasti od-
por tvornega ideala lastnega vsakemu naro-
du, je bila ideja internacijonalizma umetno-
sti in kulture. S to idejo so narode, katere je 
imela Avstrija podjarmljene, prepričevali, da 
bi bilo sramotno upirati s e tujerodni kulturi, 
tujerodni umetnosti. Zato so ti narodi polago-
ma padali pod to idejo in postali sužnji vseh 
onih kulturnih dogem, katere si Je bil kultur-
no rastoč kot sebi primerne ustvaril nemški 
narod. S tem so bila v podjarmljenih narodih 
preparirana in zrahljana duševna tla, na ka-
tere je ugodno padalo seme germaiiizacije in 
vzklilo v klasje protinaravnega nemškutar-
stva. Na tej ideji smo izgubili s lovensko Ko-
roško. Na tej ideji š e danes laborira vse naše 
javno življenje na s lovenskem Štajerskem. 

Zato pa menim, da je zmotna misel , da bi 
se nam ne bilo treba zavarovati pred nemško 
glasbeno kulturo ter da bi se tudi nobena dru-
ga slovenska kulturna stroka ne smela zapreti 
pred sorodnimi nemškimi strokami. Vse naše 
kulturno življenje kaže, da se do danes še nis-
mo otresli peze nemških kulturnih dogem in 
mislim, da je nujna potreba, da z največjo 
energijo pobijamo vsak tak dogmatizem, kjer-
koli ne pojavi. Za nas nemška kultura ne sme 
pomeniti več kot vsaka druga kultura. Pome-
niti bi imela celo manj, ker je v našem inte-
resu, da forsiramo v prvi vrsti slovanske kul-
ture. Naš interes je, da v isti meri oziroma v 
še večji pobijamo nemški kulturni vpliv, v 
kolikoršni je ta vpliv nad našim narodom v 
preteklosti in pa še sedaj bil nadmočen v pri-
meri z drugimi evropskimi, zlasti slovanskimi 
kulturami. Med ono dogme, katere je treba 
radikalno izpodbijati, spada tudi dogma o 
večni krasoti Beethovnovih, Bachovih in Wag-
nerjevih del. 

Pravilno je, če je o večni krasoti teh del 
prepričan nemški narod, zakaj ta dela tvorijo 
bistvo njegove duševnosti in prav je, da se 
jih oklepa z ljubeznijo in da ob njih stalno, 
celo večno občuti največje estetično ugodje. 
Zakaj ta dela so meso njegovega mesa, so kri 
njegove krvi, so on sam v vsem svojem bistvu, 
so nemška po svoji vsebini in je jednako tudi 
njihova tehnika nujno izrasla iz korenin one-
ga tvornega ideala, ki ga nosi v sebi nemški 
narod. 

Toda I Za nas ta dela pomenijo le repre-
zentativne vrhove tujerodne kulture, lahko jih 
kot take spoštujemo, toda zmotno bi bilo mis-
liti, da je njihova lepota identična z našo le-
poto, da je njihov tvorni ideal identičen z 
našim tvornim idealom, da naj je njihova teh-
nika in vsebina tudi naš vzor. 

Ona narava, ki je dala, da je iz naših duš 
vzklil slovenski jezik in ne nemški, nam je 
tudi v kulturi in v umetnosti predpisala dru-
ga pota in drugačne cilje I 

Dr. Joža Glonar: 

Mariborsko lice. 
»Ceškoslovensko-jihoslovansM liga«, ki z 

uspehom igra vlogo nekakega papirnatega >ko 
ridorja« med nami in med Čehi, je svojo zad-
njo dvojno številko izdala kot »Mariborski 
čislo«: posvetila jo je popolnoma Mariboru, 
tej Čehom najbližji točki naše kraljevine. Na 
uvodnem mestu prinaša dva članka o postan-
ku »Češkoslovaško-jugoslovanske lige«, ki se 
je letos v januarju ustanovila v Mariboru in 
ki naj bo učinkovit organ za čim ožje stike 
med nami in Čehi. Najvažnejši članek pa je 
članek prof. Dr. Fr. K o v a č i č a o narodnem 
licu mariborskega mesta, ki bo pomagal mar-
sikje razpršil predsodke, ki vladajo glede na-
cijonalne sestave mariborskega prebivalstva. 
Zato ga tukaj prinašamo v izvlečku, razširje-
nega z nekaterimi zgodovinskimi in slovstve-
nimi podatki. 

Prof. Kovačič opozarja na veliko podob-
nost v tej stvari med Mariborom in Bratislavo. 

I Obe mesti sta pred vojsko prišlecu kazali tuje, 
napačno lice: Maribor nemško, Bratislava 
madžarsko. Kdor ni poznal geneze maribor-
skega prebivalstva, bl mislil , da je Maribor ! 

' nemško mesto in v tej misli bi ga potrdila 
' "»vstriiska statistika, ki ie v Mariboru na-

Slela v letu 1910. poleg 22.653 Nemcev samo 
3823 Slovencev, število, ki je bilo za Slovence 
v primeri z letom 1900 občutno nazadovanje. 
Toda to »nemško« l ice Maribora je bilo znak 
in s tem obsodba nasilnega germanizacijskega 
sistema, posledica krivičnih zgodovinskih in 
političnih razmer, nikakor pa ne izraz narav-
nega razvoja. To »nemško« lice Maribora je 
brez vsako pravo zgodovinske in etnografske 
podlage. 

Prvi, ki je priobčil znanstveno gradivo za 
pre»ojo nacijonalnosti mariborskih meščanov, 
je bil profesor mariborske gimnazije R. R e i -
c h e 1, ki je 1. 1867. v nje programu priobčil 
razpravo: »Die deutschen Geschlechtsnamen 
mit besonderer Kiicksicht auf Marburger Na-
men«. On Je rezultat teh svojih raziskavanj 
stisnil v s ledeče stavko: »Maribor je nemški 
jezikovni otok v s lovenskem jezikovnem ozem-
lju. Kar se tiče imen, je prebivalstvo močno 
pomešano. Sicer pa imena pri določitvi na-
rodnosti ne odločajo, ker so se prebivalci de-
žele, ki so bili Nemci, (kar dokazujejo njih 
in-ona), naučili s lovenščine in priseljenci z 
dežele naučili nemščine in pošiljali svoje otro-
ke v nemške šole. V starejši dobi je Maribor 
pretežno nemški . V vsem trmastem s t o H j u 
se mod kakimi 70 imeni nahaja samo žensko 
ime Studa, ki je mogoče slovansko. S tem 
pa še ni rečeno, da ni bil del preb'va'stv« 
slovenski, kajti v onih časih so si gotovo miKvji 
priseljenci nadeli nemška imena, da so bilt 
deležni meščanskih pravic. Sicer pa se zdi, 
da so v starejši dobi na nemškem jugu Slovnni 
ravno lako težko prišli do meščanskih pravic 
ko na s e v e r u . . . V sledečih stoletjih se slo-
vanska imena počasi množijo, vendar pa do-
kazuje naziv »\Vindisch-Gasse«, da so bili slo-
vanski prebivalci v manjšini. Sele s koncem 
17. stoletja s e začne moč*n pritok s lovenskega 
prebivalstva. 

Drugič se je s tem problemom pečal Rel-
chel tri lela kasneje, ko je v istem programu 
priobčil svoj »Marburger Namenbllchlein«, al-
fabetičen pregled imen vseh mariborskih me-
ščanov, ki jih je mogel izpisati iz raznih listin 
in ki sega nekako do 1. 1600. Preko te dobe 
ni maral segati zaradi pomanjkanja prostora 
in ker »postaja po omenjeni dobi vsled usode, 
ki je Maribor zadela v XVI. stoletju, lice, ki 
ga kažejo imena mariborskih meščanov, zaradi 
s lovenskega priseljevanja bistveno drugačno.« 
Preznačilna je pri Reichlu tudi sprememba v 
terminologiji: L Д867. piše dosledno »slove-
niseh«, tokrat — L £870! — pa samo »win-
diseh!« 

V svojem članku je prof. Kovačič dal 
imena starih mariborskih meščanov na rešeto 
in skušal dognali, kol iko je v njih nemškem 
licu dokazila za nemško pokolenje njihovih 
nositeljev. Nemško lice teh iroeu izhaja od tod, 
ker so bili oni, ki so imena d a j a l i , Nemci, 
to je svetna in cerkvena oblast. Patronimika 
so splošno evropska in tudi v nemški oblilci 
še n e dokazujejo nemškega pokoljenja nji-
hovih nositeljev. Enaka je z rodbinskimi imeni, 
ki pomenijo uradne funkcije ali razna roko-
delstva ali obrti. Če je kdo vpisan kot »Rich-
ter« ali »Schusler«, v tem še ni nobenega do-
kaza, da je po svojem pokolenju Nemec. To je 
samo dokaz, da je v javnem življenju vladal 
nemški jezik. Skupina imen, ki so narejena 
po domovini priseljenca, pa dokazujejo, da 
je dobival Maribor slovanske pritoke ne samo 
iz bližnje okolice, ki je bila slovenska, ampak 
tudi iz oddaljenih slovanskih krajev, n. pr. 
Hrvaške, Moravske in Češke, da o raznih 
»Kranjcih« niti ne govorimo. Poleg tega pa 
se ne sme prezreti, da so ta imena vzeta sa-
mo iz višjih vrst meščanstva, v katerih je vla-
dala nemščina, iz nižjih pa imen sploh ni. Za-
radi tega ni mogoče trditi, da bi bil Maribor 
č i s t o nemški otok v sredi s lovenskega jezi-
kovnega ozemlja. Kolikor je bilo v njem nem-
štva, je po ogromni večini plod nasilne, siste-
matične gennanizacijc. To se je v posebno 
žarki luči pokazalo v statistilu. l judskega štet-
ja 1. 1900., ko se je konštatiralo, da je med 
Mariborčani imelo 14.645 oseb domovinsko 
pravico v čisto slovenskih krajih, v mestu sa-
mem pa samo 2520! V čisto nemških krajih 
jih jo imelo komaj 3438! Da se je Maribor, či-
gar naravni prirastek je v lotih 1900—1910 
znašal samo 0.28 odstotkov, do leta 1910. po-
vzdignil na 25.976 prebivalcev, je dosegel sa-
mo s priseljenimi Slovenci. Jasno pa je ob-
enem tudi, kako naravnost strašen peklenski 
stroj je bil ta nekdanji Maribor, ki je požiral 
na tisoče Slovencev iz okolice in se pri tem 
hranil s s lovensko krvjo! Da so Nemci sami 
nevzdržnost te pozicije čutili, se najboljše vidi, 
na njih nervoznem prizadevanju, da bl izpol-
nili vrzel med Mariborom in sklenjenim nem-
škim ozemljem z nemškimi kolonijami. — Čla-
nek prof. Kovačiča Je na tem mestu zelo za-
služen. Naj bi dal pobudo kakemu maribor-
skemu zgodovinarju, da bi obdelal celo vpra-
šanje v celoti, saj so baš taki migracijski pro-
blemi nenavadno moderni. In — k popolni 
osvojitvi Maribora spada pač tudi ta, da si 
ga osvojimo tudi — znanstveno! 

Poleg tega članka prinaša »Liga« še član-
ke o kulturnem življenju v Mariboru, o Ma-
riboru kot trgovskem in obrtnem središču, o 
turi stiki v mariborski okolici, o češkem klubu 
in češki industriji v Mariboru, o čeških eksu-
lantih, ki so se po Bell gori naseli l i v Sre-
dišču in drugih prispevkov, ki se sicer ne ti-
čejo naravnost Maribora, pa odgovarjajo v šlr-
šom smislu namenu lige. Za češke turiste je 
izdaln r" svbno številko »Do Jugoslsvle«, ka-
teri žen tudi vozni red naših železnic. 

pr Mladino srednjih in meščanskih Sol 
enkrat opozarjamo na današnje X. mladinska 
predavanje pod naslovom » G o d a l n i к о ^ 
m o r n i k v a r t e t « , kateri sc vrši ob 11. ari 
dopoldne v Filharmoniji. Spored izvaja kvert-
tet Miranov-Žepić iz Zagreba ter obsega sle« 
deče zanimive in poučne točke; 1. Uvodne 
beseda: prof. Emil Adamič. 2, J. Haydm 
Kvartet op. 74 št. 3, Žabji kvartet. 3. Aleka. 
Konstantinovič-Glazum: Godalni kvartet op, 
70 D-dur. — Sporedov je še dovolj na raz-
polago in prosimo vse p. n. stariše, da poiljejd 
svoje otroke k temu poučnemu predavanju. 

pr Pevski zbor Glasbene Matice ponovi 
na svojem cerkvenem koncertu,, ki se vrSI 
na c v e t n o n e d e l j o , dne 13. t. m., točna 
ob pol 8. uri zvečer, svetovnoznano Dvofa* 
kovo »Stabat Mater« za soli, zbor in orke-
ster. Občinstvo opozarjamo na ta koncert ter 
bodo vstopnice v predprodaji od torka dalje! 
v Matični knjigarni. 

pr Dante. Raccolta di studi a cura 
Alojzij R o s . Gorizia. 1921. — Iz Gorice j«( 
uašeniu uredništvu v oceno poslal ital. založ* 
nik Giov. Paternolli ta Dr.ntejev almanah,-
Zunanjost knjige (oblika, tisk, papir, okraski 
T. Kralja) je naravnost sijajna, razkošna. Ra-
zen tega ima šest prilog, t J. šest i lustracij 
k Div. Commedii od hrvatskega slikarja Mir« 
ka Račkega (4 za Inferno, 1 za Purgatorio, 
1 za I'aradiso) z razlago dr. Fr. Sle leta o živ-
ljenju in delu tega umetnika. V a lmanahu jti 
tiskanih 11 znanstvenih razprav in sicer 6 ix-
pod peresa italijanskih, 5 s lovenskih znam 
stvenikov (prevode slovenskih razprav so pre« 
skrbeli prof. Iv. Trinko, Giov. Lorenzoni, 
Gruden, Iv. Bankič ter O. Zupančiča klasični 
prevod 5. speva Pekla (Frančeška da Rimi« 
nI). Doneski italijanskih sotrudnikov so sioee 
vobče zelo kratki, toda vsi za nas izredno 
podučni; vsak izmed teh učenjakov je mendal 
podal končni izsledek svojih dolgotrajnih štu« 
dij o Danteju. Članek »D. e le lotte politichel 
del suo tempo (vseuč. prof. Gaetano Salve« 
mini, Firenze) nam riše socialne in po l i t bojai 
ob času D.; vseuč. prof. Guido Mazzoni (Fl« 
renze) razlaga, da toli različno umevani »dok 
ce stil nuovo« pomeni samo to novost, da jel 
D. točno skušal izraziti, kar mu je srce vele« 
valo, in nič drugega n e ; vseuč. prof. Bene« 
detto Croce (Neapelj) , znani kritik, lapidamal 
zavrača razne definicije D. poezije in zago« 
varja svojo (Div. Commedia naj bi bila le le« 
pa antologija samostojnih liričnih iz l ivov)j 
ima pa — s e zdi — mnogo nasprotnikov (ta« 
di v almanahu ga zavrao E. Paradi (str. 38) \ 
kako je D. stal ob začetim izoblikovanja itaL 
narodne zavesti, pa tudi kaj pomeni za ved 
človeštvo, razglablja vseuč prof. Vittorio Rosei 
(Rim). Posebno pa nas zanimata članka »D* 
in njegova Vita nuovac (Duca Tommaso Gal-
larati-Scotti, Milano) ter »D. Comm., poem rt 
moralni svobodi človekovi in 27. spev Vic« 
(prof. E. G. Paradi, Firenze) , ker v marsičem 
potrjujeta raziskovanje našega dr. Puntarjal 
o Prešernovi »novi pisariji«. Ko čitamo lept 
članek dr. Al. Ušeničnika o D. kot f i lozofu, 
obžalujemo samo to, zakaj nam ni predstavil, 
kakor bi l e on mogel, še D. kot poznavavca 
kat. bogoznanstva. Da so med Slovani najbolj 
od nekdaj čitali in gojili D. poezijo baš Po-
ljaki, smo vobče vedeli prej, a zdaj poznamo 
poglavitne tri glasnike, ki so Mickievvicz, Slo-
wacki, Kraslnski (vseuč. prof. V. Molč), Dr« 
Milko Kos j e zbral vse gradivo iz D. poezije, 
nanašajoče se na Jugoslavijo. Kdo je med Slo-
vani prevajal D., je bibliografično napisal J< 
Debevec. Najobširnejša razprava pa j e dr« 
Puntarjeva: D. in Prešernova »Ncva pisari-
ja«. Je tako važna, da zasluži poseben članek« 
Prinesel ga bo »Čas«. Uvod v almanah je na-
pisal Al. Res (po Carducciju). — č e O. Zu-
pančič toži, da je »preko nas šol nesmrtnih' 
geni jev polet, da komaj čuli smo pojočih kril 
t r e p č t . . . « , j e to b i l o : s tem almanahom 
je naš narod popravil zamudo in pokazal, da 
posluša, da č u j e . . . J. D. 

(i oefer. 
Nedelja, 6. aprila, ob 4. uri popoldne, 

»P a s i j o n«. 
Četrtek, 10. aprila, ob 8. uri zvečer »Pa!« 

s 1 j on« ali »Kristusovo trpljenje in smrt«, r, 
desetih slikah. — Predprodaja vstopnic dane« 
od 10. do 12. ure dopoldne in od 2. ure po-
poldne naprej do začetka predstave v Ljud-
skem domu I. nadstropje. 

Rarodno gledišče. 
DRAMA. 

(Začetek ob 8. uri zvočer.) 
Nedelja, 6. aprila ob pop.: .SMESNE PRE» 

CIJOZE«, .PRILJUDNI KOMISAR«, ljudska pred« 
stavai ob 8 zvečer: .KAMELA SKOZI UHO SIV 
VANKE«. Izven. 

Ponedeljek, 7. aprila: Zaprto. 
Torek, 8. aprila: .OTHELLO«. Red E. 
Sreda, 9. aprila: .CEZAR IN KLEOPATRA«. 

Red B. 
Četrtek, 10. aprila: Zaprto. 

OPERA. 
(Začetek ob pol 8. uri zvečer.) 

Nedelja, 6. aprila: «AIDA«. Izven. 
Ponedeljek, 7. aprila: Zaprto, 
Torek, 8. aprila: .FAUST«, Red F 
Srcda^ 9. aprila: .MOŽIČEK«. Red C. Začetek 

ob 8 zvečer. 
Cctrck. 10. aorila: .MODNA REVIJA.. Izven. 



Gospodarstvo. iia 

i Cvenkel: 

Odmevi planinskega dne 
v Kranju. 

(Dalj«.) 
Pašne »vire. 

Težko, večkrat tudi popolnoma nemogoče 
Je dalje tudi odgonjenje živine od onih parcel 
ln golosekov, ki so ob meji ali celo v sredini 
pašnega prostora — pa so neograjeni in za pa-
šo prepovedani. — Če je živina lačna, paša v 
prepovedani pa neograjeni parceli bujna in 
dobra, potem sem prepričan, da je pri številni, 
živini, prosto noč in dan se pasoči 50, 100 ali 
še več glav popolno obvarovanje izključeno. 
Nagon živine je, da hiti za dobro pašo in zato, 
ako jo odženete po dnevi, je ne morete po noči, 
ako jo odganjate po eni. hiti nazaj po drugi 
strani. — Ne glede na to, pa je vedno odga-
njanje in preganjanje živine tudi povod, da se 
živina ne ustali in umiri, gre na nevarne kra-
je in strmine in se vsled pomanjkanja nad-
zorstva ponesreči. 

Ako se hoče namreč v današnjih razme-
rah planšarstvo obrestovati, mora pastir v pla-
nini pasti in nadzorovati precejšnje število ži-
vine. Nadzorovati mora vso planino in planino 
prehoditi poleg drugega dela. Zato pa rabi ure 
in ure. Pripomnim, da je to i za gozdrastvo in 
planšarstvo enako težavno stališče, vendav л-о-
ram to povdariti, ker so pritožbe in kazni gle-
de tega na dnevnem redu in nasprotstvo med 
tema le povečujejo. — Zato je tudi nujno po-
trebno, da se take paši prepovedane parcele 
ograde ali pa na kak drug način zavarujejo 
mlade rastline n. pr. 6 količi ali pa končno naj-
de kaka druga pot, ki bi to silno pašno oviro 
odstranila. 

Zboljšanje planin. 
Tudi kar se tiče zboljšanja planin ali meli-

foracij bi s stališčem planincev rad marsikaj 
pripomnil. — Priznati moramo, ako hočemo 
biti odkritosrčni —, da smo v splošnem tudi 
planinci veliko premalo storili za zboljšanje 
svojih planin. — Ljubezen do planin, do naših 
krasnih planin pa je ostala in prej ali slej, ko 
uvidimo silno važnost planšarstva, bomo svo-
je planine zboljšati in kolikor mogoče povečati. 
Zato je treba dobro premišljenih strokovnja-
ških načrtov, slonečih na dolgoletnih izkušnjah 
domačinov. Graditi visoko v gorah je drago in 
težavno delo in boj z naravnimi elementi zlasti 
v višavi ni lahek. — Zato je pa tudi sveta dolž-
nost države in merodajnih faktorjev, da kme-
ta-planinca v tem njegovem težkem delu in bo-
ju z gorsko naravo podpirajo, ker sam bi go-
tovo omagal in opešal. In to bi bilo v splošno 
veliko škodo. 

Planinske stavbe. 
Kar se tiče stavb novih hlevov in koč na 

planinah, so planinci sami mnogokrat na ne-
jasnem in ne vedo, kaj bi napravili. — Eni 
žele najbolj primitivne staje in koče, drugi 
zopet zahtevajo zidan hlev. — Prvi zahtevajo 
staje za vso živino kar je je v planini, drugi 
zopet samo za gotovi del. — Težko je v tem 
pogledu odločiti se in to tembolj, ker ima vsa-
ka planine posebne razmere: podnebje in 
morska višina, vetrovi, prisojna ali osojna le-
ga itd. — Kjer je dovolj kamenja, in tega ne 
manjka skoro v nobeni planini, za zid in za 
apno, kjer je hosta blizu, da se lahko ožge na 
mestu apno — tam je zidan hlev za molzne 
krave in teleta, za bolno živino ter z nadstrop-
nim stanovanjem za pastirja z ozirom na vzdr-
ževanje in glede požara najcenejši, četudi sta-
ne nekaj več — tretjino ali še ne. Na eni stra-
ni se zboljša planina, ker se kamenje za zid in 
apno spravi iz planine, na drugi strani pa se 
zgradi vsaj spodnji del varen proti ognju in 
trpežen. Upoštevati moramo, da se požari po 
planinah množe. Preteklo leto so n. pr. pogo-
rele tri planinske koče in hlevi v Sloveniji. — 
Kaj radi imajo svoja prenočišča in skrivališča 
v planinskih stavbah v onem času, ko ni živine 
in pastirjev na planini tihotapci in lovski tato-
vi in baš zlobne roke zanetijo tod večkrat po-
žare. Pa'tudi strele dom je planina in ako ni 
strelovoda je nevarnost za planinsko stavbo 
vsled strele tem večja. —.Ako je spodaj del 
stavbe zidan in vrh stropa estrajh, beton ali 
tudi suha prst, je spodnji del stavbe popolno-
ma varen pred ognjem in tudi živina, ki bi 
bila slučajno v hlevu. Iz lesene koče rešiti jo 
je pa silno težko. Pri spodaj zidanem delu je 
samo ostrešje izpostavljeno požaru in v slu-
čaju požara je napraviti samo novo ostrešje 
in streho. — V planinah pa pade tudi silna 
množina snega po 2 m in več. Treba je s tem 
računati in napraviti strešni stol močen in 
strmo streho, da sneg s strehe sproti odpada 
in strešnega stola ne stare, kar se je pripetilo 
že v par slučajih pri novejših stavbah. — 
Nikdo namreč ne more iti po zimi ob velikem 
snegu spravljat take množine snega s koče. — 
Treba je pri kočah in hlevih veliko nastrešja. 
Sneg namreč, ld pada s strehe in katerega 
nametejo silni gorski vetrovi, se nakopiči tik 
ob steni, pa tudi dež z vetrom namoči lesene 
stene, ako ni dovolj nastrešja, in stene gni-
jejo in razpadajo jako hitro. Ravno vsled tega 
je tudi potrebno, da so stavbe v planinah pri-
merno nizke. Tudi hodnikov je napraviti ko-
likor mogoče manj. Kjer je pa stavba izpostav-
ljena silnim vetrovom, mora biti strešni stol 
nizek in močan, da more čira bolj kljubovali 
viharjem. Dasi leži vse to skoro na dlani, je 
vondar umestno to poudariti z ozirom na to. 

ker se še vedno slišijo od mnogih strani Želje 
in predlogi po jako primitivnih'stavbah na pla-
ninah. In sem ravno zadnji čas imel nalogo, 
razpravljati s pašnimi udeleženci glede nove 
planinske stavbe in so vsa ta vprašanja prišla 
na dnevni red. Nikakor ni potrebno, da se po-
stavljajo razkošna, draga poslopja — nujno po-
trebno pa je, da se postavijo kolikor mogoče 
trpežne in solidne stavbe, kar je za take grad-
nje kako njih trajno vzdrževanje enako važ-
no. S tega stališča tudi ni potrebno, da se 
postavljajo vsi hlevi in za vso živino na enem 
mestu skupno. Nujno potreben je hlev za 
molzne krave in teleta, za mlada žrebeta in 
prašiče. — Ta hlev je treba vsekakor napraviti 
trpežen in skupno s stanovanjem za pastirja. 
Za ostalo jalovo živino pa je napraviti več pri-
prostih a trdnih lesenih staj, ki naj spravijo 
pod streho velike in utrjene živali samo ob ne-
nadnem snegu, nevihti ali hudi vročini in pred 
mušjo nadlogo. 

Brerrlji in zolji na planinah. 
F-enclji in zolji na planinah silno mučijo 

živino čeravno bi človek mislil, da v teh si-
njih gorskih višavah ne bo te nadloge. Veliki 
in mali goveji zolj, to so oni brenclji, ki zbar 
dajo govejo živino v hrbet in polagajo tam svo-
ja jajčeca — so strahovita nadloga za pasočo 
se živino na planini. Videl sem mnogokrat, 
kako so preganjali posebno mlajšo goved ure 
in ure. V divjem diru je skušala žival uteči 
s pokonci držečim repom, toda ako ni prišla 
pravočasno do staje, je bilo vse zastonj. Pri 
vsakem vbodu se je žival stresla, pošibnila 
hrbet, otepala z repom in bežala zopet dalje. 
Žival potem hujša, saj mora prerediti pod kožo 
v svojem telesu tudi do 50 teh požeruhov, ka-
teri celo zimo požirajo sokove rastoče živali. 
Mlada goved prinese to nadlogo s seboj s pla-
nin. Drugo leto pa jih največkrat nese kot sršen 
debele zopet v hrbtu s seboj, da na paši izpade-
jo, se zabubijo v zemlji in zopet začno svoje 
nesrečno delo. Ta nadloga se Je baš sedaj po 
vojni slino pomnožila in prepričal sem se na 
lastne oči, koliko žival trpi na tem. Tudi pri 
divjačini posebno pri srnah so se pojavili po-
sebne vrste nosni brenclji, ki zneso jajčeca v 
nosu in izležene ličinke potem v grlu celo 
umore napadeno živaL Omenjam to, da se tu-
di to uvažuje pri postavljanju novih stavb na 
planinah. 

Več staj. 
Ako je potrebno, da je hlev za molzne kra-

ve in teleta skupaj s stanovanjem za pastirja, 
ni potrebno, da so staje za večjo živino vse na 
enem prostoru. Važno je tudi radi ognja. Ži-
vina je po planini vedno raztresena in usta-
ljena ter ob potrebi takoj lahko zbeži v bližnjo 
stajo. Taka staja je popolnoma dobra, ako je 
ograjena samo na treb straneh, da nudi živini 
streho in zavetišče za nekaj ur. Za planšarje 
v planini je namreč silno težko, da največkrat 
nemogoče, spravljati vso živino, raztreseno po 
vsi planini v en hlev. Z druge strani pa bi gle-
de guojenja in odtoka gnojnice bilo za pla-
nino veliko boljše, ako se napravi več manj-
ših in primerni staj. Tudi s tega stališča bi bi-
lo ot upoštevati, ker moramo misliti tudi na to, 
da je treba misliti na res pravi, smotreni na-
predek v planšarstvu in bo naše pašnike raz-
deliti za vsako vrsto živine, kakor je to že 

i zdavnaj v naprednejših deželah. Pri nas smo 
glede tega še jako na slabem. — Povsod se 
apsejo skupaj krave in telice, biki, voli in ko-
nji. Ob času pojatve je pravi direndaj. — Po 
majhnih telicah se obešajo veliki težki voli. 
Biki in voli se bodejo in pehajo. Koliko nesreč 
se zgodi v planinah ravno tedaj 1 Komaj leto 
stari biki sakčejo Ln svarijo sebe in plemenski 
naraščaj popolnoma. To so silno važni razlogi, 
ki dajo mnogo misliti vsakemu zavednemu 
planincu. 

Misliti moramo dalje na napredek in raz-
voj mlekarstva in sirarstva. Tudi to je treba 
upoštevati pri planinskih stavbah, ako hočemo 
napredovati. Slabe stavbe svojemu namenu ni-
kakor ne ustrezajo. Denar, naložen v dobro, 
trpežno in razmeram primerno planinsko stav-
bo, ni izgubljen, obrestuje se najboljše, tvori 
za planino trajno vrednost in koristi poznim 
rodovom. 

• • * 

g Občni zbor Celjske posojilnice d. d. v 
Celju se je vršil v pondeljek, dne 31. marca 
ob 6 zvečer v sejni dvorani Narodnega doma 
v Celju pod predsedstvom predsednika uprav-
nega sveta zavoda gosp. d v. Josipa S e r n e c. 
— Član upravnega sveta gosp. ravnatelj Josip 
S m e r t n i k je podal sledeče poslovno po-
ročilo: Leta 1881. ustanovljena zadruga Po-
sojilnica v Celju se je razvila tekom 42 let-
nega obstanka stopnjema — brez skokov — 
v soliden denarni zavod, ki mu je postala za-
družna oblika pretesna za uspešno nadaljno 
udejstvovanje. S soglasnim sklepom zadruž-
nikov na lanskem občnem zboru se je odlo-
čilo spremeniti zadrugo v delniško družbo. 
To se je izvršilo uvažujoč vse vladne sklepe 
in določbe zakonov tako, da imamo danes 
čast predložiti Vam prvo bilanco Celjske po-
sojilnice d. d. v Celju. — Ko pa Vam, go-
spodje delničarji, predložimo prvo našo bi-
lanco, smatramo potrebno povdariti, da s 
spremembo oblike našega zavoda nismo spre-
menili njegovega duha in namena. Kakor od 
nekdaj, bomo tudi v bodoče v mejah naših 
sredstev pospeševali vse važne panoge narod-
nega gospodarstva in dasi sedaj opravljamo 
vse bančne posle, se ne bomo spuščali nikdar 

v kakršnakoli špekulativna podvzetja. Sku-
šali bomo tudi nadalje skrbeti za kolikor mo-
goče cen kredit našim komitentom in s tem 
našim močem primerno blagodejno vplivati 
na ozdravljenje sedanjih kritičnih gospodar-
skih razmer. — Prvotno na Din 1,000.000.— 
določeno delniško glavnico s mozvišali tekom 
leta na Din 2,500.000.— ter smo iz tega izvi-
rajoči emisijski dobiček po Din 1,000.000.— 
priključili rezervnemu zakladu. — V pre-
teklem letu se je pojavilo na denarnem trgu 
občutno pomanjkanje gotovine, ki je povzro-
čilo splošno krizo v gospodarstvu. Kljub naj-
večji napetosti pa je imel naš zavod vedno 
dovolj gotovine na razpolago, da je zamogel 
o času najhujše potrebe ustreči svoji klijen-
teli z razmeroma cenimi krediti. Likvidnost 
našega zavoda je razvidna tudi iz naše današ-
nje bilance, v kateri izkazujemo naloženega 
denarja v bankah in poštnem čekovnem ura-
du ter gotovine v blagajni skupno v iznosu 
Din 12,727.179.18. — V splošnem se je poka-
zalo, da se je staro zaupanje, ki ga je užival 
zavod tekom dolge dobe svojega obstanka kot 
zadruga, sedaj po preosnovi v delniško druž-
bo še poglobilo. Hranilne vloge so se povišale 
v minulem letu za Din 10,251.964.—, tedaj 
na Din 27,903.633.75. Denarnega prometa smo 
dosegli v pretečenem letu okroglo 600 mili-
jonov dinarjev. — Za doseženi čisti dobiček 
po Din 395.806.78 predlagamo sledečo raz-
delitev: 5% za rezervni zaklad Din 19.790.30, 
5% tantijema upravnemu svetu Din 18.800.80, 
1% nagrada revizijskemu odboru Din 3.572.05, 
5% dividenda od prve emisije delnic Din 
50.000.—, 9% superdividenda od prve emisije 
delnic Din 90.000.—, 5% daljna nagrada 
upravnemu svetu Din 18.800.80, dispozicij-
skemu fondu Din 25.000.— in ostanek po 
Din 169.842.83 se pridene v rezervni zaklad 
za izgube in kurzne izgube. — Občni zbor je 
vzel poročilo na znanje, na predlog predsed-
nika revizijskega odbora gosp. Fr. R o b 1 e k a 
odobril letni račun in bilanco pro 1923 ter 
vzel na znanje predlagano odobritev doseže-
nega čistega dobička. — Kupon š t 1 delnic 
prve emisije 1923 (delnice št. 1—10.000) se 
izplačuje počenši s 1. aprilom 1924 pri bla-
gajni družbe z Din 14.—. 

g Filijala državne hipotekarne banko v 
Zagrebu. Trgovinsko ministrstvo je sklenilo 
otvoriti v Zagrebu filijalo državne hipotekarne 
banke. 

g Zakup državnega posestva Belje. V to-
rek, dne 1. aprila se je vršila licitacija zakupa 
državnega posestva Belje. Stavljene so bile 
sledeče ponudbe: 1. Savez nabavljačkih za-
drug, 2. Bančni konzorcij sledečih zavodov: 
Izvozna banka, Belgrad; Prometna banka, Bel-

grad; Hrvatska eskomptna banka, Zagreb; Hi-
potekama banka, Zagreb; Jugoslavenska ban-
ka, Zagreb; Prva hrvatska štedionica, Zagreb; 
Srpska banka, Belgrad. 3. Agrarna industrij-
ska banka v Belgradu, Bosanska banka in 
Eksploatacija drva. 4. Anglo-Serblan-financial 
Syndikat Ltd. London ob sodelovanju Jugo-
sl a venskog šumskog d. d. 5. Slavko Govedić, 
6. Marjančič za neko holandsko banko. 7. Ale-
ksander Laszlo, Bratislava. 8. Agraria d. 4 
Sombor. Do definitivne izdaje v zakup na lici-
taciji ni prišlo. 

g Zadruge v likvidaciji. Hranilnica in po-
sojilnica v Tunicah, r. z. z n. z.; Kmetijska na-
bavna in prodajna zadruga v Kranju, r. z. * 
o. z. — 

g Občni zbor Hranilnice kmečkih občin 
se vrši 23. aprila v Ljubljani. < 

g Denarno pisemski promet z Anglijo. 
Pred kratkim se jo otvoril denarno pisemski 
promet z Anglijo. Tz Anglije v našo državo se 
morejo poslati pisma z označeno vrednostjo 
do 120 funtov šterlingov. 

g Denarni obtok v Uniji. Denarni obtok 
v Uniji dne 1. februarja letos je znašal 8800 
milijonov dolarjev, od tega v blagajni emisij-
ske banke in države 5525 milijonov dolarjev. 
V obtoku pa je bila za 977 milijonov zlatega 
denarja, za 666 milijonov srebrnega denarja 
in za 3039 milijonov dolarjev bankovcev. Ker 
šteje Unija 112,095.000 prebivalcev, znaša ob-
tok preračunan na posameznika 44.77 do-

larjev. 
g Obtok bankovcev v Franciji. Po izkaza 

»Banque de France« je bilo dne 3. aprila v 
obtoku bankovcev za 40 milijard 214 milijo-
nov frankov, kar pomeni napram prejšnjemu 
izkazu povečanje za 264 milijonov, to pa za-
radi potreb denarnega trga k ultimu. 

g Ogrska dobava moke v Švico. Ogrska 
vlada je pred par meseci dobavila Švici večji 
kvantum pšenice. Za drugo 'obavo 2000 va-
gonov pa se švicarska vlada ni poslužila pr-
venstvene pravice do nakupa in je ogrska 
vlada ponudila to moko ogrskim mlinom. 

g Vojna obogatila Ameriko za 700 mili-
jard zlatih frankov. Ameriška statistika je 
ugotovila, da znaša narodno premoženje se-
veroameriških Združenih držav 321 milijard 
dolarjev ali 1600 milijard zlatih frankov in da 
se je od leta 1913 sem pomnožilo za 600 mi-
lijard frankov v zlatu. Za primero naj nave-
demo, da ceni cela Jugoslavija na 25 do 30 
milijard zlatih frankov. 

BORZA. 
Curih, 5. aprila. (Izv.) Holandija 213H, N e » 

York 5.75, London 24.79, Pariz 33.10, Milan 25.20, 
Praga 17.07'A, Belgrad 7.10, Sofija 4.10, Dunaj 
0.0081. — 

Dr. V. š a r a b o n : 

za severni tečaj. 
m . 

Najprvo je hotel vzeti Amundsen seboj 
aeroplan tipa DornierDelphin. Pa se je v zad-
njem času premislil. Ta tip je menda premaj-
hen in ima tudi premajhen akcijski radij. Zato 
je naročil Amundsen sedaj dva aeroplana tipa 
Dornier-Whales. — Whale (izgovori: hvelj) 
je hit —. Stroji imajo 360 PS. . 

Akcijski radij znaša okoli 1300 milj, to je 
2080 km, torej razdalja severni tečaj-Alaska. 
Dornier je nemški tip, izdelujejo pa aeropla-
na v Pisi v Italiji, ker tako velikih po mirovni 
pogodbi v Nemčiji sploh ne smejo izdelovati. 
Lahko pa pristane Dornier-Whale na snegu, 
ledu in v vodi in se od tam tudi lahko dvigne. 
Seveda radioaparati itd. Majnika bo peljala 
laja vso ekspedicijo do ledenega roba severno 
od Spitzbergov, oddaljenega od tečaja okoli 
450 milj. Milja je tukaj angleška, to je 1609 
kilometrov. Potem pa naprej, v nepoznane 
kraje, negotovosti nasproti. 

Tekmeci. 
Amundsen sicer pravi, da bo svoje poto-

vanje sam financiral; pa mu tega nihče ne 
verjame in vsi govorijo o ameriškem kapitalu. 
Saj bo vzel s seboj tudi poročnika ameriškega 
zračnega vojnega brodovja Ralpha Davisona. 
Kljub temu smo pa brali v zadnjih mesecih 
o posebni ameriški ekspediciji, in sicer z zrač-
no ladjo Shenandoah, to je zračna zvezda. Ta 
zrakoplov se je bil v nekem viharju izborno 
obnesel, in mislijo, da je pripraven, da gredo 
z njim na severni tečaj. Parseval je sicer tudi 
glede zrakoplovov zaenkrat še skeptičen, pa 
jim vseeno prisoja večji uspeh. Med Alasko, 
ki pripada Uniji, in med Kanado tvori mejo 
ravna črta. Če jo podaljšamo, pripade del ne-
znanega sveta ob tečaju Alaski, del pa Kanadi. 
In ta del, zahodno od črte, si hočejo Ameri-
kanci zavarovati, če bi bil tam morebiti pre-

' . j-lfev 

mog ali petrolej. Pa tudi sicer. Pravijo, da je 
bil Coolidge proti ekspediciji in da je zato 
ameriški minister Denby odstopil. Pa je menda 
samo pretveza, da je minister, zapleten v znani 
petrolejski škandal, laže odstopil. Moral bi 
bil itak odstopiti, tako mu je pa Shenandoah 
prav prišla. Pravijo tudi, da sta Coolidge in 
Denby ekspedicijo s Shenandoah nalašč 
»ustvarila«, hoteč dobiti za ministra izhod 
iz zagate. Nato so rekli, da Amerikanci ne 
bodo šli na tečaj. Kdo ve? 

Takoj so se oglasili tudi Kanadci, oziroma 
Angleži; hočejo anektirati dežele severno od 
Kanade. Nato tudi Rusi. 

Vsekakor bomo slišali to poletje o zanimi-
vih dogodkih tam gori in bomo seveda tudi 
poročali o njih. 

• » * 

— Dežela brez stanovanjske krize. Ho* 
landska vlada se je že pred 22 leti temeljito 
rešila stanovanjskega vprašanja. Osvajajoč na-
čelo, da mora kolikor mogoče vsak holandskf 
državljan dostojno stanovati, je dala podreti 
12.918 nezdravih hiš in zgraditi nove, odgo-
varjajoče vsem zahtevam higijene. To jo je 
stalo 125 milijonov. Tekom prvih let svetovne 
vojne je gradbeno delo zastalo in kmalu se 
je pokazalo, da nedostaje na Holandskem do 
200.000 stanovanj. Vlada se je s sodelovanjem 
drugih činiteljev takoj zopet lotila vprašanja, 
poskrbela za omejitev najemnin in prepove-
dala vporabo stanovanj v kako drugo svrho. 
Razen tega je dovolila najizdatnejše kredite 
raznim splošnokoristnim stavbnim zadrugam 
in občinam za zgradbo novih stanovanj. Po le-
tu 1916. je holandska vlada v to svrho žrtvo-
vala nad eno milijardo goldinarjev ter se je 
zgradilo v tem času nad 85.000 stanovanji 
Amsterdamska občinska uprava je ugotovila, 
da je treba v svrho neoviranega razvoja in 
pokritje primanjkljaja iz vojnih let zgraditi 
vsako leto po 6800 novih stanovanj. A 1. 1921, 
so zgradili v Amsterdamu 7090 stanovanj. Ob-
čina je dala graditeljem na razpolago 142 ha 
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zemljiSča. V Haagu so tekom zndnjili let zgra-
dili nad 8000 hiš in približno toliko tudi v 
Rotterdamu. Poseben zakon nalaga vsem me-
stnim občinam, ki štejejo nad 10.000 prebi-
valcev, da imajo točno izdelane načrte za raz-
voj mesta, ki jih morajo vsakih deset let re-
vidirati. Holandska vlada namerava poskr-
beti, da se v deželi redno vsako leto zgradi do 
40.000 stanovanj in tako pospeši zdravje pre-
bivalstva in civilizacija. Dejansko je Holand-
ska že danes menda edina država v Evropi, 
ki ne pozna stanovanjske bede. 

— Cerkev in delavstvo. Ameriški delav-
ski voditelj Warren S. Stone, predsednik 
mednarodne bratovščine železniških strojni-
kov, je nedavno govoril na zborovanju m«*-
todističnih delegatov v Pittsburgu o razmerju 
med delavci in posameznimi cerkvami. Rekel 
je med drugim: Protestantska cerkev je žc 
davno izgubila stik s pravim ljudstvom. V 
protestantskih cerkvah delavccv ne vidijo 
radi. Nasprotno pa se med katoličani ne gle-
da na socialni položaj; naj bo delavec še tako 
reven in slabo oblečen, cerkvena vrata so 
mu vedno odprta. Delavcc in katoliška cer-
kev moreta iti vedno skupaj, ker oba veru-
jeta • človeško bratstvo, v vrednost posa-
meznika in v ideal dela, — Tako sodi o ka-
toliški cerkvi in njenem razmerju do delav-
stva Sirokogruden protestantski delavski vo-
ditelj; naši marksisti sc do takega nepri-
stranskega stališča ne znajo povzpeti. 

— Vojaški zavodi za kemijo. Nam vsem 
fe še v živem spominu senzacija, ki jo je za 
čaea svetovne vojne vzbudila vest, da se Nem-
ci poslužujejo v boju tudi strupenih plinov. 
Nemcem pa so kmalu sledili tudi Francozi in 
Angleži in koncem vojne je bila »kemična 
bomba« že prav vsakdanje orožje. Učinek stru-
penih plinov je bil mestoma strahovit. Vse 
strahote vojne s strupenimi plini pa ljudi niso 
oplašile, ampak kot v zasmeh raznim pred-
laganim konferencam za »večni mir« se ravno 
danes trudijo vse države na vso moč, da ko-
mična vojna sredstva kar najbolj izpopolnijo. 
Tako eo v Rusiji ustanovili poseben vojaško-
kemični zavod, ki ima nalogo, da vso take iz-
najdbe inozemstva prei skuša in če more, da 
jih še nadkrili. V Italiji so imenovali posebne 
komisije, ki naj praktično preizkušajo vse ke-
mične novosti, ki bi utegnile imeti kakšen po-
men v bodoči vojni. Italijanski listi pa predla-
gajo, da se ustanove poleg komisij šo posebni 
pavodi samo za preizkuse s plini, kakor baje 
ie dolgo obstoje v Nemčiji. — Vojaško-!' ^nič-
ni zavodi, silno pomnoževanje letal, vojnih in 
privatnih, avtomatične puške in topovi, to so 
res lepe priprave za — ohranitev miru. 

— Prvi žtrajk letalcev. Doslej se je vobče 
mislilo, da so letalci jako dobro plačani ljudje 
z ozirom na nevarnost, v katero se podajajo z 
•sakiin poletom. Da temu ni tako, dokazuje 
prvi žtrajk pilotov, ki je izbruhnil na Angle-
Ekero. V štrajlc so stopili piloti in mehaniki 
fcvrdke Imperial Airmays Comp., ker je upra-
va izdelala pravilnik,. po katerem bi piloti za-
služili samo 700—800 funtov letno, ne pa po 
1000 funtov kot doslej. (1000 funtov je pri-
bližno poldrag milijon kron.) 

— Angleški časnikar izgnan iz Italije. Ita-
lijanska vlada je dala izgnati dopisnika lon-
donskega lista >Daily Herald«-a, ki je uradno 
glasilo sedaj vladajoče delavske stranke. Do-
pisnika sta dva stražnika spremljala do meje. 
Ker pa je ta dopisnik baje dober osebni pri-
jatelj Mac Donaldov, smatrajo, da izgon do-
pisnika ne bo posebno ugodno vplival na raz-
merje med Mac Donaldom in Mu&Bolinijem. 

— Ogromno takso za potovanjo v inozem-
stvo bodo plačali poslej v Nemčiji. Nemška 
vlada je odredila, da mora vsak, kdor hoča 
zapustiti Nemčijo za daljši ah krajši čas, pla-
čati takso v znesku 500 mark. Takse prosti 
so samo bolniki, časnikarji in otroci izpod 14 
l e t -

—- Prvi indijanski romarji v Sveti deže'1. 
Koncem meseca marca so ameriški katoličani 
priredili romanje v Sv. deželo. Med njimi so 
bili tudi štirje pravi Indijanci plemena Osaga 
y svoji narodni noši. To so prvi Indijanci, ki 
obiščejo Palestino. Ameriške romarje sprejme 
tudi Pij XI. v Rimu. 

— Eksemplarična kazen zaradi prodaje 
Umazanega tiska. Te dni sta stala pred po-
lebnim sodiščem v New Yorku lastnika dreh 
največjih tamkajšnjih knjigarn: Maks Gott-
echalk in Morris Inmann. Oba sta bila obto-
lena, da sta razpečavala pornografična dela 
in oba sta to tudi brez drugega priznala. Mi-
slila sta pač, da bosta spričo dosedanje sodne 
prakse v takih stvareh oproščena ali pa ob-
sojena na tako neznatno kazen, da se ne iz-
plača tajiti ali zagovarjati. Toda zmotila sta 
se: sodnik Maloy je obsodil vsakega na 250 
dolarjev globe ter na 30 dni prisilnega dela. 
Ker sta bila krivdo priznala, nimata pravice 
do pritožbe. 

ČLOVEKOLJUB. 
Slavni ameriški pesnik Longfellow (1607-

1882) se je sprehajal nekoč z jako varčnim 
Itnanccm po cesti Regent v Londonu, Prišla 
sta mimo slepca, ki je imel star klobuk v 
irold ln je prosil za milodare. Znanec Long-
fellowa se je ustavil in je izvlekel iz žepa 
več srebrnih novcev; iskal je med njimi, na-
gel nazadnje majhen bakren novec in ga jo 
vrgel slepcu v klobuk. Srebrne novce je spra-
vil zopet nazaj v žep in si počasi zapenjal 
•ukajot LoodiaUovr, jeaeo ve led doltfctfa ča-

kanja, mu je zakllcal: »Pojdite vendar!« — 
Človekoljub ga je ostro pogledal in mu po-
časi ter preudarno rekel: »Ljubi prijatelj, to 
je pač moja navada; slepcem vselej kaj dam.« 
— »Imate pač prav, da ste si ravno slepce 
izbrali,« reče Longfellow, »vsaj ne vidijo, ka-
ko malo jim daste,« 

SVETILNIK KOT SPOMENIK KOLUMBU. 
Ze pred svetovno vojno se je razpravljalo 

v Ameriki, kako in kakšen spomenik naj M 
se postavil slavnemu odkritelju Amerike. Se-
daj po vojni so pa sklenili, da se mu postavi 
spomenik — svetilnik. L. 1510 so bile pre-
nesene kosti Kolumba iz Španijo v mesto 
St. Domingo, kjer so jih morali vedno raz-
kazovati visokim obiskovalcem njegovega 
groba. Namesto prejšne grobnice mu bodo 
postavili novo v bližini mesta St. Domingo, 
ki bo sllčila Napoleonovi v Parizu, po zunanji 
obliki pa Grantovi v Newyorlm. Nad grobni-
co naj bi se dvigal okoli 100 metrov visok 
svetilnik. Izpeljavo tega načrta bode, izvedlo 
vseh 21 republik Severne in Južne Amerike 
in Kanada. 

SEST MINUT SOLNCA NA TEDEN. 
Iz poročil iz Grenwicha izvemo, da je 

imel London in njegova najbližja okolica V 
mesecu novembru preteklega leta skozi 7 dni 
samo R minut blagodarnega solnca na razpo-
lago. To pomankanje solnca, ki ga pripisujejo 
znani londonski megli in dimu se posebno 
jasno zrcali v naraščanju umrljivosti v tem 
meglenem času, ki znaša 13 oseb na tisoč več, 
kot pa drugače. Samo eden megleni dan sta-
ne inosto London približno 1 miljon funtov 
šterlingov, katera lepa vsota gre za razsvet-
ljavo, za transport in za zamude. 

OLJNATI VRELCI V VENEZUELI. 
V Las Flores pri Maracaibo in v La Ro-

sa v Venezueli so prišli na sled ogromnim 
petrolejskim vrelcem. Pri obeh je pridrl pe-
trolej iz globočine 500 metrov s tako'silo na 
dan, da je bil pognan v zrak vrtalni aparat 
z vsem ogrodjem in da je bila preplavljona 
vsa okolica. Z v naglici napravljenimi nasipi 
se je posrečilo vsaj večji del petroleja u je t i 
Več dni je švigal petrolej v približno 100 m 
visokem stebru ir, zemljo. 

10.000 m VISOKO V LETALU. 
Francoski letalec Montonnier je dosegel 

s poletom čez 10.000 m nov svetovni rekord. 
Termometer njegovega aparata je kazal v tej 
višini 52° C pod ničlo. 

NAJDALJŠI TUNEL SVETA 
je dolg 29.4 km in sicer je to predor, ki oskr-
buje z vodo mesto Newyork. Njegov profil 
ima obliko konjsko podkve, skozi katero pre-
teče vsako sekundo velikanska množina vode, 
namreč 26 kubičnih metrov. 

VELIKO MESTNI OTROCI. 
V zoologičnem vrtu v St. Louis v Ame-

riki so nastanjene v naučne svrhe različne 
domače živali. Ko so izpraševali šolske otro-
ke, ki so pesečali vrt, glede živali, 6e je iz-
kazalo, da je bilo med 5376 otroci 40% takih, 
ki še nikoli niso videli ovce, 17%, ki še niso 
videii prašiča in 12%, ki niso poznali krave. 

POGUMEN POSKUS. 
Japonski zdravnik Koino v Toki ju je po-

jedel okoli 2000 zrelih jajčec trakulje, da bi 
na svojem lastnem telesu ugotovil, kako po-
tujejo ličinke te živali ekozi človeško meso. 
Kmalu ga je napadel silen glavobol, vročina 
in težkoče pri dihanju; temu je sledila pljuč-
nica, kateri pa ni podlegel in je končno sreč-
no ozdravil. Neka druga oseba, ki je hotela 
napraviti enak poskus, je pa pojedla jajca 
prašičje trakulje. Toda učinek ni bil tak, kot 
pri navadni trakulji, iz česar je sklepati, da 
ima za prašičjo trakuljo človeško telo manj 
pripravna tla. 

ARGENTINSKE UGANKE. 
Kdo se pusti zažgati, da čuva skrivnost? 

(-jfasoA fnpj ja j ) 
Sel sem v sobo in našel mrtveca; govoril 

sem z njim in izdal mi je svojo skrivnost. 
(•eShfuH) 

Predno je mati rojena, se 6in izprehaja 
po cestah. 

('unp 'fnaflol 
Tako velik sem kot svet, pa me ne vidiš; 

tvoje telo obdajam od glave do nog. 
(•ijeiZ) Kaj vidimo dvakrat v momentu? 

T j : ( ' ш 

Imamo dvoje nog, pa ne moremo od do-
ma brez moža, ki brez nas tudi ne moro lz 
hiše. 

(•взвпчг) 
Kaj jedo mrtveci? Če bi to jed jedli živi 

ljudje, bi umrli. 
(Nič.) 

Zakaj zapre petelin oči, kadar zapoje? 
(•jaoind nn masad ojo.vs »raz jâ ) 

——/ттшmmичичии«! иамц ̂ иттииидцнм« hi« 

P o m l a d a n s k e 

N a z n a n i l a 
Predavanje v Stolni prosveti v ponedeljtk 

odpade in bo prihodnje predavanje radi veliko-
nočnih praznikov šele v ponedeljek po beli nedelji, 
dne 28. aprila. 

Scaipetcrsko prosvetno društvo priredi 
v ponedeljek, 7. t, ш„ ob 20. v svojih pro-
storih Župnijska ulica 1 prosvetni večer s 
petjsrn, s predavanjem in s kratkim orisom 
najvažnejših dogodkov. Predaval bo vladni 
svetnik dr. R. pl, Andrejka o »Selcih, biva-
lišču dr. Krekovem«, Gospod predavatelj nas 
bo popeljal v enega izmed najlepših kotov 
Gorenjske, v kraljestvo Ratitovca, ki si ga 
jc Izvolil dr. Krek za svoj Tusculum. Zato se 
udeležimo večera v čim obilnejšem številu. 
Brez vstopnine. 

Frančiškanska prosveta v Ljubljani Ima 
svoje redno predavanje prihodnji torek, dne 
S, aprila. — V sredo, 9. aprila, jc za odbor-
nike redna seja, 

šišensko prosvetno društvo priredi v po-
nedeljek, 7, t. m., ob pol osmih zvečer v sa-
mostanski dvorani skioptično predavanje »O 
Parizu«. Predava g. prof. dr, Lovro Sajovic. 

Rokodelski dom. Redna tedenska preda-
vanja, ki se vrše vsak ponedeljek v dvorani 
Rokodelskega doma, sc bodo tudi v mesecu 
aprilu nadaljevala. Ker sc bodo obravnavale 
jako zanimive tvarine, jc želeti pri vseh pre-
davanjih najobilnejše udeležbe. — Prihodnje 
predavanje je v ponedeljek, 7, aprila, točno 
ob 8. uri zvečer, 

I Starešinski r~«?tanck se vrši v ponede-
] ljek, 7. t. m., ob osmih v Akademskem domu. 

Predmet: Nadaljevanje debate o elektrifikaciji 
Ljubljane. — Predsednik. 

Predavanje na univerzi. Danes ob četrt na 12 
predava v veliki dvorani univerzo prof. Warnicrs 
Anatole Franc intime. 

Pevski zbor »Glasbene Matice«. V ponede-
ljek, dno 7. t. m. ob 18 uri 15 min, običajna skupna 
vaja, v torek ob isti uri pa skupna vaja za cer-
kveni koncert «Stabat Mater«, vodi g. ravnatelj 
Hubad. Vsi in točno! 

Ježica. Katol. izobraževalno društvo vabi 
k predavanju o ž i v i n o r e j i , ki se vrši 
danes ob 10. uri dopoldne v Društvenem do-
mu, Predaval bo g. višji živinozdravnik Černe. 
Vstop vsem prost. 

Javna tombola. Dne 27. aprila mora vse, 
staro in mlado, na Kongresni trg, kjer se bo 
nudila lepa zabava pri javni tomboli nižjih 
poštnih in brzojavnih uslužbencev. Karte pro-
dajajo vsi pismonoše v Ljubljani, Šiški, na 
Viču in v Mostah ter v trafikah po 3 Din, — 
Začetek ob 15. uri. — Odbor, 

vsak po 1000 Din; 14 petih dobitkov vsak pq 
500 Din; 24 šestih dobitkov vsak po 250 Diof 
Vsaka srečka stane 10 Din. Žrebanje se b<̂  
vršilo dne 26. junija t. 1. Jugoslovanska orlov< 
ska zveza, kl je prevzela v prodajo 1000 srečk^ 
je oddala iste v nadaljnjo razprodajo: Dnu 
štveni nabavni zadrugi, Ljudski dom; Jugo-
slovanski knjigarni in Novi založbi, šelenbun 
gova ulica. — P, n. občinstvo vabimo, da 
pridno kupuje tc srečke iu podpre s tem ude-
ležbo naše reprezentance na pariški olimpit 
jadi. 

Olimpijski dan. 13. april t. 1. je določe« 
kol dan propagande, tekem, nastopov in zbU 
ranja. V Ljubljani bo nastopil velik in zauii 
miv sprevod vseh športnih oddelkov v dresi, 
Na večer pred olimpijskim dnem 12. t. m, 
se bo vršila v Ljudskem domu orlovska ака. 
demija z lepim sporedom, katerega priobči-* 
mo v celoti prihodnjič. Vstopnice so že t( " 
predprodaji, in sicer v trgovini Ničman v Ko« 
pitarjevi ulici. 

Cup-iinalc Ilirija—Jadran. Na igrišču Pri-
morja na Dunajski cesti se vrli danes zaključna 
tekma za Olimpijski pokal JNS-a. Protivnika sta 
Ilirija in Jadran; prvi jc v prvem kolu 16. marca 
premagal Primorje » 7 : 0 , dnigl jc premagal Hcr-
mesa s J : 0. Pričctek tekme ob pol 14. uri, po 
cup-finalu ee vršita še tekmi Primorje : Herme> 
tur LASK : Ilirija rez. — Predprodaja vstopnic v 
trafiki Sever, Šclcnburgova ulica. Dijaške karte 
izdajajo samo v predprodaji. 

Reprezentančna tekma Ljubljana : Zagreb, —s 
Ljubljanski podsavez je prejel danes od savez* 
nalog, da mora nastopiti na Olimpijski dan 13. t. 
m. v Zagrebu proti reprezentanci zagrebških klu. 
bov. LNP k temu pozivu še ni zavzel stališča. Ako 
ostane pri odredbi JNS-a, izpade iz Olimpijskega 
dneva v Ljubljani nameravna poskusna tekma med 
Ilirijo in tcamom vseh onih igralcev ljubljanskih 
klubov, ki bi cvenl. prišli v poštev za sestavo pod-
•avezne reprezentance in stem seveda prireditev, 
ki je edina obetala dober financielni uspeh. — 
Današnje tekme na igrišču Primorja pridobe vsled 
odredbe JNS-a mnogo na svojem pomenu, ker eo 
obenem zadnja redna preizkušnja naših igralcev 
pred event. nastopom v Zagrebu. 

Turist, klub »Skala*. V torek ob' S zvečer 
sestanek v Narodni kavami. Zadeva važna za' 
vse članstvo, redno in podporno. — Odbor. 

najboljše, najcenejše, v največji izberi iraa 
I . M A Č E K , L J U B L J A N A . 

C e r k v e n i v e s t n i k . 
c Kriianska Moška in mladeniška Mari-

jina druiba ima prihodnjo sredo zvečer ob 
pol 8 v družbeni dvorani izvencerkveni shod. 
Prosim — polnoštevilno. 

c Govori za moške v cerlcvi sv. Joiefa sc 
začnejo danes ob pol 8 zvečer in bodo vsak 
večer ob isti uri do Cvelno nedelje. Govori 
preč. g. vseuč. prof. dr. Rozman. Vsi moški 
iskreno vabljeni! 

S t o j i , s t o l i , L j u M J a n ' c a . . . 
10. in 14. aprila priredi Ljubljanski vele-

sejem v operi 
•JOr- MODNO REVIJO. 

Predprodaja vstopnic pri dnevni blagajni v operi. 

Dijaški vestnik. 
d Jugoslavensko katoličko akademsko 

društvo »Jug«, Dunaj, XVIII., Semperstrasse 
45. Na redovnoj glavnoj skupštini, održanoj 
25. marca 1924, izabran je slijedeči odbor: 
predsjednik Josip Pokom, cand. iur. et rer. 
com.; podpredsjednik Ferdo Fuchs, cand. 
med.; tajnik Antun Rašković, stud exp.; bla-
gajnik Josip Pokorn, cand. iur. in rer. com.; 
knjižničar Ferdo Fuchs, cand. med.; gospodar 
Antun Raškovič, stud. exp.; revizori Dragu-

| tin Harasty, aps, phil., Edo Krušlin, cand, 
med. 

d Kamniška podružnica SĐZ ima svoj 
redni občni zbor na Vel, sredo, 16. aprila, ob 
1. uri popoldne v Društvenem domu v Dom-
žalah. Ker je zbor izredne važnosti, je točen 
prihod in navzočnost vsakega člana zelo po-
trebna. Vabljeni tudi bivši članil 

I gospodinjstva je dobro milo :; 
* Koto zahtevajte povsod 

e d i n o l e 
Г7Т iUU, 

Ndhod? Glavobol? Zobobol? Trganje? Od-i 
rečejo večkrat mišice in živci? Prijetno čuvstvo 
kreposti prinese pravi Fllerjev ElzafluicU Najboljše 
hišno sredstvo, lajša bolečine, osvežuje in jači čez 
25 let priljubljen kosmetikum za nego kože, las 
in ust! Veliko močnejši, izdatnejši in boljši kakor 
francosko žganje! S za.ojem in pošbiino 3 dvoj-
nate ali 1 Specijalna steklenica 24 dinarjev; 86 
dvojnatih ali 12 špecijnlnih steklenic 214 dinarjev 
in 10 doplatka razpošilja: lekarna Kvgon V. PeK 
lor, Stobica Donja, Elzalrg št. 134. Hrvatska 

n u d i n a j c e n e j e 

J o s . R o l l n a . 

Koliko nezadovoljnih gospodov 
le vidoti v novih oblekah ln to upravičeno! 
Vsak pa je zadovoljen, ki si preskrbi oblačila 

pri k o n i e k c S J s K l . i n d u s t r i j i 
D r a g o S c h w a b , l j u b l j e n e 

T u r i s l i k a i n š p o r t . 
Prodaja oJimpijr.kih srečk. Izvršni odbor 

za 8. olimpijado je priredil v svrho dobave 
sredstev za odpravo nai-ih športnikov in telo-
vadcev v Pariz, posebno loterijo. Dobitki v 
skupni vrednosti 50.000 Din so porazdeljeni 
sledeče: 1 glavni dobitek znaša 10.000 Din; 
2 druga dobitka vsak po 5000 Din; 4 tretji 
dobitki v stik po 2500 Din; 7 četrtih dobitkov 

Kaučuk pete in 
kaučuk podplate 

nosijo otroci in odrasli, ker so fr-

pozni, cen/ in udobni za nošnjo* 

I z p r e d s o d i š č a . 
Dolarska pisma »o povzročila ne samo pri 

nas, marveč povsod, odkoder se ljudje naseljujejo 
v Ameriko, ki pošiljajo od tam visoko vredne, pa 
tudi tožko prlslužcne in večkrat naravnost pri. 
stradane dolarje, veliko neprihk. Zapeljiva eo 
namreč ta dolarska pisma г visoko valuto in BO 
marsikoga žc premotila, da je postal tat. Tudi • 
Ljubljani orno že imili svoječasno veliko dolarsko 
poštno afero. Usodno pa je tudi za marsikoga sa-
mo govoriti o izgubljenih dolarjih, posebno če |o 
poštar zraven. Tako ac jc godilo sobnemu tlikarju 
Ivanu in njegovemu sinu Jožetu Jczemiku iz Dom« 
žal. Sedela sta dne 2. decembra 1923 v Mflllerjevl 
gostilni, kjer jo marjašala vesela družba, v kateri 
je bil tudi nadpoštar g. Franc GašparL Kako H 
nrUla <5o»-rica on dolarje, ie ni ujlotovflo, dognalo 



pa sc je, da sta se oče in sin jako neprevidno raz-
govarjala o dolarskih pismih in ugotavljala, da 
sta se jima Izgubili dve ameriški pismi od njihovih 
serdnikov, v katerih je bilo 8 dolarjev, kar znaša 
pri nas že čedno svotico. Izražala sta se tuko ne-
rodno, bodisi narpenoma ali ne, da so dobili na-
vzoči vtis, da zadevajo ti očitki domačega nad-
poštarja in njegove podrejene uslužbence. Dasi 
sta obtoženca ugotavljala, da je pot iz Amerike v 
Domžale zelo dolga in gre preko veliko pošt, ven-

dar je pokazalo dokazovanje, da ni bil naperjen 
ta očitek r splošnem pošti, marveč je udarjal v 
prvi vrsti domačo pošto. V očigled temu ie bil 
ves zagovor zaman in oba Jczcrnikova sta bila 
obsojena vsak po 500 Din globe in morata pora-
vnali šc razna stroške sodnega postopanja in pa 
takso, ker sta po mnenju senata deloma Izrecno, 
deloma v splošnem z namigavanjem in očitanjem, 
da se kradejo na pošti ameriška dolarska pisma, 
žalila nadpoStarja in njegovo osobje kot uradne 

osebe, katere ščiti 
srb. kaz. zakonika. 

• takih slučajih znani S 104 

Naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, 
da je umrla naša ljubljena, dobra teta, stara teta, oziroma sestra in sva-
kinja, gospa 

HežSka Kiissel, roj. Lipovec 
trgovka in hišna posestnica v Novem mestu 

danes ob 14. uri po dolgi, hudi bolezni, previdena s svetimi zakramenti 
za umirajoče. 

Pogreb bo v ponedeljek, 7. aprila 1924 ob 4 na tukajšnje pokopališče. 
Sv.' maše zadušnice se bodo brale v tukajšnjih cerkvah. 
Priporoča sc v molitev in blag spomin. 

N o v o m e s t o , dne 5. aprila 1924. 
Žalujoča rodbina HOČEVARJEVA 

in ostali sorodniki 

„Orient", družba z o. z. Ljubljana, naznanja, 
da je preminula nje družabnica, gospa 

Samostojna KUHARICA 
vešča malenkostnega šiva-

nja in likanja, ter 
- služkinja - sobarica -
ki bi opravljala tudi malen-
kostna vrtna opravila, SE 
SPREJMETA TAKOJ. Prva 
s plačo 1200 K, druga 1000 K 
mesečno. Ponudbe na upra-
vo lista pod «Dobra služba«. 

Starejša GOSPODIČNA, sa-
mostojna knjigovodkinja, išče 
službe. Cenj. ponudbe pod: 

•Vestne« na upravo lista. 

i T e f i E L j 
ki sc je vrnil iz inozemstva, 
je pripravljen do nastavitve 
ZASEBNO POUČEVATI. -
Ponudbe na upravo «Slovcn-
ca« pod »Zasebni učitelj«. 

SPREJMEM takoj za stalno 

KROJAŠKEGA 
POMOČNIKA 

dobro izvežbanega, za veli-
ko delo. Stanovanje in hra-
na v hiši, nastop lahko ta-
koj. — Pavel POGLAJEN, 
krojaški mojster, Novi Vod-
mat štev. 7 a, p. Moste — 
Ljubljana. 1941 

Manufakturlsta 
detajlista, prvovrstno moč, 
samo z najboljšimi releren-
cami, takoj sprejmo v vele-
trgovini R. STERMECKI v 
CELJU. 1927 

Pestunjo 
k otroku (dve leti) IŠČEM za 
fino hišo v Zagrebu. Pogoji: 
Zanesljiva, zdrava, 25 do 35 
let. - Ponudbe v Ljubljano, 
Aleksandrova cesta fit. 2/II. 

Jav, nameščenec 
se želi poročiti z gospodično 
22 do 23 let. Prednost imajo 
šivilje z nekaj premoženja. 
Le resne ponudbe na upra-
vo »Slovenca« pod »Pomlad« 
do 15. aprila 1924. Tajnost 
zajamčena. 1872 

Znanja želi 
DRŽAVNI NAMEŠČENEC z 
gospodično od 22—29 let, z 
nekaj premoženjem, v svrho 
ženitbe. Samo resne, neano-
nitnnc ponudbe na upravo 
•Slovenca« pod «Ženitev«. -
Tajnost zajamčena. 1871 

KONTORISTINJA 
zmožna slov. in nem. steno-
grafije ter strojepisja, IŠČE 
službe. - Ponudbe poslati na 
upravo lista »Zmožna 1965«. 

I SPREJMEM TAKOJ 
krojaškega pomočnika 
za stalno, veliko, boljše de-
lo. Hrana in stanovan;c v 
hiši. - Ivan ŠTUPICA, kroj. 
mojster, DOB, p. Domžale. 

Priporočamo vsem rodbinam Kolinsko 
cikorijo, izvrslen pridntek za kavo. 

POSLANO. 
Došlo za 2000 oblek kamgarna in Sevijota naj-

boljših kakovosti prvih angleških, čeških in nem-
ških tvornic! Ne zamudite ugodne prilike! 1749 

Lenasi & Gerkman. 
ачгдиот алмпмвдп 

Okrajne ZASTOPNIKE 
sprejme za Kranj, Kamnik, 
Logatec, Kočevje, Črnomelj 
pod zelo ugodnimi pogoji 
•L'UNION«, francoska zava-
rovalna družba, Ljubljana, 
Kolodvorska ul. 34/11. 1911 

Bolečine • želodcu, motene prebave, 
zdravijo zelo uspešno Markove kapljice ia 
Mestne lekarne v Zagrebu, ki se dobe za 
Ljubljano in okolico v lekarni Leuatek. 

Poizvedovanja. 

2 zavarov. akviziterja 
se SPREJMETA proti stalni 
plači in visoki proviziji. -
Predpogoj: praksa in dobro 
poznanstvo. - Pismene po-
nudbe na «L'UNION«. fran-
coska zavarovalna družba, 
Ljubljana, Kolodvorska ulica 
Stev. 34, II. nadstr. 1912 

Razpisnje se služba 

P O S L O V O D J E 
j ozir. poslovodkinje 
! pri Konzumnera društvu v 
| St. Jerneju na Dolenjskem, 
i Plača po dogovoru. Prošnje 

s potrebnimi spričevali in 
dokazili o zmožnosti je na-
sloviti na načelnika IVAN 
JORDAN, posestnik, Miho-
vica št. 2, pošta Št. Jernej, 
Dol. - Nastop s 1. majem. 

Sedlarski POMOČNIK 
doli takoj mesto pri AN-
DREJU HRIBERN1K, Prc-
valje, Koroško. 1922 

Izgubila se je v Sp. Šiški ženska ročna 
torbica z vsebino: dva ključa in okrog 800 K 
denarja. Pošten najditelj se prosi, da jo odda 
na policijskem ravnateljstvu. 

Švedski OVES za seme, 
GRAHORO in 

francosko LUCERNO 
ima oddati FRAN POGAČ« 
NIK, LJUBLJANA, Dunajska 
cesta štev. 36. 1950 

Otroški VOZIČEK, 
dobro ohranjen, kupim. Na-
slov v upravi pod št. 1967. 

Sprejme se nekaj DOBRIH 
: mehanikov, stavb. ^ klju-
čavničarjev, sedlarjev in 
tapetnikov. - TRIBUNA 
F. B. L.< tovarna dvoltolcs 

! in otroških vozičkov, Ljub-
ljana, Karlovska cesta št. 4. 

Е в о а в ц л о х к в в в и а и в и 

J * " Išče se 

Ia zobotehrak 
precizen in popolnoma samo-
stojen delavec za zlato ln 
kavčuk, ki je navajen na 
gclenkartikulatore. - Želi sc 
tudi znanje plombiranja, a ni 
pogoj. Nastop takoj mogoč; 
prepise spričeval, slika in 
zahtev plače sc prosi po-
slati na: Konces. zcbotehrlk 
ALOJZIJ ICASTREVC, Niš. 
иииившииишипагвигеи 

Pogreb se vrši dne 6. t. m. ob 16. iz Leonišča 
na pokopališče k Sv. Križu. 

L j u b l j a n a , dne 5. aprila 1924. 

O r i e n t d r a ž b a z o . z . 
Ljubljana. 

Lesna trgovska industrijalna 
:-: in izvozna družba :-: 
HUDOVERNIK & KOMP., 

Radovljica, 
s p r e j m e za daljšo dobo 
4 HLAPCE h konjem, 
močne, nad 20 let stare in 
popolnoma vešče pri konjih 

i vožnji hlodov. Nastop ta-
koj; plača po dogovoru. 

Radi opustitve gostilniške 
obrti ceno prodam gostilniški 
IGRALNI AVTOMAT. 
Več pri gostilniku Jože ZE 
LEZNIK v Iški vasi, pošta 
Ig - Studcncc. 1883 

L O K A L 
za manjJo trgovino, iščemo 
za takoj ali za poznejši čas. 
- Pcmi 'be na up-avo lisla 

ood .Lokal« itev. 1966. 

belih, I. in II. vrste, od 30 
cm in 2 m naprej, za do-
bavo aprila t. I., KUPIMO 
vsako partijo. Ponudbe Iran-
ko vagon z navedbo mno-
žine na: .STANIVA«, Celje. 

Malo POSESTVO 
nr.prodaj, obstoječe iz štirih 
njiv, lepega sadonosnika, go-
zda, gospodarskega poslopja 
in hiše. Več pove posestnik 
Franc ČERENJAK v Zavod-
ci it. 2, pošta Celje. 1860 

HIŠA * gostilno, trgovino, 
gospodar, poslopjem in dve 
njivi, 5 minut od farne cer-
kve. eno uro od kolodvora, 
NAPRODAJ na Dolenjskem. 
Naslov v upravi pod it. 1919 

Ježice 
kupi tvrdka JOSIP RENKO, 
Sevnica ob Savi. - Povzor-
jene ponudbe opremile z 
množino in ccno. 1903 

H I Š A 
v sredini trga Laško, v naj-
boljšem stanju, z 9 sobami 
in tremi kuhinjami, velike in 
snažne kleti, pri hiši ograjen 
vrt, v bližini trga ob poti v 
Rimske toplice 4 njive — 
tudi za stavbišče — ugodno 
naprodaj. - Več pove Blnž 
ZUPANC v Laškem. 1916 

Nekaj starega, dobro ohra-
njenega POHIŠTVA jc na-
prodaj. - Kje, pove uprava 
«Slovcnca« pod Stev. 1942. 

Več 
motorjev 
rabljenih 

različnih 
in dvokoles, 

novih, rabljenih in novih, poceni 
naprodaj. — LJUBLJANA, 
Karlovska cesta it. 4. 1961 

Prodnm večjo množino 
vrtnih zložljivih stolov 
in A. Ž. panjev P° zmerni 
ceni. Delo solidno. L. AHA-
ČIČ, splošno parno mizar-
stvo v Ljubljani, Hrenova 
ulica štev. 8. 1959 

HIŠA naprodaj 
na lepem kraju v škof ji Loki 
in 2 NJIVI na Hudem polju. 
— Več sc poizve pri A. 
SUŠNIK, Školja Loka St. 79. 

RAZGLEDNICE 
zamenjavamo od vseh krajev. 
Kdor se hoče udeležili, naj 
piše upravi pod Razglednice. 

K R E D E N C A 
velika, lepa, posebno pri-
pravna za gostilno ali ka-
varno, NAPRODAJ. Naslov 
v upravi lista pod it. 1949. 

FILATELISTI 
tudi začetniki, kateri hočejo 
okrož. pošiljatve, naj sc pri-
javijo pod »Krožek« upravi. 

Stavbeno PARCELO, 
vogalno, 900 m', poleg samo-
stana v Sp. Šiški, prodam. -
Naslov v upravi pod St. 1945 

LEPO OPREMLJENO 
C & 
boljšemu gospodu, ki jc v 
popoldanskih urah odsoten. 
Naslov v upravi pod it. 1936 

2 skupna lokala 
vsak s posebnim in skupnim 
vhodom, pripravna za vsako 
podjetje, v ccntnimu Ljub-
ljane, oddam takoj ali za-
menjam za STANOVANJE. 
- Ponudbe pod: »Velik pro-
met« na upravo lista. i920 

REDKA PRILIKA! 
Popolnoma nova pomladna 
suknja — raglan — poceni 
naprodaj. Istotam sc sprejme 
na stanovanje event. tudi na 
hrano gospod ali gospodično. 
- Naslov pove uprava lista 
pod: Redka prilika St. 1890. 

TRGOVINA 

MARIJA R O G E L J 
Ljubljana, Lingarjeva 4, 
vljudno naznanja, da prodaja 
radi preselitve po znatno 
znižanih cenah, zimsko bla-
go pod lastno ceno. V zalogi 
ima Stole, cajhc, Sifon, kote-
nino, cciir, oksfort, cvilh za 
modroce, belo in rjavo ko-
tenino za rjuhe, kovtre, ode-
je, moško in žensko perilo, 
jeravate in drobnarijo. No-
beden naj ne zamudi! Pri-
ložnost samo do 30. aprila. 

Prodam K L A V I R 
star, dobro ohranjen, za 3000 
Din. - Sv. Jakoba trg it. 5. 

Parcela 
v bližini Glavnega kolodvo* 
ra, na jako lepem prostoru, 
je po ugodni ceni naprodaj. 
Naslov v upravi pod it. 1943 

PRODAM lepo HIŠO 
hlev in vrt, 2 njivi, 2 orala 
gozda, po zelo ugodni ceni. 
SLOVENSKA VAS štev. 22 
pri Kočevju. 1935 

Ugodna prilika za 

ŽENINE in NEVESTE! 
SPALNE OPRAVE iz meh-
kega in trdega lesa, fino iz-
delane, prodam po zelo niz-
ki ccni. Ivan Planiniek, mi-
zarstvo, Gunclje it. 26, po-
šta Št. Vid nad Ljubljano. 

Inserarajfe 
v 

»SLOVENCU«! 

PRODAM 
H I Š O z VRTOM 

na prometnem kraju ob dri 
cesti in blizu kolodvota z» 
malega obrtnika ali trgovek 
zelo ugodno. Cena nizjta ijj 
ugodni pogoji. Ivan Planin-
Sek, Gunclje 26, p. št. Vid 
nad Ljubljano. 1946 

PRODAM 

bencin-LOKOMOBILO 
35 HP, prevozno, in POL-
NOJARMENIK, pr. 750 mm, 
vse v dobrem stanju. Cena 
Din 60.000. — Fr. Dolinar, 
Vače pri Litiji. 1944 

KUPIM VELIKO 
LEPO POSESTVO 

v bližini Ljubljane ali No« 
vega mesta. Pismene ponud-
be na upravo pod St. 1953. 

Zahvala. 
Vsem, ki so nam ob priliki bridke izgube 

naše preljube hčerke, sestrice 

stali ob strani s tolažečo besedo in dejanjem, 
vsem, ki so jo prišli pokropit in molit za njeno 
dušo in ki so jo spremili na njeni zadnji poti, 
prav posebno še preč. gosp. kanoniku Š i š k a , 
ki je vodil pogreb in preč. gospodom iz škofo-
vih zavodov, dalje vsem darovalcem vencev 
in šopkov, vsem najprisrčnejši: Bog plačaj! 

Mala Loka, dne 5. aprila 1924. 

RODBINA A. ZAJČEVA. 

•.-..••,. '. •• • ••JUSS : . '- . i.'. 

ЖКЖИавЖЖМ KffiMiEžE! 

i Ш00- mm 

Zahvala. 
Vsem, ki so nam ob prebridki izgubi našega prisrčno ljublje-

nega, nepozabnega soproga, ozir. predobrega papana, gospoda 

Josipa Jakttscha 
arhitekta in stavbnega vodje pri tvrdki Tonnlet 

Izkazali svoje tolažilno sočutje, darovali krasno cvetje in ga sprem-
ljali na njegovi zadnji poti, izrekamo našo najprisrčnejšo zahvalo. 

Posebno se zahvaljujemo tvrdki Tonnies in vsem kolegom 
blagopokojnika, ki so mu v tako velikem številu izkazali zadnjo čast. 

V LJUBLJANI, dne 5. aprila 1924. 

Žalujoča soproga EMA in hčerka Marica. 



Bopime Inijige mlmm, taisijsto 
knjižice, šolske nap, mim itd. 

0 

1 
Lju l i l j ana , Kopitar jeva ulics 6/11 

N a j c e n e j e 

C E M E N T 
i 
Prima Portland Trbo-
veljski in Dalmatinski, 
d o b a v l j a v poljubnih 
množinah. V zalogi tudi 
apno. Naročila sprejema 
H. PETRIČ, Gosposvet-
ska cesta 16/1. - Tel. 343. 

Opremo za 2 A G O s 
3 polnojarmeniki, lokoraobila 
Lani moti. 1921—100 KS z 
vsemi pritiklinami, ŽFUM 
ZAMENITI za r e z a n i ali 
s t a v b e n i L E S Iranko 
Postojna {tudi parobrod fob. 
Grui ali Metkovič). - Po-
nudbe na upravniitvo »Slo-

venca« pod štev. 1772. 

V elektr. brušenje 
s . (prejemajo rabljene BRI-
TVICE (Gilette, Mcm itd.) v 
drogerlp »ADRIJA«, Šelen-
burgova ulica 5. 1826 

Najnovejši M O D E L ! 
otroških VOZIČKOV 

In d v o k o l e s - najceneje 
pri »TRIBUNA«, tovarna 
dvokoles in otroških vo-
zičkov, Ljubljana, Karlov-
ika cesta i t 4. — Ceniki 
franka, — Sprejemajo sc 
tudi vsa popravila. 770 

Amerikanci, pozor! 

Naprodaj je HIŠA 
s 4 sobami, hlevom, po zelo 
ugodni ceni. V hiši je elektr. 
razsvetljava in je pripravna 
posebno za rokodelca. Sta-
novanje s 1. majem na raz-
polago. Natančneje pojasnila 
daje lastnik: FRANC KO-
KALJ, PuStul pri Žk. Loki. 

VEČ VOZ DOBREGA 
KONJSKEGA GNOJA 
prodam. Cena po dogovoru. 
Zamenjam ga tudi za seno, 
slamo ali oves, vse po do-
govoru. ALOJZIJ PLANTA-
RIČ, Rimska cesta 23. 1867 

\ , Ш \ \ т 

Мо№кш m. 11 (Stari Vetimat) 
Ievrnoje n o r e stavbe, bilne 
prizidave in VRQ hifina popr.V-

vUa, po lastnih in danih 
načrtih. 

Delo solidno t Nizke cene I 

I. p r e o b l i k o v a l n a 
damskih slamnikov in 

moških klobukov 
Dari?orlC & ZavrSan 

Ljubljana, Mestni trg 7 
izdeluje po najnovejših mo-
delih. Istotam velika zaloga 
damskih slamnikov, naki-
tenih in praznih ter razno-

vrstnega nakita. 

••>.INI.«L*M..IU.>*., 

P. n. 
j šivilje gospodinje j 
\ opozarjamo, da so zopet do- ; 
: speli najboljši šivalni stroji i 

Ing. Rudolf T r e o 
stavbenik 

vhod s a m o , 
Gosposvetska 1 . 1 2 . 

ZNIŽANE CENE 
xa otroške VOZIČKE! 
Novi modeli. Poslužujte se 
izdelkov domače tovarne, 
otroikih vozičkov in dvo-
koles «TRIBUNA« F. B. L. 
Lfabljana, Karlovska cesta 4. 
Istotam se dobijo po znižani 
ceni nova dvokolesa, mali 
pomožni motorčki, šivalni 
strop ln pneumatika; spre-
jemajo sc v polno popravo 
za emajliranje z ognjem in 
poniklanje dvokolesa, otro-
ški vozički, šivalni in razni 
drugi stroji. Prodaja se tudi 
na obroke. Ceniki iranko. 

! v vseh opremah. 
! : 
j Fouk v v e z e n j u ter j 
i I s r p o n l f l p e r i l a in i 
\ n o t j c v l c (štofanic) brez- = 
H plačno e d i n o le pri: | 
I § 

I Josip Peteline I 
j Ljubljana, sv. Petra n . j 
H Mehanična delavnica pod vod- : 
= stvom priznanega strokov- r 
\ njaka in mehanika Stanko : 
: Galeta na razpolago za šl- i 
: volne stroje vseh sistemov : 

in koles. 7984 : 

Naprodaj so RAČJA JAJCA 
velike rase za v a l c n j e. -
Naslov v upravi pod št. 1881 

Za tovarno papirja in lepen-
ke pri Domžalah IŠČEM 

strojevodje ш pomočnike 
za papirni stroj in strokovne 
delavce za lepenko in papir. 
— Ponudbe na: J. BONAČ 
SIN, Ljubljana. 1901 

Ујл Bpomlftrt in polotio кпрИ a 

n a j c e i u j o K L O B U K E 
C E P I C E o U " , " > o e > 

ovrntmko, krava-
to, ' ežnihe . piUloe. po t rob ić ine 
z a toloviidce m t u r i s t e pri tvrrlki IVAAJ KUN o V AR, 

Ljubljana, Stari trg 10 
Za trgovce in vodje otl jomalco 

ena^en popust.. 

I n g . 

n 

Bohoričeva ul. 2 4 . 

N a j c e n e j e 

iiiiitttirviii 

M a j c e n e j e 
Edino iz Trbov. revirja 

P R E M O G 
večje in male množine 
tudi v ЗвГ- VREČAH 
dostavlja na dom. Na-

ročila sprejema: 
H. PETRIČ, Gosposvet-
ska cesta 16/L - Tel. 343. 

trda in mehka, žagana 
in ccpljena, večje in ma-
le množine, od 25 kg 
dalje dostavlja na dom. 

Naročila sprejema: 
K. PETRIČ, Gosposvet-
ska cesta 16/L - Tel. 343. 

D a l m a t i n s k i 

svetovne znamke 
f.ti 

ga 
(T O UR) 

n u d i po na jn iž j i 
dnevni ceni 

p romptno tvornica 
»SPLIT« 

delniška družba 
za cement P o r t l a n d 

iz skladišča 
v L jub l jan i 

Aleksandrova ccsta 12 

t r g o v i n a zemaBjsklh proizvoda, voća, 
Na v e l i k o ! žStarlea, hrane Na veilko! 

S O M B O R , B A Č R A 
(V lastni hiši — BodljiČeva allca številka 48.) 

nudi p r i m a fcsaško; pšenico, koruzo, oves, itd. iz 
prvovrs tn ih banašk ih mlinov, moko, zđrob, otrobe Itd. 
Bolldaa postrežba. — Prcmptna debava po konkurenčnih ceniti ln a vsaki množini. 

Telefon St. 187. — Brzojavi: I.avkova6, Sombor — Cokovni račun pri 
Pofit. ček, uradu v Ljubljani Stev. 13.741. — Bančni račun pri Zadružni 

Gospodarski banki, podružnica Sombor. 

— — и i ВИ——S 

L O K A L Učen. 
Podjeten, že 20 let v Ljub-
ljani dobro vpeljani trgovec 
z m&nufakturo, išče srednje 
velik lokal ta takoj ali po-
znoje. - Ponudbe pod »LO-
KAL 209« na upravo lista. 

Sadni VRT naprodaj 
na lepi legi, tik ceste, pri-
meren tudi kot stavb, par-
cela (kamen od stare stav-
be na vrtu). - Istotam na-
prodaj nov KOTEL, 451, za 
žganjekuho. - FR. OBLAK, 
Paštal 37, p. Sk. Loka. 1651 

Prodam skoro novo BA-
RAKO« pripravno ra vsako 
obrt iu skladišče. - Naslov 
v upravi lista pod St. 1843. 

nizko, triletne ctpljcnke, 40 
najlepših vrst, po 10—12 Din 
komad, zn takojšnjo saditev, 
nadalje rudeče grozdičje, 
bršlin in gladiole nudi slav. 
občinstvu v mestu ln na de-
žel! ANTON FERANT, trg. 
vrtnar, Ljubljana, Ambrožev 
trg štev. 3. 1633 

M I B T O E N S C H N E I I D E R 

O b l a s t v e n o d o v o l j e n a 

, našegn oddelka za pletenine, trikotažo in perilo. 
Dovoljujemo si cenjene odjemalcc opozoriti, da sc nahajajo v zalogi še večje mno-

žine različnega blaga kakor: 

ZO tiUlIMC: perilo, bluze, predpasniki, nogavice in rokavice. Za ({OSIlOdC: triko 
perilo, sviterji, srajce, ovratniki, naramnicc, nogavicc, rokavlcc, gamnše in dokolcnicc. 
Za ОЛЧЖС lil eolenChe: perilo, osobito znamke »Tetra«, pat. nogavice, sviterji, 
čepice i. dr. — Brisače, različna galanterija in kosmetika, — Vse to blago razproda-

jjmo pod tržnimi cenami, samo dotlej dokler traja zaloga. 

A . A E , 

Fabrlkat Badische Maschinenfabrik, Duriach, 
nov In nerabljen, velikost št. 1, širina rezila 
335 mm, napravi v 10 urah 8.000 — 15.000 kg 

takoj ceno naprodaj 

B R A C A M A R T O N T v o r n i c a k o ž a 
V i n k o v c i . 

I n $ t o l a c l | e : 
Telel. C E n t r o l c , tr.IBni tele-
foni. zvonci In električno 
razsvetljava. 

I V . B O G A T A ] 
LJubljana, K o n g r e s n i t r g i 1 3 . 
Telelon Mev. 3. — Čekovni račun Stev. 124M9. 

Trgovina ln zaloga: 
InStalac. materijal, mo-
torji , tele!, aparati , mo-
demi lestenci In nvetllke. 
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S T R O K O M ! URAH 
I iS>h • a 

a« 

za poprav i la žepnin, budi ln lh , sten-
skih, kon t ro ln ih in 

sfolpuih (tujskih) nr 
LJUBLJANA, Tržaška c. 8. 

а а а а е г а с з с а с з с з в г з с з с з а с г з с з с з с з а 

O B N O V f i gradbana 
d. z o. z. Ljubljana 

ima stalno v zalogi: 
K e r a m i t n e p l o š č e v vssh barvah 

C e v i I z k a m e n i n e . 
Stisnjene » a r c s c a n e e t r e S n f l t e ® patent 

Wicnerberger. A z b e s t n i rihcit'iUj 
„ S a l o n i t " za pokrivanje streh. 

, © t > e r o l « l ' p r v o v r . strešno lepenko brez katrana 
„Heirf»I*ift*—material in , H e r « E « l i l ' - p l o S č e , 
za izdelavo heraklitn'h zgradb, mansard, predelnih 

sten in za izolacijo. 

Ш к ж Ц Ш р г ш о $ ш drva 
dobavlja DRUŽBA ILIRIJA, Kralja PBITR trg 8 
Plačilo tudi na obroke — Telefon it. 220 

Stroikt pri »porabi boncina. 

bencina! 
Adaptiraj svol anto-traktor 
sil statjtlnt motor s patent. 

H A G - g e n e r a t o r i e m . 
Kuri Z Prospekta tn referenta daje 

osHem! уидо-ђад 
V Ljubljana l Tele/on S60 

Bohoričeva alica 24. 

Stroški pri vporabi oglja. 

STBOĴ E Ш Ш Е И LIVARNE i i V \ » W 

ustanovljena leta 176'!., dobavlja 
priznano p r v o v r s t n o bronaste 

ZVONOVE čistih glasov po 

k o n k u r e n č n i h c e n a h v 
k r a t k i h r o k i h . 

2а|]!ш'|0 ceniK! 

družba za elektrotehnično Industrijo d. i o. z. 

Gradi električne centrale in naprave. 
Velika zaloga motorjev in električnega materijcAa. 
Cene izredno nizke. — = — Postrežba točna. 
Na željo poset inženirja brezplačno. 

U U B L M A , Dunajska ccsta 1. Telefon 88. 
MARIBOR, Veterlnjska ulica 11. Telefon 2 3 9 . 

Ilira: i 60ffilljonov. Sszsrra: Ш Ш -
C e n t r a l a i ( z a č a s i i o ) Е ^ Ј т и З з & ј а ш о . 

P 

B e o g r a t l 
B l e d 
C a v t » t 
C e l j e 

D u b r o v n i k 
E r e e g u o v i 
J e l š a 
J e s e n i c e 

K o r č u l a M a r i b o r 
K o t o r M e t k o v i č 
K r a n j P r e v a l j e 
L J u b l j a n a S a r n j e v o 

S p l i t 
Š i b e n i k 
Zagreb 

N ž a s U o v z a i » r s e o ) » v l c e : J A D R A N S K A 

I A m e r B k a n s I i S a d d e l e k — E P o f n i š k i ! : 

I T A L I J A : B a n c o A d r i a t l c a T r s t , O p a i ' i j o ^ K a d a r . 
A V S T R I J A : A c f i i r S a S S s o h e B a n i « , D u n a j . 
J U Ž N A A M E R I K A : B a n c o Y u g o s l a v o d e C h l l e , 

V a l p a r a l s o , A u t o i o g a s i a , P u n t a A r e n a s . 
P o r v e n l r , P u e r l o N a t a l e s . 

Aillacija: 
F r a n k S a k s e r S t a t e B a n k 8 2 , C o r t l a n d S t . 
N e w T o r k C S t y . 

B a n k a i m a p r v o v r s t n e a s v e a s e v v s e t i m e s t i ® * 
s v e t a I n s e p e č a as v s e m i b a n č n i m i p o s l i . 

KI 

K 



Velecenjene dame, ki že le 
fine, moderne 

slamnike 
naj si ogledajo m o d n i s a l o n 
ANGELE PEKOLJ, L J U B L J A N A , 
Aleksandrova ces ta 12. 

Preoblikovanja in popravila se hitro izvršijo. 
Žalni klobuki so vedno v zalogi. 
Priznano so'iđno cenel J 

Ш Kje se najbolje kupi, 
je že brez dvoma znano! 

S , P r t n i z k i c e n i 4 « 
m IGNACIJ ŽARGI I 
I Ljubljana, Sv. Petra c. 3 | 
SSŠ Nudi cenj. odjemalcem veliko izbero potrebščin z* 
Kg KROJAČE in ŠIVILJE. — Velika izbera ROKA- Ш 
S ! VIC, NOGAVIC, triko-PERILA in površne ženske SJ 
En vol. jopice, razno moško, damslto in otročje perilo, iffij 

svilene pletene SAMOVEZNICE itd. po priznano ЗЦ 
znižanih cenahl н л 

Ш NA DEBELO! NA DROBNO! Ш 

za gospode in dečke 
kupiš najceneje pri 

tvrdki 

Ložar & Bizjak 
Ljubljana, Sv. Pertra cesta 20 

Obleke tudi po meri in najnovejšem kroju. 

- o v e 
naprave 

za destilacijo lesa 
po lastnem preizkušenem sistemu (več naprav že 

• obratu) 
Zajamčeno najvišja Izraba: 

O c j l j < e - S c i s - ter. 
Male neprave z letno produkcijo bukovega lesa 

od 2000 prostor, metrov naprej 
zaslgurajo Se velik dobiček. 

Strokovni proračun brezplačno, neobvezno. 
Dopisi pod „LUTZ" na upravo „Slovenca". 

з ш а з а а ш а с Ј г а ш с а п с ш а т а ш а г а с а о п ш 

JUGOSLAVENSKO D. D. 

za promet 
armatur, sesalk Sit. strojev 

ZAGREB, Zrinjski trg 1, IV. nadstr. 

| j Parne — vodne — plinske ARMATURE, hidranti 
vseh vrst sesalk in brizgalk za vse svrhe ognje-

gasne brizgalne. 

Dvigam 
I ORODJE za čiščenje, NAPRAVE za razkuževanje, 

GENERATORJE na sesalni plin, materijal za 
poljske železnice, grelna telesa po lastnem sistemu до 

BOGATO ZALOŽENO tvorniško SKLADIŠČE. 

— ZASTOPSTVA V VSEH VEČJIH MESTIH. — 

cement, katranske proizvode in ves ostali gradbeni 
materijal dobavlja 

Z a g r e t o . 
Oddelek za gradbeni materijal 

Strosmayerova ul. 6. 

Telefon 16-11, 27. 

Filiale: Beograd, Sarajevo. 

PRESELITEV I 
Popolnoma varno naložite STO) denar pri 

„Vzajemni posojilnici" 
v Ljubljani, r, z. z o. z. 

ki s« ji PRESEIHA iz hlle UrSulInskega samostanu na Kongcesnem trgu 
poleg nunske cerkte v lastno palačo na Miklošičevi cesti poleg hotela „ U N I O f l " . 

Hranilne vloge se obrestujejo 

P O © % 
brez odbitka rentnega In Invalidskega davka. Vloge v tekočem računu se obrestujejo 

po 5 V8 7o, vez. tudi po © % ®/e 
In vlile po dogovoru. Varnost za hranilne vloge le zelo dobra, ker pnssduje 
Vzajemna posojilnica večino delnic stavbne delniške družbe hotela „Union" 
v L|ubl|anl. — Vrhutaga ie njena last novo lepa palača ob Miklošičevi cest), več 
mestnih hiš, stovbišč in zomljlšč v tu In inozemstvu. — Denar sc naloži lahko 

tudi po poštnih poloZnicsh. —— f> Г тшттшш 
. Е И Ш У * 

M A R I B O f t Т Ј В Г TOMANOVA 
ULICA 

_ W . H I T R A P O S T R E Ž B A . __ 
P R V O V R S T N A I Z V R Š I T E V , N I Z K E C E N E 
RAČUN .PRC? W 
ZADRUZMI-GOSPO?3WR5KI-BANKt 
MARIBOR. W 

O K U S N O 
IZDELANI 

B R O N A S T I 
Z V O N O V I -

HARMONIČNO 
AKORDIĆNI 
T R A J N I 
GLASOVI /I 

i m 
ca a i 
4 S 

registrovana zadruga z n s o m e i e n o z a v e z o v L'«uki£anl 
obrestuje hranilne vloge po najugodnejši obrestni meri, vezane 
vloge po dogovoru brez vsakega odbitka. — Svoje prostore ima 
tik za frančiškansko cerkvijo v lastni palači, zidani še pred vojsko, 
iz lastnih sredstev. — Poleg jamstva, ki ga nudi lastna palača, 
veleposestvo in drugo lastno premoženje, jamčijo pri Ljudski po-
sojilnici kot zadrugi z n e o m e n j e n i m jamstvom za vloge vsi 
člani z vsem svojim premoženjem, ki presega večkratno vrednost 

vseh vlog. 

Hranilne vloge znašajo nad K 1 4 0 , 0 0 0 . 0 0 0 — . 

Ш И И Ш а И Ш ШНТИШПГГТП ITT~" 
»v=v 

6. z o. z. 
ima v zalogi v se v r s t e 

k a k o r be le t r i s t ične , z n a n s t v e n e , šo lske in o t ro ške , 
vel ika zaloga not , lastnih izdaj . P o s e b n a b ib l io teka 
je rusk i či tajoči publ iki za ma lo o d š k o d n i n o na 
razpo lago . — K a t a l o g e poš i l j amo b r e z p l a č n o . 

P l a č l j i v o tudi v m e s e č n i h o b r o k i h . 

C e n e z n a t n o z n i ž a n e . 

v ,Slovencu' imajo za našega trgovca in obrtnika 
velik uspeh, ker ima ta dnevnik največ naročnikov 
med našim ljudstvom na deželi. Cene oglasom 

so tako določene, da sc lahko naroči oglas že za 
ceno od 5 Din naprej in je torej insercija pristopna 
tudi manj imovitim. Cenik za oglase in pa izvod 
časopisa dobite na zahtevo popolnoma 

POZOR! Kdor želi imeti trpežno in ceno POZOR! 
blago, ta naj pride v manuiakturno trgovino 

I. TOMŠIČ, Sv. Petra c. 38. 
Tam dobi vsakovrstno blago za ženske in moške ob-
leke, narejene ženske in otroške obleke, celirje za 
srajce, vsakovrstne perilo, moške srajce od 56 Din na-
prej, navadne in svilene rute, predpasnike iz listra in 

klota ter vse šivalne potrebščine. 
ZNIŽANE CENEI POSTREŽBA TOČNAI 

D a m s k i s l a m n i k i 
zadnjih novosti v veliki izberi. 

Preoblikovanje. Prebarvanje. 
Sparterljske oblSke 

po najnižjih cenah, na debelo in drobno. 
Tovarna slamnikov J$ra?|e Oberwalder, 

Domžale (vuigo Povž) 

1» ̂ ^ У ^ и у * ! »»»»M' IMV. 

шп€пши 1Мшг1б mm. 
Dobra, preminjajoča se in obilna hrana, prvo-
vrstno pripravljena in servirana je ponos velikih 
in mirno plovečih ladij Državne Ameriške Li^ijft. 
Bodisi da potujete na veličast. »Lewiathanu« ali 
na kaki drugi sijajnih ladij Državne Ameriške 
Linije, že od prvega dne boste navdušeni po 

ameriškem gostoljubju in uslužnosti. 

Zahtevajte — brezplačno — ilustrovan 
prospekt in razpored ladij! 

B e o g r a d , Palata Beogra j sk i Zndrnpe, Preko Hotel Brtatola; 
Z a g r e b , Srcdlsnje Savoz Hrvatskih ScljnJklli Zadruga, Mihano-
vifieva ulicai, Frekoputa kolodvora; L j u b l j a n a , Brodaru tv 
/ jedlnjenlh AmcrlSklli Držav, Dunajska 6eeta St. 28; S a r a j e v o , 
Savez Hrvatskih Sel jać. ih zadruga za Iloenu 1 Hercegovina, 

Alciandrova ulica 52; S u s a k , Banka za Pomorstvo. 

se soseda kar II povem ako rabil 

za lenske ali sukno za moJke oble-
ko, tiskanine (druk) coflr, belo, 
rujavo ali pisano piatno ter sploh 
kaj manufakturr.e robe, pojdi ku-
pit v veletrgovino R. STERMECKI 

v Colje kjer ml vsi kupujemo In kjer Je največja zaloge 
Innejnlije cene. Trgovci engros cene. Ceniki zastonj. 

Liuz A. G. 
L a d j e d e l n i c a . L i r i c A . G . 

Komercijelno ravnateljstvo: 
Wlea I„ Wo11zelle No. 12. 
Telefon No. 74.306 in 76.484. 
Tovarne v Llnz a. d. Donau. 

I. oddelek: Livarna za Jeklo ln železo. 

Motorji z nizkim prlt skom na surovo olje 
za industrijske in poljedelsko svrhe od 
6 do 170 HP. 

Motorji z nizi; m pritiskom na snrovc oljo 
za ladie od 10 do 600 HP — počenSi od 
80 HP s patentiranim krmilom. 

II. oddelek: Gradba ladij. 

Motorne in drugo rečne ladje vpnkoea tipa 
kakor tudi manjše pomorske ladje. 

1П. oddelek: Gradba motorjev. 

Izdelovanje vseh litih, jeklenih in železnih 
delov v vsaki volikosti. 

Obisk inženirja in prorafiuni ne željo brez-
plačno. 

izdaja konzorcij »Slovenca«, Odgovorni urednik: Franc Kremžar v T.iubliani •Ititioslovanska tiskarna • Ljubljani. 


